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Horvátország választ.
17.Budapest, február

A törvény értelmében február huszon- 
hetedikén és huszonnyolezadikán fogja 
Horvátország megválasztani képviselőit. 
Az erre vonatkozó hivatalos írásokat a 
horvát hivatalos lap rendkívüli kiadásban 
publikálja. A választás napjának fikszi- 
rozása alkalmasint csak fokozni fogja 
Dráván-tul az amugyis megháborgatott 
kedélyeket.

Hetek óta olyan izgatás, lázitás — 
nem : Hezitálás! — folyik a testvéror­
szágban, milyenről nekünk, kik pedig 
szintén értünk valamelyest a kortézia 
mesterségéhez, sejtelmünk sem lehet. 
Nem olyan sablónos izgatás az, mely 
többé-kevésbé minden választási kam­
pányban polgárjogot nyert. Nem kiélezett 
keretű pártok hirdetik itt szenvedelemmel 
programmjaikat. Hanem mindegyik párt 
a másikra figyel; s ha hallja, hogy Ígér 
valamit, ő egyszerűen többet ígér.

Kell-e külön megmondani, hogy ezek 
az Ígéretek Magyarország bőrére történ­
nek? Ki tudja kisebb kanál vízbe meg­
fojtani a magyarokat: ez a kvintessen- 
cziája a horvát választási mozgalomnak. 
Ennek a versenynek semmiféle korlátja 
nincsen. Józan, nagyszabású, jövőbete­
kintő politika kifejtéséről szó sem lehet. 
Hiszen még politikailag erősen iskolázott 
nép választói elé is bajos nagyszabású 
terveket terjeszteni; hát még az ilyen

balkán nép elé, melynek egyet 
lemi tápláléka a pálinka. '—"

Persze, ilyen körülmények között, 
megközelítőleg sem vagyunk képesek 
megmondani, hogy a február huszon­
hetedéi és huszonnyolezadiki válasz­
tások milyen feleletet fognak adni. Báró 
Rauch józan, tiszta szava milyen hatás­
sal esett bele a fölzaklatott leikekbe ? 
Erre sem válaszolhatunk. Hiába forgat­
juk a különböző árnyalatú horvát la­
pokat, még valami megközelitő igazság­
félét sem tudunk kisütni belőlük.

Addig, ugyanis, mig a horvát ország- 
gyűlés együtt volt, a pártok, úgy a hogy 
tömör s egységes jellegűek voltak. Föl- 
oszlatása óta azonban ezek a pártok 
szétfoszladoztak, de nem teljesen, néme­
lyiket egy-két szál még egymáshoz fűzi; 
küzdenek egymás ellen nyíltan, itt- 
ott paktumot kötöttek titokban, vagy 
barátságosak a külső világ előtt, de 
marják egymást a kulisszák mögött. 
Olyan imbroglió ez, mely csak a Balkán 
töretlen földjéből csírázhat ki.

Nem hinnők, hogy nagyon messze es­
nénk a valóságtól, mikor azt állítjuk, hogy 
a horvát politikai helyzet végső kialakítását 
nem a választások fogják elvégezni, A 
választás után a frakeziók valószínűleg 
ismét össze fognak gyűlni egy árverésre 
s csak itt dől el végképen, milyen frontba 
helyezkedjenek el a magyar kormánynyal 
szemben. Mert hiszen a „magyar kér­
dés“ a gerincze ennek a választásnak. 
Horvátország kultúra és gazdaság tekin-
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tétében nem valami virágzó ország; ezek 
a kérdések azonban alig kerülnek szóba; 
az egyetlen autonóm kérdés, az általá­
nos választói jog, tehát olyan kérdés, 
mely par exczellencze alkalmas a tömeg- 
indulatok legyezgetésére.

De minden kortesbeszéd szövete a 
magyar kérdésből van összeszőve. Ez 
természetesen a szivárvány minden szí­
nében játszik. Attól a halovány árnya­
lattól kezdve, hogy a vasúti pragmati­
káról szóló rendeletet vissza kell vonni, 
egészen addig, hogy a magyarokat tüs­
tént vissza kell kergetni Ázsiába: min­
denféle szinben pompáznak ezek a be­
szédek. Az ilyen demagógiával szemben 
a józan gondolkodás majdnem fegyver­
telenül áll.

Mit is mondhatunk a horvát nép­
nek? Mi nem mondhatunk nekik mást, 
mint azt, hogy országuk sorsa szorosan 
összefügg a mi országunk sorsával. Ha 
más politikát, mint a megértés és meg­
egyezés politikáját akarnák követni, ez 
Horvátország romlását, ha ugyan nem 
pusztulását jelentené. Ha a gyűlölet nem ol­
totta ki belőlük a belátás utolsó szikráját, 
tudniok kell, hogy az anyaország nélkül 
meg nem állhatnak. Tudniok kell azt is, 
hogy mai konszolidáltságukat, fejlettsé­
güket és különösen azt a pozicziójukat, 
ahonnan egyenesen ráléphetnek a hala­
dás pallójára, részben nekünk is kö­
szönhetik. A választási harcz hevében, 
vájjon gondoltak-e erre? Ha még nem 
tették volna ezt, kérjük őket, tegyék

Eliána.
(Opera 3 felvonásban. Szövegét irta Horrig O. For­
dította Ábrányi Emil. Zenéiét szerzetté Mihalovicli 

Ödön. Az Opera újdonsága 190S február 16-án.)

Irta: Erdős Armand.

Mihalovicli Ödön a magyar zenei életnek 
egyik régi típusa. Aki zenével foglalkozik, aki 
a muzsika iránt érdeklődik, az ismeri névről és 
ismeri a hangversenytermekből. Más kérdés 
az, hogy milyen oldalról ismeri. Zenei talentu­
máról-e, vagy hosszú szakálláról? Aki azt állítja 
róla, hogy nagy zenei zseni, az bizonyára vét 
az őszinteség törvényei ellen. Mint zeneakadé­
miai igazgató, nem az ő személye crte el az 
igazi sikereket. Nagy komoditásban, mérsékelt 
munkában eltöltött életében sok szerencse kí­
sérte. Többek közt az a szerencse is, hogy 
olyan intézet vezetését bízták rá, melynek első­
rangú, európai hirii tanárai vannak. Ahol Pop­
per, Hubay, Kösslcr, Herzfeld és más európai 
színvonalon álló professzorok működnek, ott Mi- 
hálovichnak igazán csak a hosszú szakálla tűn­
hetik föl. Ami sikereket ért el a magyar zene- 
akadémia, azok a legjobb esetben is Mihalovicli 
érájának emlékéhez fűződnek, mert történetesen 
akkor ö volt az igazgató, de nem fűződnek Mi- 
halovich személyéhez, zenei talentumához.

Mihálovich minden munkája, alig hogy meg­
született, már meg is halt, már feledésbe is

ment. A zenei életben igazán gyökeret verni 
egyik sem tudott. Es ilyen körülmények között 
fölmerül a kérdés, hogy mi az mégis, ami Milia- 
lovich Ödönt zenei életünk kellő közepébe vitte, 
jóllehet művészi vagy zeneszerzői kvalitásai 
erre jogczimmel nem ruházzák föl? Ha közéle­
tünk zavaros hullámaiba pillantást vetünk, akkor 
a választ készen találjuk: Mihálovich Ödön a 
zeneakadémia igazgatója és miniszteri tanácsos. 
Nemcsak tanácsokat ad a miniszternek, de an­
nak egyszersmind úgynevezett jóbarátja is. Ez 
a titkos előidézője és rugója az ö nagy befolyá­
sának. Ez az oka annak, hogy nagy poziczió- 
hoz jutott, melyet ki is zsákmányol emberül. 
Nem a kvaliíikáczió, nem a zsenialitás és nem 
az elért zeneszerzői sikerek sorozata. A „méltó- 
ságos ur“, mint tényező, adja a nagy befolyást: 
hisz ő is a jezsuitáknál nevelkedett. Mindig két­
féle arcza volt. Arcza egyik felének sem volt 
igazán meleg és intim baráti vonása; ez a rideg 
arcz a maga számára követelte a legnagyobb 
tiszteletei és befolyást: követelte, hogy respek­
tálják benne a nagy embert és nagy komponis­
tát. Pedig az ő állásában akárki is megállta 
volna a helyét, aki valamicskét ért az adminisz­
tráláshoz és az adrninisztráczióva! járó köteles 
pontossághoz,

A mai bemutatón azonban Mihálovich Ödön 
központja egy egész társadalom-akcziónak. Oly 
feltűnő, módon, mint ma, sohasem öltötte föl azt

a palástot, amelyet barátja, a kegyelmes ur 
varrt neki. Darabjának már a főpróbáján meg­
jelent a miniszter, felvonultak az államtitká­
rok, sőt felvonult a király udvarnagya is. Hja! 
Nem volt bizony ilyen nagy felvonulás akkor, 
amikor nagy zenei események voltak készülő­
ben ! Amikor annak ideiében Mahler Gusztáv a 
Nibelungok tipológiájának előjátékát és annak 
első részét mutatta be, vagy amikor Nikisek a 
Mesterdalnokokat újította fel, a főpróbán nem 
volt ilyen felvonulási komédia. De most, hogy 
az „Eliana“ kerül színre, megütik a nagy "dobot. 
Aki ebben jellemző dolgot nem lát, az sohasem 
tud észrevenni Igazi karakterisztikumot. i

Mi is volt tulajdonképpen ez a tegnapi est? 
Zenei esemény talán? Nem! Nevezzük csak 
nevén a gyermeket: nem volt ez más zenei 
bukásnál. Egy nagyképü, a maga exczentrikus 
fantáziájával a fellegekben szárnyalni akaró, 
czvikkeres angyalnak újólagos próba-repülése. 
De megint kiáltó bizonyítékot szolgáltatott arra. 
hogy a szerző nem tartozik a nagyarányú, az 
önálló operakomponisták közé. Olyan zene­
szerző ez, akinek kompozicziói Iegíölebb csak 
addig élnek, amíg ő maga él, de mindenesetre 
addig, amig o maga poziczióban van. Amint iga­
zolta ezt eddig a múlt, úgy fogja igazolni a jö­
vendő. A múltban is. két-három előadás után a 
könyvtárba kerültek a partitúrák és a minden­
ható protekezió nélkül színre sem lehetett volna
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meg. Igyekezzenek higgadtak lenni és 
ebben a higgadt lelkiállapotban vesse­
nek számot arról, hogy milyen képvise­
lőket küldjenek országgyűlésükbe.

Budapest, február 17,
A képviselőim holnap délelőtt tizenegy óra­

kor ülést tart, amelyen csupán a legközelebbi 
ülés ideiét és napirendjét állapítja meg.

Minisztertanács. Ma délután négy órától 
esti hét óráig miniszteri tanácskozás volt, ame­
lyen a kabinet összes tagjai résztvettek. A mi­
nisztertanács után, amely folyó ügyekkel fog­
lalkozott, a miniszterelnök a kabinet tagjait ven­
dégeiül látta.

A házszabály revízió tárgyalása. A képvise­
lőház már legközelebb megkezdi annak az indít­
ványnak tárgyalását, amelyet a házszabályok 
módosítására vonatkozólag nyújtott be N a g y 
Emil. A kormány és a disszidensek között létre­
jött megállapodás értelmében az indítvány na­
pirendre tüzese előtt újabb pártközi konferen- 
czia lesz. amelyet — mint értesülünk — csütör­
tökre fognak összehívni. A pártközi értekezlet 
után napirendre kerül a házszabályrevizió, 
amelynek tárgyalása előtt a kormány vissza 
fogja vonni összes törvényjavaslatait, mert a 
házszabályok értelmében a revíziót csak az 
ülésszak végén, amikor nincsen más javaslat a 
Ház előtt, lehet tárgyalni. A házszabálymódo- 
sitás tárgyalása nem fog nagyon elhúzódni, s a 
kormány környezetében azt remélik, bogy há­
rom-négy hét alatt befejezik. Utalnak e tekintet­
ben Lengyel Zoltán tegnapi beszámolójára, 
amelyben határozottan kijelenti, hogy a belügyi 
kérdésekre jogosnak tartja a házszabálymódo- 
sitást és ebből azt következtetik, hogy a csütör­
töki pártközi konferenczia eredményes lesz. Ez 
esetben pedig csak a horvátok és a nemzetisé­
giek obstrukcziójáról lehet szó. amelyet pedig 
legfeljebb négy hétig tudnak elhúzni.

Egy főispán felmentése. A hivatalos lap vasár­
napi száma közli, lmgv a király a belügyminiszter 
előterjesztésére Kabdebó Ocrgelyt, Tcmcs vár­
megye és Temesvár szabad királyi várás főispánját, 
ezen állásától saját kérelmére felmentette.

A disszidensek értekezlete. A 48-as ellenzéki 
képviselők c hó 19-én szerdán délután fél hat óra­
kor a Bristol-szálló külön termében tanácskozást

azokat hozni; a jövőben is csak a protekezió 
mindenhatósága viheti pódiumra Mihalovich 
akármilyen kompoziczióját is. Ez specziálisan 
magyar betegség. Ennek a tárgyalása külön fe­
jezetet érdemelne. Kétségtelen, hogy Mihalovich 
lefoglalt a maga számára olyan pozicziót, amire 
érdembeli rátermettsége nincs.

A mai bemutató ennek a gyászos igazságnak 
hangos bizonyítéka. A mi viszonyaink közt meg- 
eshetik, bogy a sajtó egy része, vagy a Zene­
akadémia tanárkara nem fog nekünk igazat adni, 
de az igazi fórum, a zeneértő, a zenét imádó 
nagyközönség vissza fogja utasítani s már a 
második vagy harmadik előadásnál véglegesen 
el fogja ejteni. Az „Eliana“ partitúrája pedig 
megtartja bevonulását a lomtárba, ahová való.

Minden körülmények közt deprimáló a tu­
dat, hogy nagyarányú, nagyképzettségii ma­
gyar komponisták kiszorulnak a játékrendből: 
ulat kell nyitniok Michalovichnak; az állás és 
a protekezió olyan dolog, amclylvcl nem lehet 
megviaskodni még az igazi aranytalcntumnak 
sem.

Nagy általánosságban csak ezt akartuk 
megjegyezni. Szükség volt ennek a hangsúlyo­
zására, mert Mihalovich ezúttal oly virágos 
ünneplésben részesül, hogy a himnuszokkal 
szemben, amelyek feléje zengenek, meg kellett 
világitanunk a komponistát megillető érde­
meket. Két operája volt eddig Milialovichnak. 
Az egyik a ..Toldi1', a másik ,.f iagbart és Signe“. 
Mindkettő kudarezot vallott; arra született, hogy.
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tartanak. Szappanos István képviselő ez utón is kéri 
elvtársait, hogy a tanácskozáson megjelenni szíves­
kedjenek. A megbeszélés tárgyát a házszabályok re­
víziójának terve és a legközelebbi parlamenti kam­
pány teendői fogják képezni.

A török-perzsa határon,
*- Beszélgetés Vámbéry Árminnal. —

Budapest, február 17.

■Jelek -szerint nincsen kizárva, hogy legköze­
lebb Kelet ismét szerepet szándékozik játszani 
Nyugat történetében. Nyugaton immár_ nemze­
tekké jegeczcsedtck a népek, a térkép kész s be­
látható időn belül aligha kerül sor arra, hogy a 
meglevő határokat vérrel kelljen megkorrigálni. 
Keleten azonban, — Ázsiához számítván Európa 
puskaporos hordóját, a Balkánt is. — most forr 
legerősebben a lesztirödést megelőző erjedés. A 
legesendőbb egyensúlyi állapotban kavarognak 
itt egymás mellett a népek, haldokló birodalmak 
és fejlődő országok zagyva összevisszaságban 
sorakoznak egymás mellé. Egy csomó megoldat­
lan kérdés várja itt a jövőtől a feleletet és soha 
sem lehet tudni, melyik nap hoz meglepetést. A 
meglepetésben pedig mi is mindannyian érdekelve 
vagyunk, akik a Balkánon innen lakunk. Nyugat 
a kereskedelmi érdekek százfajta ágas-bogas szá­
lával hálózta be a Keletet s nem nézheti közönyö­
sen, hogy ezt a hálót hogy szakítja szét, vagy 
hogy kaszálja össze valamely nagy változás. A 
haldokló birodalmak romjain osztozni óhajt a 
kapzsi Nyugat s a várható örökségre nagyon sok 
a kaján aspiráns.

A legutolsó napok eseményei azt mutatják, 
hogy Keleten éppen most erősebb forrásnak in­
dult valami a fölsziu alatt. Egyszerre fakadt föl 
egész sereg izgalmakat okozó kelevény. Itt van 
a szandzsák-vasat, amiben érdekelve vagyunk mi 
is, Oroszország is. Rövid időre életre kapott az a 
hir, hogy Oroszország mérsékelvén a szélső Ke­
let fele gravitáló terjeszkedő hajlamát, régi álmát 
készül föleleveniteni s el akarja foglalni Konstanti­
nápolyi. Ez a hir — legalább ez idő szerint — 
még korainak bizonyult, ehelyett azonban más 
viharmag került előtérbe a Törökország perzsa- 
ellenes fegyverkezéséről szóló hírek formájában, 
ami hogyha igaznak bizonyul, föltétlenül maga 
után vonta volna Oroszország beavatkozását is.

Ami ezt az utóbbi kérdést illeti. Európában 
nincsen még két ember, aki a várható eshetősé­
gek felöl illetékesebben adhatott volna fölvilágo-

nyomban meghaljon. Mindkettő az idők sírjában 
pihen: senkinek sincs kedve onnan kiásni akár­
melyiket is, hacsak a komponistának nem.

A ma bemutatott „Eliana“ Michalovich ös- 
mert sablonja szerint készült. Zenei iránya, 
tónusa mind a régihez hasonló. Ezt a tónust 
Wagner teremtette meg a maga számára és 
nem azok számára, akik a maguk vér nélkül 
való, színtelen alakjait akarják a tónusba be­
illeszteni. Az „Eliana“ nem más, mint produk­
tuma egy nagyképiisködő muzsikus nagyzási 
mániájának; bizonyítéka annak, hogy vannak, 
akik addig fordulnak meg valamely társaság­
ban. amig a társaság legfőbb képviselőiének 
tartják magukat. Eveken át volt Mihalovich 
Wagner és Liszt társaságában. Alkalma volt 
két miivészi nagymester művészi hajlamaival, 
felfogásával megismerkedni. Ez azt a téboly­
hoz hasonló hiedelmet szülte benne, hogy ö 
egyenrangú Liszttel és Wagnerrel, hogy nem­
csak a Wagner-cmlékek képezik saját tulajdo­
nát, hanem Wagner koinpozicziói is. Az a sze­
mérmetlen Wagncr-utánzás, amely a mai be­
mutatón megnyilvánul, a legjobb akarattal sem 
mondható Wagner-stilnck. Jóakarattól csepegő 
intimusok, a szerző nagyszámú tisztelői meg- 
koczkáztathatják azt az állítást, hogy Mihalo­
vich a Wagncr-stil és a Wagner-iskola úttörője, 
lelkes harezosa; de ezt az állítást kötelessé­
günk igazi érdemére leszáliitani. 11a valaki 
nagy vászonra fest, mim vau Hyck, van Rubens, 
az még nem azt jelenti, hogy az illető festő

sitást, mint világhírű hazánkfia: Vámbéry Ármin. 
Vámbéry hosszú időt töltött éppen azon a terüle­
ten, amelyik most azzal fenyeget, hogy lángba 
borul. Egyforma ismerője Perzsiának, európai és 
ázsiai Törökországnak, egy fél évszázadot töltött 
el abban, hogy informálta az európai sajtót a 
nagyhatalmak ázsiai vetélkedéséről. Ezek az okok 
indították tudósítónkat arra, hogy kérdést intézzen 
Vámbéry Árminhoz az állítólagos török-perzsa 
viszály tárgyában.

Vámbéry Ármin kedves szeretetreméltóság- 
gal fogadta tudósítónkat a ferencz József-rak- 
parton levő lakásán. Tágas dolgozó-szoba köze­
pén állva, szikár, szívélyes mosolyu úriember fo­
gadja a belépőt: ez a nyájas, kistermetű öreg ur 
ugyanaz a Vámbéry Ármin, aki ötven évvel en- 
nekelőtte, rongyos vándorló dervis-ruhában, hal­
latlan cletvcszedelmek között keresztül-kasul ka­
landozta Ázsia legvadabb vidékeit. Most enyhe 
házias béke veszi körül: irószobája széles ablakai 
a Dunára nyílnak, az ablak előtt Íróasztal, véges­
végig a falak mentén könyvállványok, megrakva 
könyvekkel. A szobában alig is van valami egyéb; 
a padlón két óriási perzsa-szőnyeg, a sarokban 
néhány fotel. A nagy utazón hosszú, sarkig érő 
házi kabát, a haja, szakálla egészen ősz, de élénk, 
apró szemei ragyogóak, arczán — barázdák még 
alig mutatkoznak rajta — sugárzó értelem. Be­
széde szokatlanul élénk és temperamentumos; 
szívesen kiterjeszkedik minden részletre, de akár­
mihez szól, röviden a lényeget mondja. „Szeretem 
a fiatalságot és magam is fiatal maradtam!" — 
említi társalgás közben. Es tudósítónk kénytelen 
konczedálni, hogy ez a látszólag igénytelen és 
gyenge szervezeti! öreg ur, aki testileg mozgé­
kony, lélekben pedig csodásán friss és gyors Íté­
leti!, mennyire igazat mond. Hetvenhét éve da­
czára fiatalabb a legtöbb mai fiatalnál.

Tudósítónk előadja kérését. És Vámbéry 
feleli:

— Hogy mondjam cl a véleményemet a tö­
rök-perzsa viszályról? Hát ugyan mit érdekli a 
mi publikumunkat az, hogy mi történt Szandzs- 
bálákban? Lássa kérem: itt egy távirat a „Neue 
Freie Prcsse“-töl, hogy írjak nekik ezikket erra 
a témáról. Es éppen ma járt nálam a belga „Inde­
pendence“ tudósítója, aki lapja megbízásából meg­
interjúvolt ebben a kérdésben. Odakinn a politika 
világ érdeklődése felöleli az egész föld kerekségét 
De nálunk . . . Nálunk megyeházi politikát csi­
nálnak!

A kezével legyint, jelzéséül annak, hogy min 
vélekedik a mi politikai viszonyainkról. Ennek s 
kézlegyintésnek az értelmét különben bővebben 
is megmagyarázza. Egy miicsai viszonyok közé

egyenrangú a nagymesterekkel. Akárki tehet a 
fejére Napoleon-kalapot, a kalap még nem teszi 
Napóleonná.

Mihalovich és Wagner! Ez itt a szembesí­
tés. A szembesítést 6 maga provokálta. Miha- 
lovicli minden müvében oly nagy mértékben 
Wagner-követő, hogy az embert gondolkodóba 
ejti az a kérdés, naivitás-e, vagy tudatlanság 
igy wagnerizálni. Azonban fogadjuk cl komoly 
törekvésnek. Művészi ambiczió lehet Wagner 
stíljében komponálni. De egyszerűen átvenni a 
Wagncr-térnákat, nem nevezhető komponálás­
nak. De menjünk egy lépéssel tovább, A> 
„Eliana“ a „Tristan és Isolde“ mintájára készült 
Mi van az „Eliana“-ban, ami Wagneré és m: 
van benne, ami Mihaloviché? Az „Eliana“ min­
denekelőtt emberfeletti feladatot ró az éneke­
sekre. Főképpen pedig kettőre: Elianara és Lan 
cclottra. Mindketten szakadásig ordítanak óriási, 
végtelen hosszú jelenetekben; leirhatlan, emberi 
erőt túlhaladó kitartást követel a munka. Eliana 
és Lancelot! egymásra bukkannak, egymásba 
szeretnek; a zene, a cselekmény fcsti-rajzolja 
az érzelmek és lelki vágyódás bonyodalmait, de 
specziálisan Mihnlovich-stilbcn és nem Wagner- 
stílben. Gondolatainkat, érzelmeinket nem ra­
gadják meg; mi kénytelenek vagyunk a földön 
maradni, ők a íöllcgekbe látszanak repülni és 
azt hiszik, hogy az extázis, amelybe beleestek, 
bennünk is él. Pedig mi csak nézzük ezt a lég­
gömböt, amint száll-szál! fölfelé a levegő-égen. 
Mihalovich a kristálytiszta viz helyett a szeny-

ur,
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került széles látókörű ember szenvedélye hangzik 
ki a rövid, haragos kifakadásokból. Az, amit 
mond, azonban nem tartozik ide.

Tudósítónk újabb kérésére, amidőn az hang­
súlyozta, hogy a magyar publikumot csak érde­
kelni fogja, hogy a török-perzsa határon történők 
milyen hatással lesznek az európai konstellá- 
czióra, Vámbéry mégis elmondja véleményét a 
következőképpen:

— A török-perzsa határ eseményei az 
európai konstelláczióra egyálta­
lában nem lesznek hatással. Amit a 
lapok török-perzsa konfliktusról Írnak, az 
mind túlzó beszéd. A (örök szultánnak csze- 
ágában sincsen, hogy Perzsiával veszekedjék, 
nem is fog veszekedni. Szandzsbulak határvá­
ros Törökország és Perzsia közt. A név azt 
teszi, hogy „hidegforrás“. Lehet, hogy a törö­
kök ideiglenesen elfoglalták ezt a várost, de 
azt hiszem, hogy már ki is" ürítették. Török­
perzsa konfliktusról egyáltalában nem lehet 
szó. A szultán gyáva, fél az orosztól, Perzsiá­
nak pedig nincsen serege és nincs két garasa, 
amivel háborút viselhetne. Más lehetőséggel 
állunk itten szemben. Észak-Perzsiában nagy 
fejetlenség uralkodik és nincs kizárva, hogy 
ezt Oroszország ki fogja has z,- 
II á 1 n í hogy Perzsiának ebbe a ré­
szébe berukkoljon, miután a vasútvo­
nala egészen idáig vezet. Ez okozhat némi 
kavarodást, de az angol-orosz egyez­
mény itt is kizár minden súlyo­
sabb konfliktust. Erről szóló tudósítá­
saim nincsenek, de a legrosszabb esetben is 
csak annyi történhetik, hogy a muszka Per­
zsia északi részéből egy darabot elfoglal.

Ázsiában különben most meglehetős nyu­
galom uralkodik. Afganisztán északi határán 
egy kis bajuk volt az angoloknak, de ez sem 
volt komoly. Az zekke nevű afgán törzsből 
70 —80 ember betört az angol területen fekvő 
Pcschabcr városba, két bankártól elraboltak 
mintegy ötvenezer forintot, azután visszavo­
nultak a hazájukba. Wilcox tábornok veze­
tése alatt erre egy megtorló expediczió in­
dult Afganisztánba. A német sajtó ebből az 
esetből nagy lármát csapott, azt hirdette.

nyes, viharos tengert küldi ránk; rózsát szeret­
nénk keblünkre tűzni s ő egy tölgyfát akar oda- 
bigygyeszteni; fáradt, virágra vágyó, szomjas 
lelkűnknek a Szaharát nyújtja. Szférája, a magas 
régió, a mi felfogásunk szerint neki elérhetetlen.

Nem itt a földön jár s nem is törekszik 
arra, hogy oly zenét komponáljon, mely a szív­
hez szól s azt kielégítse. Okoskodó, filozofáló 
zenét akar komponálni, de okoskodásából hiány­
zik a természetesség szépsége, bája. Hova jut­
nánk a zene birodalmában, ha a dallam, a kötött 
formájú melódia, a befejezett zenekari részek, 
szóval a régi, nemes értelemben vett muzsika 
helyett valaki ránk akarná oktrojálni invenczió- 
ban szegény, zenei gondolatokban szűkölködő 
muzsikáját s cl akarná velünk hitetni, hogy ez 
Wagner? A Wagner-kultusz nevében emeljük 
fel ez ellen tiltakozó szavunkat. Tiltakozunk az 
ellen, hogy valaki üres, unalmas, nagyképiis- 
ködő, fontoskodó kompozicziót tálal elénk azzal, 
hogy vigasztaljuk magunkat: hiszen ez Wagner! 
Mihalovich a maga zenéjét Wagncr-nmzsikának 
tartja, de ezzel csak azt juttatja kifejezésre, hogy 
ellensége Wagnernek. Aki Mihalovich után 
akarná megítélni Wagnert, az könnyen az eszét 
veszthetné.

Az „Eliana“ zenéje nem nyújt semmiféle 
olyan élvezetet, amilyent magasabb színvonalú 
zenétől jogosan várhatunk. Mihalovich már ele­
jén olyan térre kalandozik képzeletével, mely 
képzelet nem tud egységes dallamokat szülni. 
Nem zene az, amely Michalovich dalművében
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hogy a forradalom tüze kitört Indiában, de 
ebből természetesen egy szó sem igaz. Wil­
cox tábornok egy-két hét alatt Afganisztán­
ban is rendet csinál. L 1

Politikai hangulatok.

1. Lesz-e kavarodás?
Holnap csak formális ülése lesz a képviselő- 

háznak, de a politikai szintér élénkké válik. Sőt 
igen határozottan ismét az a kérdés foglalkoz­
tatja az illetékes tényezőket, hogy váljon az 
összetorlódott kényes ügyek miatt nem lesz-e 
kavarodás a pártkörökben és esetleg a fórumon. 
Aminthogy egyáltalában az uj alakulás óta leg­
gyakrabban ez a kérdés merült fel, viszont 
ugyanannyiszor nagyobb bajok nélkül elinté­
ződtek a dolgok és még a disszidensek kivonu­
lása sem okozott károkat.

De érdekes megfigyelni, hogy minő jelen­
ségekből. esetekből és benyomásokban keletke­
zik a kavarodás kérdésének a felmerülése? Kö­
rülbelül mindig egyforma témákból, ugyanolyan 
jellegiiekből, amelyek a koaliczió megalakulása 
óta folyton kisértenek.

Itt van mindenekelőtt az állandó kérdés, 
hogy vájjon a kormány és parlament nem lépi-e 
át azt a határt, ameddig a kompromisszum foly­
tán illetékessége terjed. Hogy amikor megvan­
nak szabva a feladatok, megállapítva a teendők, 
akkor vájjon szabad-e a kormánynak és a parla­
mentnek c programúiba bele nem foglalt ügye­
ket is elővenni, más feladatokat vállalni, javas­
latokat tenni és alkotásokat létesíteni. A koali­
czió ellenesei még eddig minden alkalommal 
hangoztattak kifogásokat, a mikor a kormány 
előterjesztést tett. Még a cselédtörvénynél is. 
Valamint kulturális és igazságügyi javaslatok­
nál szintén. Vasútépítési előterjesztésnél is hal­
lani lehetett, hogy ez nincs benne a programúi­
ban. Eszerint az elmélet szerint tulajdonképpen 
a kormány az ország belső szükségleteiről sem 
gondoskodhatott volna, mihelyt ezek miatt olyan 
előterjesztésre volt szükség, ami nem volt a 
programúiba befoglalva. Ezzel szemben azon-

felhangzik, csak próbálgatás és tegyük hozzá: 
teljesen eredménytelen, sikertelen erőlködés 
olyan téren, amelyen Wagner elérhetetlen. Nem 
lehet komolyan venni olyan komponistát, aki 
nem átal saját muzsikájába átvenni egész taktu­
sokat, amelyek Wagner-partiturákban benne 
foglaltatnak. Nem is lehet tárgyalni tovább oly 
zeneszerzőt, aki még eddig minden kompozi- 
cziójában direkt a Wagner-partiturából vette ki 
a neki tetsző részeket.

Nem firtatjuk tovább. Legyünk vele tisztá­
ban, hogy Eliana ma meghalt. Az énekesek mint 
orvosok és a zenekar mint betegápoló, nem tud­
tak rajta segíteni. A szerzőnek azonban megma­
radt az az egy, kétségkívül sovány vigasza, 
hogy a dalmű mégis elélt húsz esztendeig és 
még tovább is élt volna, ha a nedves, hideg téli 
időben nem viszi színpadra. Ott azonban nyom­
ban kilehelte lelkét.

Áttérve a szövegkönyvre, az szabadon Ten­
nyson után készült. Tartalma nagyjában ez: 
Lancelot, mint lovag, hősiesen küzd meg a lo­
vagokkal. A lándzsatörés mesterségében első­
rangú mesternek bizonyult. De a szerelem ül­
dözi és ez a végzete. Artus király felesége Qi- 
nevra szerelemre gyulád iránta s mikor a ki­
rályné perzselő tekintetével találkozik, megriad. 
A következő pillanatban megsebesül. A sebesült 
lovagot elviszik Asztolat várába. Ott egy 
I eme te barlangjában a vár úrnője, a hófehér 
lelkű Eliana beleszeret. A szerelem boldoggá 
tenné Lancclot-t, ha nyugta volna Gincvrától,

í

ban a kormánynak készen volt az argumentuma, 
nevezetesen hogy a kormány még a kompro- j 
misszumban is vállalkozott az ország belső igé- j 
nyelnek kielégítésére, de sőt ezenkívül mind­
ama teendők elvégzésére, amelyekkel az állam 
biztonsgáról és a polgárok jólétéről gondoskodni 
kell. De sőt ezenkívül a programúiban benne: 
van a feladat oly viszonyok létesítésére, melyek 
mellett az uralkodó és nemzet között olyan 
egyetértés keletkezzék, hogy a nemzeti küzdel-; 
met okozó ellentétek megszüntethetok legyenek.

Minduntalan azonban a legnagyobb zajt az 
okozta, hogy ha katonai kérdések kerültek, 
szóba. így most is. Az a terv, hogy a megegye­
zéstől eltérve, még a mostani helyzetben kivi­
gyék a katonai kérdések komplexumát, most is 
élénken foglalkoztatja a politikai köröket. Mi a 
legutóbbi alkalommal ebben a rovatban közöl­
tük azt az informácziót, hogy a terv nem túlsá­
gosan komoly, mert maga a magyar kormány 
nem szívesen foglalkozik vele. Ugyanaz a vé­
leményünk most is. Ennek daczára konstatálni 
kell, hogy a közvéleményben aktuálitás gyanánt 
tárgyalják. Valamint az is igaz, hogy úgy bírál­
ják, mint hogyha a függetlenségi párt némely 
részében hajlandóság lenne oly megoldásra, a 
melyik a függetlenségi eredeti programúitól el­
tér és kevesebbel is megelégszik, mint a meny­
nyit a nemzeti küzdelem idejében kívántak, sőt 
talán nem is követel többet, mint a mennyit a 
kilenczes bizottság programomnak megvalósí­
tásával kilátásba helyeztek. És indokolják is. 
Hogy Becsben kevésbbé bíznak a négy ven- 
nyolezasokban mint a hatvanhetesekben, tehát 
nekik kevesebbel kell megelégedniük, hogy a 
bizalmat megszerezzék. 1 ? V

Hallatszik tehát a nagy lárma, hogy ui áru­
lás készül és folyik az agitáczió a függetlenségi 
többség ellen, melyről azt hirdetik, hogy min­
dent el akar adni, amit csak a bécsiek kí­
vánnak. i

Mindamellett nem kell túlságosan megijedni. 
Még ha lenne is itt-ott eféle törekvés, akkor 
sem kell nagy bajtól tartani. Nevezetesen ép­
pen úgy, mint több ;*iás hasonló alkalommal, 
segítségre jönnek ellenségeink. Ha egyesek úgy

aki szerelmével tovább üldözi. Viszontlátja Gi- 
nevrát. A vér elborítja s megint rabja lesz Artus 
király feleségének. Éppen akkor tér vissza Ar­
tus király udvarába, amikor őt ünnepük, mert 
mint hadvezér győztesen vett részt egy háború­
ban. Az ünneplés zajában, Ginevra karjai közt 
elfeledi Elianát. Azonban éppen akkor, amikor 
az ünnep hullámai magasan csapkodnak és Lan­
celot elkábul, mámorossá lesz a dicsőségtől s a 
szerelem hevületében mindenről megfeledkezik, 
megjelenik előtte sápadt arczával Eliana, aki be­
tegen követte. Eliana hüségszegést lobbant Lan­
celot szemére és pedig az egész udvar előtt, az­
után összeroskad és meghal. Lancelot letkimar- 
dosástól kinoztatva, önmagát leplezi le; bevallja, 
hogy bűnt követett el királya ellen s becstelenné 
vált. Ginevra öngyilkosságot követ el; Lancelot 
elbujdosik Artus király udvarából.

Ez a szöveg nem alkalmas egy drámai opera 
megteremtésére, de mégsem olyan rossz, hogy 
jó komponista ne találja meg a talajt egy elfo­
gadható opera fölépítésére. Mihalovich azonban 
úgy csinálta meg a zenét, hogy semmit sem fe­
dett cl a szöveg rosszaságából, ellenben az 
egész dráma olyan hiányosan van megszer­
kesztve, hogy a zene hibái kiáltóan meztelenül 
álltak előttünk. Ábrányi Emil jeles, költői 
fordítása nem segített a suiet szerencsétlen szer­
vezetén.

Az előadásról konstatálnunk kell mindenek­
előtt, hogy a nézőtér még csak egészen meg 
sem telt és ha történetesen nem zeneakadémiai
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vélik, hogy megfelelő hangulat van a katonai 
kérdések megoldására, kiábrándítják őket Becs­
ből jövő nyilatkozatok. Schönaich mondott 
cgyet-mást a nemzeti követelésekről az osztrák 
delegációkban s ettől felébrednek az ábrán- 
dozók.

Aligha lesz abból valami békességgel. De 
viszont segít rá, hogy minálunk ne csináljanak 
kavarodást. Visszatért ama tudathoz, hogy az 
együtt munkálkodásra és az egymás megérté­
sére, a belső békére éppoly nagy szükségünk 
van, mint akár a nemzeti küzdelem kezdetén.

* **
//. Készülődés.

Készülődés mégis van. Lengyel Zoltán zi­
lahi beszámoló beszédében félig-meddig az 
obstrukcziót jelentette be a házszabályrevizió 
ellen abban az esetben, hogyha közösügyek tár­
gyalására is kiterjesztik a revíziót. Ezzel egy- 
időben agitáczió indult, hogy belső ügyekben se 
tűrjék a házszabályok megváltoztatását s mind­
addig egyáltalában ne nyúljanak a házszabá­
lyokhoz, amig a választói reformot meg nem 
csinálják. A nemzetiségiek meg éppen obstruál­
nak.

Aztán báró Bánffy Dezsőnek gróf Apponyi 
Albert ellen intézett szokatlanul éles támadása a 
legviharosabb ellentétek idejére emlékeztet.

Részint ehhez kapcsolódik, részint ettől kap 
buzdítást a disszidensek készülődése, hogy a

elmennék. A népgyülésekkel most nem is lehetne
úgy czélt érni, a mostani kormány épugy za­
varná, mint a régi. De úgy bizalmasan össze­
gyűlvén, megbeszélhetnők a dolgokat és aztán 
ki-ki végezné a feladatát. Majd csak találunk jó 
magyar embereket.

Hát ami azt illeti, idő valószínűleg mindenre 
kerül. A parlamenti munka holnap még nem 
kezdődik és azután ha kitűzik a házszabály- 
revízió tárgyalását, az rengeteg időt vesz igény­
be s az országban mindenféle agitáczió indulhat, 
amig itt vitatkoznak.

Az is bizonyos mostan, hogy minél több­
féle és minél kiterjedtebb agitáczió keletkezik, 
annál biztosabb, hogy a kormány sietni fog a 
hátralevő feladatokkal és azon lesz, hogy a 
mostani alakulás ellenségeinek a kezéből kicsa­
varja a fegyvert.

És legbizonyosabb, hogy azok ok nélkül re­
ménykednek, akik a magyar politikusok egy­
mással való harczolásától azt várják, hogy a 
zavar között majd olyan választási törvény ke­
rül elő, amelyik a magyarság befolyását kis- 
sebbiti.

Nem lesz magyar vezényszó!
— Schönaich kijelentette az osztrákok előtt. —

Budapest, február 17.

Az egész politikai világ nagy érdeklődéssel

Ilyen előzmények után került Budapestre 
Schönaich közös hadügyminiszternek az 
osztrák delegátusok előtt tett nyilatkozata. A kö­
zős hadügyminiszter több felszólalás után liosz- 
szabb beszédet mondott, amelyben azonban csak 
részletkérdésekkel foglalkozott és azokra a kér­
désekre, amelyeket magyar nemzeti követelmé­
nyek gyűjtőnéven ismerünk, nem terjeszkedett 
ki. A várakozásukban csalatkozott delegátusok 
nevében ezért a cseh S t a n c k egyenesen kér­
dést intézett a hadügyminiszterhez, hogy a ma­
gyar o k n a k mint konczessziót meg­
adták-e a magyar nyelv használa­
tát a hadseregben?

Röviden és katonásan felelt Schönaich a 
kérdésre, mint akinek már nincs mit tartania a 
magyar delegácziótól. Egyszerűen kijelentette, 
hogy a hadseregen belül senki sem 
kapja a magyar vezényleti nyelvet, 
mert a német vezényszó megmarad. 
Külön kiemelte még — talán hogy Magyarország 
és Horvátország egyenrangúságát dokumentálja
_ hogy horvát vezényszó sem lesz. A
konczessziókról még csak annyit mondott, hogy 
itt a korona jogairól van szó, amelyekről 
nem diszponálhat.

Elhangzott tehát a várva-várt nyilatkozat s 
most már tisztán láthatja mindenki, hogy mit vár­
hatunk a bécsiektől, *
i '<

Mai híreink a következők':
vidéken országos agitácziókat indítsanak a kor­
mány ellen és hogy a polgárságot ellenzéki had­
állásba szervezzék. Lengyel Zoltán népgyülé­
sekre gondol, mások szükebb, bizalmasabb, de 
ennélfogva hatásosabb értekezletekre.

A gyűlések kerülvén szóba, Eötvös Károly 
jgy szólt:

— Országos mozgalom dolgában az a baj, 
hogy nincsen fiatalságunk. Az országban minde­
nütt vannak már, akik látják a helyzetet, jó ma­
gyar emberek, akik látják, hogy ez a kormány 
ártalmas és hogy ez a többség károkat okoz. 
De hogyan gyűjtsük őket együvé. Én magam 
már idős korú ember vagyok, Bánífyban meg­
lenne az akarat, de ő se birná a fáradságot. Ta­
lán inkább értekezleteket csinálnánk, azokra én

nézett az osztrák delegáczió hadügyi albizottsá­
gának mai délutáni ülése elé, melyről már előre 
azt hirdették, hogy ez alkalommal S c h ö n a i eh 
közös hadügyminiszter nyilatkozni fog a magyar 
katonai követelésekről. Különös nyomatéket 
adott ennek a hírnek az a körülmény, hogy a 
magyar delegáczió során a hadügyi vitában a 
függetlenségi pártnak több tagja, a katonai kér­
désekkel foglalkozva, határozottan fölajánlotta 

j a vitás kérdéseknek most való megoldását. 
■ Ugyanezt tette gróf Ba 11 h y á n y Tivadar is, 

aki tegnap a terézvárosi függetlenségi kör ülé­
sén hosszabb beszédben foglalkozott a katonai 
kérdésekkel és kijelentette, hogy a függetlenségi 
párt, ha fölülről vetik föl a kérdést, hajlandó be­
lemenni a katonai kérdéseknek mostan való 

í megoldásába, de csak azzal a föltétellel, ha nem
tanárok, ezeknek családjai és zeneakadémiai nö­
vendékek töltötték volna meg a helyek nagy ré­
szét, jelentékeny űr maradt volna a széksorok­
ban. Az egyes felvonások után óriási falrengető 
tapssal és ováczióval köszöntötték Mihalovichot. 
oki meghatva jelent meg a lámpák előtt. Az 
egyes szereplők közül elsősorban A n t h c s gran­
diózus, mesteri játéka és éneke az, amelyről 
feltétlen dicsérettel és csodálattal kell megem­
lékezni. Jobb ügyhöz méltó, óriási önfeláldozás­
sal alakította a szerepet és egész hős, egész 
mester volt mindvégig. V a s q u e z grófné a 
ezimszerepben nagy művészettel iparkodott se­
gíteni az ének rengeteg nehézségein. Igazi ki­
rálynő volt alakban és énekben Szamosy 
asszony, akinek Qinevra hálátlan szerepe ju­
tott. A többi szereplők közül Takács és Ér­
ti ő s gyönyörű hangjukkal járultak a nagy mun­
kához.

Az estéről alig van egyéb följegyezni valónk. 
Ä díszletek szépsége és a kitűnő rendezés nem 
használt a miinek. Ez egy bizonytalan alapra 
épített munka, amely bátran még húsz évig a 
szerző fiókjában maradhatott volna. Nem sirt 
volna utána senki. A jövő nekünk fog igazat 
adni és szankczionálni fogja minden sorunkat. 
Aki kételkedik benne, figyelje majd meg a darab 
második és harmadik előadását. Egyszer lehet 
görögtüz mellett ünnepet ülni, de már kétszer 
nem.

konkrétI tcssék-lássék engedményeket, hanem 

( engedményeket adnak.
Bécsből is állandóan olyan hírek érkeztek, 

j hogy a hadvezetöségben megvan a hajlandóság 
i a katonai kérdések megoldására, sőt a küliigymi- 
I nisztériumlioz és általában az osztrák kormány- 
I hoz közel álló „Wiener Allgemeine Zeitung“ mai 
I cstilapjában a következő, politikai körökben su- 
i galmazottnak tartott közleményt adta ki:

— Nem hiszsziik, hogy tévednénk, amikor 
5 azt állítjuk, hogy a hadügyi vezetőség 
. cl van tökéivé a katonai problémá­
kat m á r most m c g o 1 d a n i és hogy c rész- 

1 ben már tárgyalások folytak a magyar kor- 
' mánynyal. Abban is igazat fognak nekünk adni 
j a fejlemények, hogy a hadügyi vezetőség, 

amennyiben a magyar követelések nem 
i érintik a hadsereg közösségét és 
I a legfelsőbb vezetés egységét, már 
[ a legközelebbi időben sürgősen hozzá fog látni 

a halaszthatatlan katonai reformok keresztülvi­
teléhez. Magától értetődő, hogy a z ti r a 1 k o d ó 

s beleegyezését adta c lépéshez. A 
, hadügyi vezetőség nem akarja elszalasztani a 
I mostani kedvezőbb helyzetet Ma­
gyarországon és még ennek a delegáczió- 
nak ülésszaka alatt autoritativ részről ennek ki­
fejezést fognak adni. Biztosra lehet venni, hogy 
a k o r o n a is helyesli ezt a szándékot 
s Így még a jelenlegi magyar képvi­
selőházzal teszik meg a kísérletet 

1 a katonai kérdések megoldására.

■ Schönaich a vezényszóró1
Az osztrák delegáczió hadügyi bizottságának a 

hadügyi extraordinárium folytatólagos tárgyalása so­
rán grói Stürgkh delegátus csatlakozik Klam-Martinic 
előadó azon kezdeményezéséhez, hogy bizonyos rend­
kívüli hitelek intéztessenek cl gyorsabban, mert ha­
lasztásukkal veszítenek jellegükből és czéljukból, 
amely odairányul, hogy a hadügyi kormány, tegyen 
valamit, hogy a hosszabb ideig szolgáló altisztek 
száma évről-évre ne csökkenjen. Latour-Schraffel in­
dítványát illetőleg elég lesz a tények súlya, hogy a 
javaslat megvalósuljon. Nem akar politikai tárgya­
lásokba bocsátkozni, de azt hiszi, hogy a tisztán gaz­
dasági kérdés megoldása hozzá fog járulni ahhoz, hogy 
a jövőben tárgyalandó kérdésekre nézve is egyen­
getni fogja a talajt és a hangulatot elő fogja készíteni.

Gróf Abenspcrg-Traum a tiszti fizetések, vala­
mint a legénységi zsoldok emelésének szükségességét 
hangoztatja.

Koslowskl delegátus szintén örömmel fogadja 
Latour indítványát, mely távol áll minden politikától.

Dulcmba állást foglal az előadónak a beruházási 
hitel felemelésére vonatkozó javaslata ellen. Pártja 
mindenkor a hadsereg erejét igyekezett növelni, de 
egyúttal a lakosságra is tekintettel van. Az altisztek 
anyagi helyzetének javítását is indokoltnak tartja. 
Latour javaslatát abban a tudatban fogadja el, hogy, 
ez nem katonai manőver.

Kloiac állást foglal a hibás katonai politika ellen, 
amely a hadsereg kérdésében a szlávokat teljesen ki­
szolgáltatja Magyarországnak.

Scliumaycr a katonai és polgári zenészek' verse­
nyének megszüntetését kívánja, a tiszti fizetésjavitást 
nem pártolhatja, ellenben a legénység zsoldjának fel­
emelését, valamint az élelmezés megjavítását szüksé­
gesnek tartja.

Cientili pártja nevében kijelenti, hogy a legény­
ség zsoldjának felemelését szükségesnek tartja. A tiszti 
fizetésemelés ellen állást foglal, minthogy egészen 
szegény és egészen elhanyagolt kerület képviselője 
lévén, c kiadást nem engedélyezheti.

Sínnek delegátus a kétéves katonai szolgálat, a 
védtörvény revíziója és a katonai orvosoknak a tisz­
tekkel való egyenjogúsítása tárgyában kér felvilágo­
sítást. (A hadügyminiszter beszéde után Stanck dele­
gátus cselt nyelven ismétli beszédét, azzal az. indo­
kolással, hogy a hadügyminiszter nyilván rosszul ér­
tette.)

Schönaich közös hadügyminiszter a régi rend­
szerű nyugdíjasok ügyében kijelenti, hogy a jelenlegi 
törvény nem elegendő, miért is ez idő szerint kegy- 
dijakkal és hasonlókkal kell segíteni. Az ni nyugdíj­
törvény tervezete elkészült, ennek életbeléptetése 
azonban a hadügy terén oly rendelkezés, amely a 
véderő viszonyainak általános stagnácziója következ­
tében nem érvényesülhetne. A hosszabb idő szolgáló 
altiszteket illetőleg a kormány szakadatlan odatörck- 
szik, hogy részükre könnyebb megélhetési viszonyo­
kat teremtsen. A hosszabb ideig szolgáló altisztek 
kérdése már a kétéves katonai szolgálat szempontjá­
ból is felette fontos A miniszter bejelenti, hogy min­
denütt a legnyomatékosabb támogatást fogja kérni 
ezen ügy támogatására irányuló akeziójában, mert kll-
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ilönben nem tudja, hogyan lehet maid 'életbeléptetni a 
kétéves katonai szolgálatot. Ezután felvilágosítással 
szolgál a katonai raktárakban dolgozó munkások el­
látási viszonyairól. A polgári zenészek panaszait ille­
tőleg kijelenti, hogy minden egyes panasz alkalmával 

‘vizsgálatot indított és indit, hogy esetleges szabály­
talanságok esetén a bajon segítsen. Az ellen tiltakozik, 
hogy a hadügyi kormány e kérdésben 6 felsége aka­
rata ellen iárt cl. Alaptalan az az állítás, hogy a 
tiszti fizetésiavitásra vonatkozó javaslat tételei eleinte 
sokkal magasabbak voltak. Az idevonatkozó javaslat, 
amelyet a hadügyminiszter annak ideién elkészített, 
teljesen megegyezik a Latour-Schraffel-féle javaslat­
tal. Igaz ugyan, hogy a hadügyi kormánynak harczot 
kellett végigküzdenie, hogy e tételek megtartassanak.

A miniszter igen sajnálja azt az indítványt, hogy 
a fizetésjavitást csakis a századosokig terjeszszék ki, 
mert ez esetben az egész fizetésiavitás tervét el kell 
ejteni, annál is inkább, mert a fizetésemelések alezre­
destől felfelé mindössze évi 474.000 koronát igényel­
nek. A miniszternek ragaszkodnia kell ahhoz, hogy 
a hadsereg kötelékébe tartozók egy rangba helyez­
tessenek az állami hivatalnokokkal. Gyakran szó 
esett a tisztek mellékilletményeiről, mire nézve meg­
jegyzi, hogy ezek csak rendkívüli és sürgős kiadások 
fedezésére szolgálnak, de nem alkalmasak a rendes 
életszükséglet fedezésére. Koslowski delegátusnak 
azon megjegyzésére, hogy a legénység nem szereti a 
konzerveket, hangsúlyozza, hogy ez mostanában nem 
észlelhető, A' konzervek nagyon megjavultak és a 
legénység egész szívesen él velük. A 67 milliós hitel 
mellett nehezen lehet a tábori konyhát megvaló­
sítani. Sikerült egy típust konstruálni, amely a leg­
utóbbi magyarországi hadgyakorlatok alkalmával 
igen iól bevált és amelynek alapján e konyhák be­
rendezése ügyében lehet maid valamit tenni. Kos­
lowski lovagnak a katonai kórházakra vonatkozó 
megjegyzését nagy köszönettel fogadja, mert igazán 
túl mennek minden határon a katonai kórházakról 
szóló mesék'. Kiofac delegátusnak a horvát honvéd­
ségre vonatkozó megjegyzésére nem válaszolhat, 
minthogy az a magyar honvédség alkatrésze és igy 
az osztrák delegáczió tanácskozásainak nem képez­
heti tárgyát. A behívókat és a menetirány formuláré- 
;Jcat német vidéken csak német, egyéb vidékeken két 
nyelven nyomtatják. Kiofac delegátusnak arra a kér­
désére, mily megtakarítások eszközöltettek a leg­
utóbbi magyar ex-lex állapot folyamán, utal az 1905. 
évi zárszámadásra. Stanek delegátusnak a katonai 
orvosok egyenjogúsítását illető kérdésére, amennyi­
ben az a fizetésekre vonatkozik, igenlőleg válaszol. 
'Az orvosoknak más tekintetben való egyenjogúsítása 
o tisztekkel, valószínűleg sohasem lesz elérhető, 
amennyiben bizonyos különbségek mindenkor fenál- 
lanak. Ismételten kijelenti, hogy az ui védtörvény 
tervezete, amely a két éves katonai szolgálat alapián 
nyugszik, már elkészült, de a javaslat majd csak 
akkor kerülhet tárgyalásra, ha a politikai viszonyok 
tisztázódnak. A törvénytervezet a védtörvény 34. 
pontját is szabadelvűbben kívánja kezelni. A para­
grafus azért ellenkezett a lakosság óhajával, mert 
igen kevés az uloncz, miért is a könnyítések csak 
csekély mértékben engedélyezhetik. Kiofac delegá­
tusnak azt válaszolja, hogy a magyar kormánynyal 
még nem folytak tárgyalások és hogy fi ily tárgya­
lások folytatására eddig nem nyert felhatalmazást. 
A hírlapoknak e dologról szóló híreiért ő nem vállal­
hat felelőséget és nem czáfolhatia meg a napról-napra 
felmerülő híreket.

Stanek delegátus rövid választ kér a miniszter­
től abban a kérdésben, vájjon a magyaroknak 
mint konczesszlót adták-e a magyar 
nyelv használatát a hadseregben.

Schönaich hadügyminiszter: Azonnal válaszol­
hatok azzal, hogy a hadseregen belül senki 
sem kapia a magyar vezényleti nyel­
vet, úgyszintén nem a horvát vezény­
leti nyelvet, amennyiben a német ve­
zényleti nyelv marad meg. A lövő zenéiét 
tőlem ne váriák. Az u. n. konczesszióknál leginkább 
a korona jogairól volt szó, amelyekről én nem disz­
ponálhatok.

A hadügyi extra-or'dinárium tárgyában Indult 
általános vitát ezzel befejezik és a tárgyalás folyta­
tását holnap délutánra halasztották.

Gróf Batthyány Tivadar a helyzetről.
|i A budapesti terézvárosi függetlenségi és 48-as 

‘kör vasárnap délután tartotta első évi rendes közgyű­
lését. Az elnöki széket gróf Batthyány Tivadar 
foglalta el, aki megnytó beszédében rövid vissza­
pillantást vetett a kör egy évi működésére, aztán igy 
folytatta:

Akik figyelemmel kísérik közéletünk jelenségeit,
1 — mondta gróf Batthyány — azok két dolgot konsta- 
' tálhatnak. Az egyik az, hogy úgy az. ország határain 

túl, mint idebenn is, nagyon sokan nem jó szemmel 
nézik a függetlenségi párt többségi mivoltát cs azt,

1 hogy a függetlenségi eszme mindinkább tért foglal 
I Magyarországon. Es ezért minden törekvésüket oda

, Read, ieoruar id.
irányítják, hogy a függetlenségi eszme térfoglalását 
ellensúlyozzák, hogy afüggetienségi pártot lejárassák, 
vagy a függetlenségi párt bomlását idézzék elő. Van 
egy újabb áramlat, amely különösen az utóbbi na­
pokban nyilvánult meg heterogén oldalakról. Ez az 
újabb áramlat a függetlenségi párt megbontására tö­
rekszik, két részre akarja azt osztani; az egyik részt 
mérsékelt iránynak nevezi, amelynek azt a tanácsot 
szuggerálja, hogy térjen le a negyvennyolezas alap­
ról és közeledjék a hatvanhetes alap felé, a másik 
árnyalat pedig ellenzékbe menne és igy a független­
ségi pártot megbontaná. A függetlenségi párt tudja 
és tudnia kell, hogy Magyarország függetlensége ja­
vára csakis egységes erejében vívhat ki fokről-fokra 
sikereket.

Uiabban ismét előtérbe lép a katonai függő 
kérdések megoldása. A helyzet e tekintetben 
egészen tiszta. A koaiieziós pártok kötelezettséget 
vállaltak aziránt, hogy az átmeneti kormányzás ideje 
alatt a katonai kérdéseket egyoldalulag nem bolygat­
ják, Ezen kötelesettséget eddig lelkiismeretesen áll­
ták is. A katonai kérdések megoldásának kikapcso­
lása ellen nem lehet kifogás, ürömmel látná, lia az 
egész katonai kérdést uj választás elé vinnék: hadd 
Ítéljen a nemzet, van-e pénze újabb katonai áldoza­
tokra és hogy mi lenne ennek az ellenértéke. Ha 
azonban felülről vetik fel a katonai kérdést, akkor a 
függetlenségi párt nem tér ki ez elől. Hajlandó 
belemenni a katonai kérdéseknek mos­
tan való megoldásába, de csak azon feltétel 
mellett, ha nem tessék - lássék engedményeket, 
hanem konkrét engedményeket adnak. 
Holmi régi kiienczes bizottsági programmpontok 
megvalósításáért a magyar nemzetet újabb milliók­
kal megterhelni nem óhajtják. Es ha teljes ellenérté­
ket nem kapnak, ha e tekintetben a megegyezés nem 
lehetséges, ál! az eredeti alku, Ítéljen a nemzet a jövő 
választáson. (Elénk helyeslés.)

A magyar nemzeti bank felállításá­
nak kérdését egy különös körülmény folytán igen 
aktuálisnak tartja most. Mindig azt az elvet vallotta 
és vallja ma is, hogy a legalkalmasabb pillanat a 
nemzeti bank felállítására 1911. január 
elseje, mert akkor semmi más nagy gazdasági 
Programm nem lévén napirenden, ezt egészen nyu­
godtan, higgadtsággal megvalósíthatják minden na­
gyobb rázkodtatás nélkül. Ha a bank felállítását el­
halasztanák 1917-ig, ezzel csak komplikálnák a gazda­
sági önállóság megvalósítását, már pedig gazdasági 
kérdésekben a kérdéseknek lépésröl-lépésre való meg­
valósítása kedvezőbb, mert kevesebb nehézséget okoz. 
Ezért nem szabad megengedni, hogy a bankkérdés 
megoldása 1917-re tolassák ki. (Elénk helyeslés.) 
Ebben a meggyőződésben még jobban megerősíti 
báró Aehrenthal közös külügyminiszternek azon 
magánvéleménye, amelyet nemrég az osztrák 
delegáczióban kifejtett. Mint magánvéleményt fejtette 
ki, de azért súlya sokkal nagyobb. Midőn látja a ten- 
dencziákat, hogy 1917-ben ismét visszatérjenek a 
gazdasági közösségnek Magyarországra való rette­
netes nyűgére, akkor kétszeresen kötelessége a füg­
getlenségi pártnak odatörekedni, hogy amit lehet, 
most valósítsa meg. (Helyeslés.)

_____ fc GYET ÉRTÉS

Budapest, február 17.
A horvátországi választások. Zágrábban ma 

a horvát hivatalos lapnak rendkívüli kiadása je­
lent meg, amely közli a bánnak az összes me­
gyei hatóságokhoz, valamint Zágráb, Eszék, Vá­
rasd és Zimony városok törvényhatóságaihoz 
intézett rendeletét Horvátország. Szla­
vónia és Dalmácziában a választás 
elrendelése tárgyában. A rendelet, amely a 
választásokat február hó 27. és 28. napjaira tűzi 
ki, szószerinti szövegében igy hangzik:

Az 1907 deczember S-iki legfelsőbb leirat alap­
ján, amelylyel 6 császári és királyi apostoli fel­
sége a horvát országgyűlésnek 1907 deczember 
12-én való felosztását és a választások kiírását 
kegyesen elrendeli, az 1881 Julius 15-iki liorvát- 
szlavon és dalmát választási törvény 28. §-a alap­
ján elrendelem az ui választásokat a következő 
napokon: 1908 február 27-én: Zágráb, Varasd, 
Karlopago, Gospic, Gracac, Srb, Perusic, Otocac, 
Zeng, Ogulin, S!imj, Vojnic, Buccari, Károlyváros, 
Pisaroviua, Dugoselo, Samobor, Stubica, Vrgin- 
most, Glima, Petrinja, Kostajnica, Pregrada, Klan- 
jec, Ivanec, Biskupec, Ludbreg, Zlatar, Horvátke- 
reszt, Szentiván, Zsabno, Körös, Novigrad, Novska 
Ujgradiska, Daruvár, Vilié, Bród, Verőcze, Szla- 
tina, Nasic, Vuka, Dália, Vukovár, Mustár, Síd, 
Moravicza, Illők, Mitrovicza, Martiniéi, Ruma, 
Hrtkovszki, Írig. Alpazua, Simanovci és Vlnkovce; 
február 28-án: Eszék, Zimony, Udbina, Bring, Ko- 
renica, Klaski, Selce, Delnice, Vrbovsko, Drágá­
nk, Jastrebarsko, Szentiván, Zciina, Nagygorica, 
Sisak, Krapina, Movimarov, Belovár. Herczego- 
vácz. Casma, Kaproncza. Kiosar, Paktácz. P»-

zsega, Garcin, Dolni-Miholjac, Valpovo, Djakovár, 
Karlócza, Cernabosnijaci. <$(*•, rajtol

Zágrábból téviratozzák, hogy arra a hírre, amely 
szerint dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök ’dr, 
Medakovics dr. Vinkovich, Tuskán és 
Babics-Gjalszky horvt képviselőkkel ta­
nácskozást folytatott, amelynek politikai tartalma 
magyar politikai körökben nagy feltűnést keltett, 
itteni illetékes helyen a tényállást a következőkben 
adják elő: Dr. Wekerle miniszterelnök az emlí­
tett horvát delegátusokat nem hívta meg értekez­
letre, hanem csupán beszélgetésbe elegyedett velük 
nyitott folyósón. Wekerle a beszélgetés folyamán 
abbeli meggyőződését fejtegette, hogy a bán kineve­
zési joga a király kizárólagos jogát képezi és hogy 
báró Rauch Pál személye a báni állásra már ré­
gen kombináczióba volt véve. A továbbiakban 
hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy a küszöbön 
álló választásoké semmiféle törvényellenes eszkö­
zökhöz nem fognak folyamodni és a horvát 'delegá- 
tusoknak tetszésére van bízva, hogy a választások 
daczára is résztvehessenek a 'delegáczió tanácsko­
zásain. fii báró Rauch Pál bán programijában 
foglalt koncessziókra vonatkozólag pedig megje­
gyezte a miniszterelnök, hogy ezeket semmi körül­
mények között nem lehet fokozni, még az esetben 
sem, ha a horvát-szerb koaliczió a választásokon 
többséget kapna. E szerint tehát báró Rauch bán 
programija képezi a további politikai alakulások 
alapját, e programmot pedig báró Rauch nélkül 
nem lehet végrehajtani. A horvát-szerb koalicziőnak 
tehát szabadjában állana, hogy Rauch bánt eset­
leg e programra alapján támogassa. Ä leghatározot­
tabban ki kell emelni, hogy a rosszak'arat magya­
rázhat bele e kijelentésekbe a bán ellen irányuló 
tendencziát i i

A választások távolról sem keltenek oly izgal­
mat, mint ahogy a Horvátországból 'érkező hírek 
után képzelni lehetne-. Oka ennek legfökép abban rej­
lik, hogy a választópolgárok igen csekély számban 
vannak. Van kerület, ahol összesen 70 választó van 
felvéve a névjegyzékbe. Két kerület 77 választóval 
bir, egy kerületben 86 a választók száma, egy má­
sikban 91. fi. legtöbb választó Zágráb II. kerületében 
van, ahol az összes hivatalnokokkal együtt 2096 vá­
lasztó lett felvéve a jegyzékbe. .';

Zimonyban tegnap tartotta dr. N 1 k o 1 i c s volt 
horvát osztályfőnök, mint a , horvát-szerb koaliczió 
jelöltje, másfél óráig tartó programmbeszédét. Ál­
lamjogi szempontból Nikolics a magyar-horvát ki­
egyezési törvény hívének vallotta magát és annak 
keresztülvitelét teljes tisztaságában követeli. Azt 
kiváltja, hogy minden eddig, ezt az alaptörvényt 
érintő sérelem és jogcsonkitás mielőbb szanáltassék, 
hogy a két testvérnemzet között fennálló vitakérdé­
sek mindkét rész üdvére megszűnjenek. A nyelvkér­
dés azonban már ezen kiegyezési törvényben vég­
legesen eldöntöttnek tekintendő. Horvátországra 
nézve ennek revízióját kizártnak tartja, ennek foly­
tán a vasúti pragmatika, mely különben is csak fel­
hatalmazási törvény, mint kisegítő eszköz tekin­
tendő, ezért visszavonandó és helyette az államjogi 
viszonyok figyelembevételével uj törvényjavaslat 
terjesztendő a parlament elé. Rauch bán kormányát 
a koaliczió nem hajlandó támogatni, mert ez a nyelv­
kérdést regnikoláris bizottsághoz utasítani kívánja, 
holott mi ezt a kérdést a kiegyezési törvényben el- 
intézettnek tekintjük.

Ugyancsak tegnap délután tartotta a szerb ra­
dikális párt jelöltje dr. Babies programmbeszé­
dét, aki kifogásolta, hogy a horvát-szerb koaliczió 
ígéreteit nem váltotta be. A koaliczió békés együtt­
működést ígért Magyarországgal és éppen ennek 
ellenkezője következett be, mert e helyett ádáz 
liarcz folyt. Instrukcziókat fogadott el Bécsből, me­
lyek odairányultak, hogy Magyarország és Horvát­
ország között az egyenetlenség kiélesittessék. A koa­
liczió a szerbségnek tett Ígéreteit sem váltotta be, 
ezért mi szerbek erős küzdelmet fogunk folytatni a 
koaliczió jelöltjei ellen. «»**.*.■ ■

Báró Bánlfy nyilatkozata. Ismertettük báró 
B á n f f y Dezsőnek szombaton tett nyilatkozatát a 

j politikai helyzetről, amelyben élesen megtámadta 
gróf Apponyi Albertet és a függetlenségi pártot. 
A nyilatkozatra gróf Apponyi Albert válaszul egy 
újságíró előtt ezt a kijelentést tette:

— Bánffynak konkrét vádjai nincsenek, csak ál­
talánosságban beszél, igy nem nyilatkozhatott Az, 

! egyszerűen nem igaz, bog^- a függetlenségi párt ol- 
j csobban kapható, mint a 67-es kormányok. Ez nem 
' egyéb, mint c.Aai. ncár met&zolíoti uaratás. amelynek
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nem ülünk fel. Bánffynak nem tetszik az én politi­
kám. Nekem pedig nem tetszik az ő politikája.

A függetlenségi párt alelnökei közül Barabás 
Béla a következőképen nyilatkozott:

— Báró Bánfiy Dezső nyilatkozatának semmi­
féle néven nevezendő súlyt és jelentőséget nem tu­
lajdonítok.

Ugrón Óbor véleménye ez:
V. — A dologgal kurtán végezhetünk. A menyor­
szágból és pokolból kirekesztett léleknek a megnyi­
latkozása ez csupán. Ez a véleményem.

H o i t s y Pál ügyvezető alelnök pedig ezt fe­
lelte:

— Báró Bánffy félreérti Platót, mert azt hiszi, 
hogy mellette beszél és nem az okos emberek ke­
zére akarja bízni az államot. Pedig Plato éppen az 
ellenkezőjét mondja: a legokosabbakra, vagyis a 
filozófusokra akarja bízni a kormányt.

Függetlenségi pártvacsora, A fővárosi függet­
lenségi cs 48-as párt e hó 20-án, csütörtökön este 
0 órakor az V. kerületi függetlenségi cs 48-as párt­
kor helyiségeiben kerületközi pártvacsorát tart. A 
pártvacsora nagyjelentőségű politikai összejövetel­
nek Ígérkezik. A kormány több tagja és számos po­
litikai vezérférfiu kilátásba helyezte részvételét, 
ezenkívül a főváros összes függetlenségi köreinek 
elnökségei és küldöttségei megjelennek a pártva­
csorán.

A bosnyák költségvetés. Az osztrák delegáczió 
külügyi és a megszállott tartományok költségvetésé­
nek ügyében kiküldött bizottságában báró Búr ián 
közös pénzügyminiszter ma folytatta fejtegetéseit és 
újból hangsúlyozta, hogy a tartományi kormány tel­
jesen elismeri a Btigoino cs Alcano közötti vasúti 
vonal fontosságát, mindazonáltal kénytelen meg­
maradni azon felfogása mellett, hogy a monarchia 
két államának feladata a vasútépítésre szükséges 
összeget előteremteni. Végül felsorolja azokat a 
benszülötteket, akik főiskolai képzettség alapján a 
tartományi kormány szolgálatában állanak. V u k fi­
x’ i c előadó zárószavai és a hadügyminiszter kép­
viselőinek az okkupáit tartományok posta- és táv­
beszélő szervezetéről szóló felvilágosító szavai után 
a szavazást holnap délutánra halasztották.

*' A deési választás. A deési kerületben, amely tud­
valevőleg Betegh Imre függetlenségi képviselő el­
halálozása folytán üresedett meg, ma ment végbe a 
képviselőválasztás. Reggel nyolez órakor csendben 
vonultak fel a választók. Tekintve, hogy 51 község 
képezi a választókerületet és a községekből megle­
hetős érdeklődés mutatkozott, a választás kimenetele 
teljesen bizonytalan volt. Az alkotmánypárt Dar­
esay Tamást, a függetlenségi párt Oá! Istvánt je­
lölte. Weisner Adolf bányamérnök, választási el­
nök pont kilencz órakor rendelte cl a szavazást, amely 
turnus szerint megy végbe. Déli 1 óráig mindkét párt 
elegendő választókat bocsáthatott a turnus elé és 
ezért a számarány addig úgyszólván egyenlő volt. 
Délután három órakor Gál István szavazói gyérülni 
kezdtek és a turnust nem tülthették be. Délután négy 
órakor már Barcsay Tamás minegv 60 szavazat­
tal vezetett, amely mindinkább növekedett, ugyatiy- 
nyira, hogy este hat órakor Barcsay megválasz­
tása már bizonyos volt. Este hét órakor tűzték ki a 
zárórát, amikor Barcsay Tamásra 640-en, Gál 
Istvánra 420-au szavaztak le. A záróra végeztével 
9 óra 10 perczkor hirdette ki a választási elnök az 
eredményt, amely szerint összesen 1177 szavazat ada­
tott le és abból kapott Barcsa y Tamás 700, Gál 
István 471 szavazatot és így Barcsay Tamást 
235 szavazattöbbséggel a kerület kép­
viselőjévé választották meg.

A választási küzdelemről és az eredmény fogadá­
sáról a Magyar Tudósító a következőket Írja:

A választás eredménye a kerület függetlenségi ; 
párti választói körében a legnagyobb megütközést 
keltette és kétségtelen, hogy a mandátumot megpeti- 
czionálják. Különösen nagy az elkeseredés gróf Wass 
Béla főispán és Wiesner Adolf választási elnök ellen, 
kiknek eljárása bő okot szolgáltat a mandátum meg­
támadására. Gróf Wass főispán különösen a válasz­
tás napját megelőző választási küzdelmek folyamán 
érvényesítette minden befolyását az alkotmánypárt 
jelöltje érdekében, Wiesner Adolf választási elnök pe­
dig úgy a választást megelőzőleg, mint különösen a 
választás napján egyenesen pressziót gyakorolt Bar­
csay megválasztásának biztosítása végett. Mint a 
dcésaknai sóbánya főnöke, kiilön-kiilün felhívta a 
bánya hivatalnokait, hogy Barcsayra szavazzanak,

Ezenkívül részben személyesen, részben alkalmazott- 
I jai utján figyelmeztette a sóbányánál dolgozó munka- 
1 sokat, hogyha nem szavaznak Barcsayra, úgy osztja 

be munkájukat és oly helyre teszi át őket, ahol munká­
juk nehezebb és jövedelmük kevesebb lesz. A válasz­
tás napját közvetlenül megelőző napon Wiesner Adolf 
választási elnök házról-liázra járta az egyes választó- 
polgárokat és nyíltan korteskedett Barcsay érdeke­
ben. Egy Bobovszky nevű kovács, aki a sóbányáknál 
van alkalmazva és aki elejétől fogva mindig résztvett 
a függetlenségi párt értekezletein, ma a függetlensé­
giek táborában többek előtt kijelentette, hogy ö mint 
régi függetlenségi polgár, Gál Istvánra akart volna 
szavazni, de nem meri szavazatát leadni, mert a vá­
lasztást megelőző napon késő este főnöke magához 
hivatta és annak akaratával nem szabad szembe­
helyezkednie. Érdekes különben, hogy a kerület in- 
tclligencziáia, különösen Deés város lakosságának túl­
nyomó többsége a függetlenségi jelöltre szavazott, 
inig az alkotmánypárt jelöltje győzelmét főleg a nem­
zetiségi szavazóknak köszönheti. A Gaál Istvánra le­
adott 471 szavazat közül deési 307, környékbeli pedig 
J64; a Barcsayra leadott 706 szavazatból Deés x'árosi 
szavazat csak 176. mig vidéki szavazat 530.

A függetlenségi pártkörben ma este igen elénk 
élet uralkodott. Kezdetben általában az aktuális po­
litikai kérdésekről folytattak eszmecserét, később 
azonban a Dcúsröl érkezett távirati jelentések és te- 
leíontudósitások egészen a deési választás kérdésére 
terelték a vitát. A párt tagjai a legélesebb módon Ítél­
ték cl különösen gróf Wass Béla főispánnak eljárá­
sát. aki a párt hizalmiiúrfiaitól beérkezett összes je­
lentések szerint az alkotmánypárt jelöltje érdekében 
egyenesen kortesszolgálatokat teljesített. Nemcsak a 
főispán hivatali állásával tartották ezt a párt tagjai 
összeférhetetlennek, hanem a főispán! állásnak bi­
zalmi jellegével is, amelyből kifolyólag a főispán el­
járása annál clitélendöbb, mert egy függetlenségi párti 
képviselő halála folytán megüresedett kerületről van 
szó. Erős kritika tárgyává tették továbbá a válasz- 

j tási elnök eljárását is és a párt több tagja kijelentette, 
hogy a képviselőhöz legközelebbi ülésén interpellá- 
cziót kíván intézni gróf Audrássy Gyula belügy­
miniszterhez.

Függetlenségi nagygyűlés a fővárosban. A fő­
városi függetlenségi körök elnökei és a fővárosi füg­
getlenségi képviselők ma este Holló Lajos elnök­
lete alatt értekezletet tartottak. Elhatározták, hogy 
márczius hó eleién a fővárosi Vigadóban nagy füg­
getlenségi pártgyiilést tartanak, amelyen a független­
ségi pártnak a fővárosban és az országban való 
szervezésével fognak foglalkozni. A nagygyűlésen 
Kossuth Fcrcncz és gróf Apponyi Albert is 
résztvesznek.

A gernyeszegi mandátum. A gernyeszegi kerü­
let függetlenségi jelöltje. Farkas Albert, ma a vá­
lasztókerület több községében programnibeszédet 
mondott. A kerületben lakó román lakosok lelkese­
déssel csatlakozlak a függetlenségi zászlókhoz és 
papjaik fogadalmat tettek, hogy a nemzeti eszmét 
támagatiák. Azt hiszik, hogy a választás egyhangú 
lesz.

Beszámoló. Békéscsabáról jelentik, hogy dr. 
Pető Sándor, a békéscsabai választókerület or­
szággyűlési képviselője, vasárnap tartotta beszámoló 
beszédét, amelyet a választó polgárság éljenzéssel 
fogadott. Békéscsaba volt képviselőjének, A c li i rn 
L. András indítványára az általános választói jog 
érdekében feliratot intéztek a képviselőházhoz.

.leiülés Trenesénben. Treucsénben a trencsén- 
megyei alkotmánypárt ma tartotta közgyűlését B a- 
ross Jusztin országgyűlési képviselő elnöklete 
alatt. Napirenden volt a párt újjászervezése. Elnökké j 
Rakovszky Géza nagybirtokost, társelnökké Dualszky | 
Gyulát, Rakovszky Antalt, dr. Schlesinger Gyulát, 
dr. Schweriner Antalt és dr. Tesszels/.ky Józsefet j 
választották meg. Választottak még 12 alelnököt és 
50 választmányi tagot. A párt újjászervezése után 
Baross Jusztin bejelentette, hogy alispánná tör- I 
tout megválasztatása következtében a kerület kép- | 
\ lseidéről lemond. Ezután beszámolt képviselői mii- 1 
ködöséről és a politikai viszonyokról. A választók j 
egyhangúlag a központ által ajánlott Béla Henrik 
hirlapirö személyében állapodtak meg és kikiáltót- j 
té.k a trcncséni választókerület alkotmánypárti je­
löltjének. Egyúttal elhatározták, hogy gróf An - , 
drássy Gyulához üdvözlő táviratot küldenek és i 
a jelölésről úgy a központot, mint Béla Henrik í 
hírlapírót értesítik.

Lengyel Zoltán beszámolója. Zilahon vasárnap 
tartotta beszámolóját Lengyel Zoltán, aki szom­
baton este érkezeit kerületének központjába. A vas­
útnál Cselnek István pártelnök üdvözölte Len­
gyel Zoltánt, akit rövid válasza után zászlók alatt, 
hosszú kocsisorban kisértek a városba. A beszá­
molni vasárnap délelőtt népgyülés keretében tar­
totta meg, amely a város főterén folyt le. A nép- 
gyűlést Cselnek István pártelnök nyitotta meg. 
amely után Lengyel Zoltán a Vigadó erkélyéről

másfél óra hosszat fejtegette a politikai helyzetet. 
Elcsen támadta a kormányt és a többséget, amely
_ szerinte — elhagyta elveit és zászlaját. Beszédét
igy fejezte be:

Akármilyen nagynevű vezérek hirdetik is a le­
hetetlenséget és terjesztik a csiiggedést: a nemzet 
nem fog lemondani százados törekvéseiről és nincs 
is oka erre. Nekünk ne mondja azt senki, hogy ha 
Kossutli és Apponyi nem tudnak jó politikát csinálni, 
más se tudna. Hát az igaz, hogy az elárult nemzeti 
küzdelmet most már senki se tudja megnyerni. Azt 
a csatát elvesztették mindenkorra. De a nemzet élete 
örök és a vesztett csaták után is uj seregeket nevel 
és a fegyvert lerakott fővezérek helyébe ni harczo- 
sokat ad. Akármilyen kicsinyek is ezek és akár­
hányat! vannak is: eleven harezosok és nem bukott 
nagyságok. És van nekünk vezérünk. Vezér, aki 
sohasem csüggedett el. Meghalt és mégis örökkön 
él. Az ö zászlaja alá szegődtem, mikor önök a meg- 
bizó-levelct kezembe adták. Az ö zászlaja alatt ma­
radok. Minden becsületes hazafival, aki odaszegő­
dik és mindenki ellen, aki ellene támad. Ez utón aka­
rok járni s erre a politikára nézve kérem e derék 
magyar város polgárságának további szives támo­
gatását.

Este Lengyel Zoltán tiszteletére lakoma volt.

Bonyodalmak a Keleten.
Budapest, február 17. ’ 

Orosz katona-lapok minden nap foglalkoz­
nak egy újabb orosz-török háború es­
hetőségével, ezek a lapok pedig nem egyebek, 
mint visszhangja annak, amit katonakörökben 
beszélnek. E köröket mindinkább nyugtalanítják 
azok a hírek, amelyek nap-nap után beérkeznek 
Odesszából, B a t u m b ó 1 cs a K a u k á- 
z u s b ó 1. A török-perzsa czivakodás 
még mindig nem ért véget, Törökország foly­
vást szaporítja csapatait a perzsa 
h a t á r o n, amely nagyon közel esik az orosz 
határhoz is és ebben a folytonos csapatszapori- 
tásban az orosz katonakörök török hadi rn o z- 
gósitást és a háborúra való ké­
szülődést látják. Gyanakodóbbá teszi az 
orosz katonaköröket meg a porta magatartása 
a maczedón reform kérdésben is Tö­
rökország az entente-hatalmakkal szemben oly 
elbizakodottan lép föl, oly erősen hangoztatja 
a maga szuverenitását, amint már régóta nem 
tette. A török kormány eme önérzetes fellépése 
elsősorban Oroszországot és Ausztria-Magyar- 
országot érinti, mely két nagyhatalom mint a 
miirzstégi Programm szerzői elsősorban hivatva 
érezte magát a gyámkodó szerepre Törökor­
szággal szemben. Már most Ausztria-Magyar- 
ország a maga kndarczát a maczedón reformok­
nál legalább gazdasági vívmányokkal igyekszik 

! rckompenzálni, Oroszország pedig a rcform-ak- 
cziónál való felsüléséből nein tud tökét ková­
csolni magának. E z boszantja az orosz 
katon a-k őröket.

A szultán most láthatóan fitymálja Oroszor­
szágot, mert semmibe se veszi Oroszország 
szorgalmazását a maczedón reformok kérdésé­
ben. Ez pedig súlyosan sérti Oroszországot, mint 
szláv II a g y h a t a 1 m a t. mert eddigi nagy 
nimbusa a kisebb Balkán államokkal szemben 
csorbát szenved, azt pedig Oroszország nehezen 
tűrheti el. Ez adja magyarázatát annak, hogy 
Oroszországban most nagyon is lábra kap az 
a meggyőződés, hogy Oroszországnak h a - 
n y a t! o 11 külső tekintélyének hely­
reállítása végett s z ti k s é g e v a n 
egy újabb háborúra. A török kormány 
előtt ez természetesen nem titok, azért készül 
minden eshetőségre, teszi pedig ezt annál is 
inkább, mert azt hiszi, hogy az ázsiai hareztéren 
nagy sikerek néznek reá ja, mert az utóbbi japán 
háború végzetes kimenetele óta a hatalmak a 
Keleten nem tartják többé Oroszországot le- 
győzhetetlennek. Oroszország ezelőtt 31 esz­
tendővel is csalódott Törökország erejében, ám­
bár Oroszországnak a vesztes krimi bábon: 
után 25 esztendeje volt a készülődésre. Meny­
nyivel gyöngébb lehet most Oroszország; ig.v
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kombinálnak a török katonai körökben, most, 
közvetlenül egy nagy katonai háború után Ázsiá­
ban. Hozzájárul még az is, hogy a hadászati 
helyzet Oroszországra nézve Ázsiában ma sok­
kal kedvezőtlenebb, mint volt 1877. évben, az 
orosz-török háború megkezdésekor, különösen 
áll pedig ez arra az esetre, ha Törökország 
támadólag akar fellépni Orosz­
ország ellen. A Kaukázusban élő moha­
medán népességben a folytonos forrongás cs ka­
varodás Oroszország ellen soha sem szűnt meg 
egészen, ott orosz-ellenes törekvések mindig jó 
melegágyra találnak és ez a népesség egye­
sülve egy török támadó előnyomulással halálo­
san oldalba döfheti az orosz kolosszust Ázsiá­
ban.

Oroszországnak hadi poziczióját a Kauká­
zusban nagyon gyöngének tartják azért is, mert 
az ottani orosz helytartó, gróf Voronczov- 
D a s k o v, egy testileg is nagyon elgyengült 
ember, aki nem képes hadimiiveletekrc. Ilire jár 
annak is, hogy a helytartó gyengeségének tuda­
tában kérelmezte is már visszahivatását, csak­
hogy Oroszországban az efféle személycsere 
hosszú időbe kerül, mert roppant nagy a biroda­
lom és a czár messze van. A Kaukázusban állo­
másozó orosz csapatokat amelyek két hadtest­
ből állanak, az orosz hadierő legjobb fajtájához 
tartozóknak mondják, csakhogy két hadtesttel 
nem lehet harczmüveleteket intézni. Azonfelül a 
kaukázusi csapatokat nem is lehet mozgósítani, 
mert mint helyőrség nem hagyhatják el állomá­
sozó tanyájukat, mert félő, hogy a népség fel­
kel, ha a katonaság kivonul a hareztérre. Innen 
van aztán, hogy az orosz katonapárt Török­
országgal inkább szeretne összemérkőzni Euró­
pában, mint Ázsiában. Mint ezelőtt 31 esztendő­
vel Románián át, úgy most az orosz ka­
tona-párt Bulgárián át szeretne 
rárohanni a török hadseregre. Ezért 
kell, hogy Oroszország féltékenyen őrizze tekin­
télyét a Balkán államok szemében, mert ha ott 
tekintélye kárba vész, akkor többé nem hasz­
nálhatja a Balkán országutakat Konstantinápoly 
felé. Nem szabad tehát szemet hunyni az előtt 
a veszély előtt, amelyet Törökország felidéz az­
zal, hogy az Oroszország részéről olyannyira 
sürgetett maczedón reformokat kereken vissza­
utasította és hogy erre a meghatározásra a tö­
rök kormány ösztökélve érezte magát azáltal, 
hogy megadta beleegyezését a Szandzsák- 
vasút megépítéséhez és igy a m c g ha­
son 1 á s üszkét dobta bele ebbe az 
entente-ba, amely t i z éven át í c n- 
állott Oroszország és monarchiánk 
között. Ezt az entente-t tartották a keleti 
béke leghatalmasabb oszlopának. Most ez az 
oszlop dűlőiéiben van.

megyék és városok.
Főispán! beiktatás, Aranyosmaróton S i mó­

ri y i Bélának" Barstncgye főispán! székébe való be­
iktatása ma ment végbe nagy fénynye! és lelkes ün­
nepségek között. A város már tegnap lobogó-diszt 
öltött, mig ma reggel a megye minden részéből szá­
mosán érkeztek a főispán tisztelői közül. Az ünnep­
ségek délelőtt a róm. kath. templomban ünnepi isten­
tisztelettel kezdődtek, amelyet Pintér apátplébános 
czelcbrált fényes segédlettel és amely istentiszteleten 
a megye trásadalmánnk csaknem összes előkelősége 
megjelent. Az istentisztelet végeztével a templomban 
cgybegyült közönség a himnuszt énekelte, amely 
után diszmenetben tértek vissza a megyeházára.

A megyeházán a díszközgyűlést Mailátli fő­
jegyző nyitotta meg s bejelentette I.ippay Gézának 
ideiglenes megbízatása alóli felmentését és Sí­
in o n y i Bélának Barsmcgyc főispánjává történt ki- 
neveztetését. A beszéd végeztével küldöttség hívta

meg a főispánt, akit a közgyűlési terembe megjelente 
alkalmával lelkes éljenzéssel és tapssal fogadtak. Ä 
főjegyző üdvözlő beszéde után S i m o n y i főispán 
letette a hivatalos esküt, majd azután az elnöki szé­
ket elfoglalva, megtartotta székfoglaló beszédét.

A főispán székfoglalójában kifejtette programm- 
ját, melyben a hagyományos hazaszeretetet, az al- 
kotmányhiiséget, a békés együttműködés megterem­
tését, a földbirtokos osztály igényeinek kielégítését, 
a munkásosztály érdekeinek megvédését és a nem­
zeti népoktatás fejlesztését Ígérte. A főispán szék­
foglalóját az egybegyült közönség nagy tetszéssel 
és lelkes éljenzéssel fogadta.

Délben a főispán háromszáz terítékű diszebédet 
adott, amelyen sok előkelő megyén kiviil vendég is 
vett részt. Az első felköszöntőt S 1 m o n y i főispán 
a királyra és József főberczegre, ki megyebeli nagy- 
birtokos, mondotta. Dorn bay Vilmos a főispánt él­
tette. Pintér apát a főispán nejére emelte poha­
rát Pinka főszolgabíró a tisztikar örömét tolmá­
csolta. Az üdvözlő sürgönyök százéval érkeztek, 
köztük József íöherczeg következő távirata: A mai 
beiktatás alkalmával őszinte örömmel üdvözlöm ked­
ves Bars vármegyém élén. A diszebéd mindvégig 
lelkes hangulatban folyt le.

Nagykörösről jelentik. A városi képviselőtestület­
hez érkezett levél értelmében B 1 c z ó Bálint, a város 
főjegyzője, egészségi állopotára való tekintettel, le­
mondott állásáról. Lemondott továbbá Szenté Kál­
mán, a város első alkapitánya.

Krassó-Szörényvármegye közigazgatási bizottsága 
most tartotta rendes havi közgyűlését Issekutz 
Aurél alispán elnökletével. Az ülés folyamán nagyobb 
vita fejlődött ki Lugos város csatornázása ügyében, 
mely ügyben végül elfogadták az alispán javaslatát. 
Azután B e r c c z Gyula kir. tanfelügyelő jelentése kö­
vetkezett a vármegyei népoktatásról a teljesített is­
kolalátogatások alapján. A tanfelügyelő jelentésében 
kiemelte a gör. kel. iskolák hiányosságait, valamint 
azt, hogy ezen iskolákban a tanítási eredmény igen 
csekély, magyarból pedig sok helyen semmi. A tan- 
felügyelő javaslatára a legszigorúbb intézkedéseket 
tették.

Nagykiikiillövármegye közigazgatási bizottsága 
A p fi t b y főispán elnöklésével ma ülést tartott, ame­
lyen Szoboszlay Károly bizottsági tagnak So­
mogyi István alispán ellen a belügyminiszterhez in­
tézett többrendbeli visszaélést tartalmazó panaszával 
foglalkozott. A bizottság egyhangú határozattal mu­
tatott rá a vádak alaptalanságára, teljes mértékben 
rehabilitálván egyúttal az alispánt a belügyminiszter­
hez intézendő jelentésében.

A zólyomvármegyei törvényhatósági bizottság dr. 
Osztroluczky Miklós főispán elnöklésével teg­
nap tartotta havi rendes ülését, amelyen a főispán be­
számolt a kivándorlásról és közölte, hogy január hó­
ban csak hét útlevelet állítottak ki, mig visszavándo­
rolt 78 férfi és 4 nő.

Trencsénvármegye közigazgatási bizottsága Pct- 
rás Károly árvaszéki elnök indítványára elhatározta, 
hogy a belügyi és földmivelésügyi miniszterekhez fel- 
terjesztést intéz oly czélból, hogy a határszéli rend­
őrségre vonatkozó törvény intézkedései a Morva­
országból átjövő mezei munkásokkal szemben cnyhit- 
tessenek, mivel attól lehet tartani, hogy ezek a sok 
hatósági zaklatás miatt nem fognak kellő számmal át­
jönni és a gazdák nagyrésze munkások nélkül marad.
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A szandzsák! vasút.
i ü Budapest, február 17^

A külföldi sajtó ma is élénken foglalkozik' a 
szandzsák! vasút ügyével, bár most már kevesebb" 
szenvedélylyel tárgyalja az eseményeket. Mérv­
adó helyeken azt hiszik, hogy a franczia-orosz 
sajtó azért támadt oly kíméletlenül, mert azt hitte, 
hogy Aehrenthal expozéja meglepetést okozott az 
orosz kormánynak. A valószínűség azonban amel­
lett szól, hogy ezzel a sajtóharczczal bevezetést 
akartak csinálni Oroszország ama tervének, hogy 
a Dunától az Adriához vezető vasutat kiépíthesse. 
Oroszországnak ez fontos kereskedelmi érdeke s 
nem lehetetlen, hogy a porta beleegyezését olykép 
akarta biztosítani, hogy a szandzsák-vasút kiépí­
tése miatt sajtójával fellármázta az egész világot.

Most, hogy Ausztria-Magyarország'nak nincs 
ellenvetése Oroszország vasúti terve ellen, az 
orosz-franczia sajtó támadása is szűnni kezd. És 
igy valószínű, hogy rövid időn belül a szandzsák! 
vasút fölött napirendre térnek".

Mai híreink a következők:
A szandzsák-vasút terve ügyében a Journal des 

Debats egy Párisban akkreditált diplomata kijelen­
téseit közli, aki, mint a lap mondja, teljes joggal nyi­
latkozható a monarchia ez ügyéről. E kijelentések 
szerint a párisi osztrák-magyar nagykövetség már 
január 28-án kormánya megbízásából hivatalosan ér­
tesítette a franczia kormányt arról az inicziativá- 
ról, amelyet a monarchia a portánál tenni szándé­
kozik. E lépéssel egy időben a berlini egyezmény 
többi szignatárius hatalmait is értesítették és sehol 
sem tettek kifogást vagy megjegyzést, Pútervárott 
sem. Ily körülmények között nem helyes meglepe­
tésről -szólam. Nem is igaz, hogy az orosz kormány 
ez alkalommal ellenezte a monarchia terveit. Az a 
zaj, melyet Urusszov nagykövet állítólagos vissza­
hívása előidézett, tehát tendencziózus és alaptalan 
volt. Urusszov, aki beteg, több heti szabadságot 
kért, de nem gondolt arra, hogy állomása helyét el­
hagyja. Ezenkívül Aehrenthal és Izvolsky közös ba­
rátok, kik évek óta tisztelik és becsülik egymást. 
Vezetésük alatt a monarchia és Oroszország egy­
más közti viszonya a legjobb. Most, midőn Orosz­
országnak szabad keze van és érdekeiről szabadon 
gondoskodható, semmit sem látunk, ami a monar­
chiát gátolná abban, hogy gazdasági. vállalkozásba 
fogjon, amely különben semmi összeköttetésben nem 
ál! a mürzstegi programmal. A tervezett vasútnak 
csakis gazdasági jelentősége van. A monarchia be­
csületesen, csakis gazdasági érdekeivel törődik és 
nem gondol arra, hogy hasonló tervek ellen, ame­
lyekről a napokban mint kompenzácziókról beszél­
tek, ellenállást fejtsen ki.

Pilenko, a pétervári egyetemen a közjog ma­
gántanára és a Novoje Wremja parlamenti tudósí­
tója a dumában egy mai czikkében azt fejtegeti, 
hogy Oroszországra nézve a legjobb kárpótlás a 
szandzsák-vasutért, ha sürgősen kiépíti a Dunától 
az Adriai-tengerig vezető vasutat. A nis-antivarii 
vasútvonal igen nagyjelentőségű a szerbiai export 
számára, mert ez a legrövidebb ut Szerbiától az 
Adriáig és ez a vasút véget vetne Szerbia gazda­
sági függőségének az Osztrák-Magyar-monarchiá- 
val szemben. A nis-antivarii vasút Szerbiát össze­
kötné Montenegróval és igy ennek a két szláv ál­
lamnak egymáshoz való tartozását megerősítené. De 
nemcsak Szerbia exportjára nézve, hanem Bulgária 
és az odesszai kivitel szempontjából is beláthatatla- 
nul fontos a nis-antivarii vasútvonal, mivel közvet­
lenül kötné össze Bulgáriát az Adriai-tengerrel. A 
nyugati államok, Anglia, Francziaország és Olasz­
ország a maguk érdekében kell, hogy jó szemmel 
nézzék ezt a tervet, mert iparczikkeiket könnyen 
exportálhatnák Bulgáriába. A Novoje Wremja egy 
entrefiietje is figyelemreméltó, amelyben emlékez­
tet arra, hogy 1898-ban felvetette a szandzsák-vasút 
tervét báró Calice, de orosz részről akkoriban ezt 
a vasutat az Oroszország és Ausztria-Magyarország 
között létrejött egyezmény megsértésének tekintet­
ték. Azóta örgróf Pallavicini vette át Calice örökét 
és nagy energiával látott hozzá a kérdés tanúimé-
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nyozásához, most pedig minden erejével sürgeti a
vasútvonal kiépítését.

A Neue Freie Presse tudósítójának tegnap dél­
után alkalma volt Pasics miniszterelnökkel a balkáni 
vasúinkról beszélnie. A miniszterelnök többek között 
ekként nyilatkozott: *

— Azok a vasútvonalak', amelyek Bécsbol. lile- 
♦Pleff Budapestről Szerajevón át Novibazárba vezet­
nek. meredek hegyvidékeken, szegény nép lakta tá­
jakon vonulnak végig és hosszabbak, semmint a ke­
leti vasutak. Az uj osztrák-magyar vasútvonalak, 
amelyek Bosznián, Ó-Szerbián vezetnek Szaloniki 
felé, noha drágábbak lesznek, mégis versenyezhet­
nek a nemzetközi vasúttal, ha erre súlyt helyeznek. 
Szerbiára nézve felette nagyjelentőségű ez a vasút 
gazdaságpolitikai függetlenségének fentartása czél- 
jából. Báró Ahrenthal a terv bejelentése alkalmával 
biztosított bennünket, hogy az osztrák-magyar poli­
tikának ezzel az uj vasúttal sem katonai, sem egyéb' 
politikai czéliai nincsenek, csak éppen közelebb 
akarja hozni a Keletet. E közlés után kijelentettem, 
hogy a szerb kormány most már még nagyobb bi­
zalommal fog fordulni a magas portához az enge­
dély kieszközlése czéljából, hogy mentői hamarabb 
ki lehessen építeni a Dunától kiinduló és Nisen at 
török területen San Giovanni di Meduáig vezető 
vonalat egy mellékággal együtt, amely A udvariba 
•ezetnc. Mi is számítunk az osztrák-magyar diplo-

ináczia részéről támogatásra a mi vasúti tervünk 
számára. Remélhetőleg a többi nagyhatalom is segí­
teni fog ebben a tekintetben, mert kétségtelenül ér­
deklődnek a balkáni népek iránt és kívánják boldo­
gulásukat. A transverzális vasútnak kulturális és 
gazdaságpolitikai nagy jelentősége remélni engedi, 
hogy ez az eszme mihamarább meg fog valósulni.

Pétervárott mérvadó politikai körökben a szan­
dzsák-vasút konczesszióját az orosz diplomáczia ve­
reségének tartják, noha a pétervári kormány szépit- 
geti a dolgot. Török részről kijelentik, hogy túlzot­
tak azok a híresztelések, amelyek külföldön Orosz­
ország és Törökország viszonyának feszültségét új­
ságolják. Az érdekelt nagyhatalmak arra töreksze­
nek. hogy békés utón valósítsák meg a maczedóniai 
reformokat, orosz részről pedig határozottan tagad­
ják, hogy Oroszországnak háborús szándékai volná­
nak Törökország ellen.

A Novoje Wremia egy mai czikkében azt rejte­
geti, hogy nem lehet hitelt adni a berlini és bécsi 
nyilatkozatok őszinteségének és legalább is kétsé­
ges, hogy Ausztria-Magyarország és Németország 
nem fogja akadályozni a dima-adriai vasútvonal ki­
építésének megvalósítását, mert ez a vasul teljesen 
függetlenné tenné Szerbiát Ausztria-Magyarország­
tól. Románia közvetlen kapcsolatot kapna az Adriá­
val, a fában dús Maczcdónia pedig Olaszországot 
elárasztaná kivitelével s Így tönkretenné az osztrák 
és magyar íaexportot Olaszországban. A Novoie 
Wremia szerint Ausztria-Magyarország inkább kész 
lemondani a szandzsák-vasutról, semhogy a dmia- 
adriai vasút kiépítésébe beleegyezzék.

A Neue Freie Presse tudósítója illetékes helyen 
azt az informácziót kapta, hogy Ausztrla-Magjaror- 
s/ág ragaszkodik a milrzstegl egyezményhez, a 
szandzsák-vasút terve azt távolról sem érinti és a 
monarchia el van tökélve az egyezmény fenn!;• t •- 
sára.

A Daily Graphic a szandzsák-vasú (tervvel fog­
lalkozva. a következőket írja: A terv által okozott iz­
galmat alig érthetjük. E kérdést a berlini szerződés 
egyszersmindenkorra rendezte. Teljesen abszurd 
az a felfogás, hogy az 1898. évi entente, amely a 
Balkán-félszigeten a statuskvót biztosítja, megszün­
teti a monarchia privilégiumát. A stahiskvo alatt azt 
kell érteni, hogy a berlini szerződés, összes, végre 
nem hajtott szikkel in suspenso maradjanak, ez eset­
ben a miirzstegi programul alapján álló mnczedón 
reformtörekvések is az 1897. évi szerződés megsze­
gésének volnának tekinthetők. Athénből jelentik, 
hogy ott egyes külföldi lapok támadó czikkeit a tö­
rök vasutaknak a Pircus-Larissza vasútvonalhoz 
való csatolása miatt nem tartják igazoltnak. E vasúti 
csatlakozás közvetlen szárazföldi összeköttetést 
mzna létre Törökország és Görögország között egy­
részről, Görögország és Nyugat-Európa között más­
részről. Bizonyossággal remélik, hogy ez a terv, mely 
semmiféle érdeket nem sért, a porta részéről elfoga­

dásra fog találni. A görögországi vasútvonalat La- 
risszáig még a folyó évben befejezik.

Szófiában kínos feltűnést kelt az a körülmény, 
hogy a hivatalos Agence Tclegraphiquc Bulgare báró 
Aehrcnthat külügyminiszternek delegácziós beszédé­
ből elsikkasztotta azt a passzust, amelyben arról van 
szó, hogy a monarchia szívesen hajlandó Bulgáriát 
támogatni a portánál a küstendil—komanovo—üskilbi 
vasútvonal engedélyezésének czéljából, ha a bolgár 
kormány e részben lépéseket kívánna tenni Konstan­
tinápolyban.

A berlini Tageblatt egy munkatársának ma al­
kalma volt a török nagykövetség egy tagjával be­
szélgetni a duna-adrial vasútvonal tervéről. A diplo­
mata elmondta, hogy ez a terv még Milán király 
ideiében vetődött fel. Oroszországnak közvetlenül 
érdekében áll e vasútvonal kiépítése, mert sokkal 
kényelmesebb összeköttetést létesít Bulgáriával. Tö­
rökországra nézve ez a kereskedelmi vasút sokkal 
fontosabb, semmint az igazságügyi reformok, de 
szó van még egy második vasútvonalról is, nevezete­
sen a saloniki-larissairól, amely szintén érdeke Tö­
rökországnak, mégis ellenezte a porta, de valószínű, 
hogy ezcntul nem fog ellene kifogást tenni. A szalo- 
niki-larisszai vasútvonal jelentékeny konkurrencziút 
támasztana az olasz vasutaknak, mert az indiai pos­
tát, amely eddig Brindisin és Nápolyon at ment, 
ennek a vasútnak kiépítése után Athén felé irányí­
taná.

Késő éjjel Péter várról azt táviratozzak, hogy hi­
vatalos körükben nem tagadják, hogy az orosz kor­
mány a török határ mentén csapatokat helyezett el, 
de olyképpen magyarázzák ezt a rendelkezést, hogy 
orosz, tüntetésről van szó Törökország ellen, amely­
nek czélja a Balkánon a portától vasútépítésekre en­
gedélyt kierőszakolni.

Odesszában azt hiresztelik, hogy a Kaukázusban 
két hét óta nagy titokban mozgósítják az orosz ka­
tonaságot. Nagymennyiségű gyalogos és lovas csa­
patokat konczentráltak a török határ mentén a 
stratégiai pontokon. A batumi katonai utón, amely 
Erze rumot uralja, polgárembereknek csak a batumi 
katonai parancsnok engedőimével szabad járulok. 
Az utón nehéz tüzérség vonult föl. Hivatalosan nem 
adják okát a mozgósításnak, de az orosz tisztek nyíl­
tan beszélik, hogy Oroszország és a porta között 
annyira kiélésedet: az ellentét, hogy azt csak hábo­
rúval lehet megoldani.

KÜLFÖLD,
A lengyel javaslat a porosz m akhúzábaii. Az. 

urakházának a lengyel javaslatokat tárgyaló bizott­
sága kimondotta, hogy megmarad eredetileg azon 
határozata mellett, amelynek értelmében a kisajátí­
tási jog azokra a birtokokra, amelyek tíz évnél to­
vább egy kézben voltak, nem vonatkozható. Annak 
is Iliin terjedt, hogy a kormány komprom.ssziumot 
ajánlott, amely szerint a ti/. évi terminus busz évre 
hossznbbittassék meg. A bizottság hangulatából Ítélve 
a kvmpromisszium nem fog sikerülni és Így az egész 
javaslat megbukik. Ha ez bekövetkezik, ez lesz. az. 
első eset, hogy a porosz kormány egy kiválóan fon­
tos javaslata éppen az. urakhá/.a ellenállásán bilisül 
meg. Ez esetben a kormányválság alig kerülhető el.

Az ni finn kormányzó. Gerhard finnországi íó- 
kormányzó távozása iránti kérvényét teljesítettek. 
Utódjául Bctman lovassági tábornokot, a 22. hadtest 
pai ancsnokát nevezték ki.

Német birodalmi gyűlés. A mai üléseit a kelet 
tartományi költségelőirányzat folytatólagos tárgya­
lása folyamán Wiedeherg ezentrumpárti a postai tiszt­
viselők ti apid! iának felemelését kívánta. Felhívta az. 
államtitkárt, hogy c kívánságot a postai tisztviselők 
íiz.etésrendezése tárgyúban legközelebb a birodalmi 
gyűlés elé terjesztendő törvényjavaslatban figye­
lembe vegye. Kívánja a nappali munkások számára 
a 9 órai munkaidőt, valamint magasabb béreket ta­
milt kézmlliparosuk számára. Ami az. egységes német 
postabélyeget illeti, kijelenti, hogy bajor képviselő­
társai e kérdést politikai természetűnek tartják és a 
postai tekintetben való önállósághoz ragaszkodnak.

Eichhorn (szocziáldemokrata) a levéltitok 
megsértésének több esetét hozza fel és szól a postai

altisztek kedvezőtlen anyagi helyzetéről, amely tisz­
tességtelen való jövedelemszaporitásra kényszeríti 
őket.

Megczáfolt mozgósítás. A berlini török nagykö­
vetségen megczáfolják a lapoknak azt a hírét, hogy 
Törökországban előkészületeket tesznek Oroszország 
ellen való támadó háborúra. A nagykövetség tegnap 
kormányához fordult azzal a kérdéssel, hogy a 
mozgósításról szóló hírekből mi igaz. A török kor­
mány erre azt felelte, hogy a háborús készülődésről 
szóló híreit egyáltalában nem felelnek meg a való­
ságnak. Egy igen nagyállásu török állatni tisztviselő 
azt mondta tegnap egy újságírónak:

— Arra, hogy Törökország Oroszország ellen 
mozgósítson, legalább valami pozitív ürügyünknek 
kellene lenni, de nekem ilyenről nincs tudomásom. 
Valószínűleg az örmény forradalmárok által terjesz­
tett hírekről van szó, akik azt jelentik, hogy Erzerum 
körül nagyszámú török csapatokat gyűjtöttek össze. 
Amennyire én tudom, ez az intézkedés, amennyiben 
megfelel a valóságnak, csak az örmény forradalmá­
rok ellen irányulhat.

Török-perzsa viszály . Szau'dszbulak' kiürítése 
mindeddig, hir szerint, azért nem történt meg, mert 
az erre vonatkozó táviratok forgalomzavar követ­
keztében nem érkeztek meg. A táviratokat ezért 
most más utón továbbítják. Megerősítést nyer, hogy 
az eddigi perzsa nagykövet, akit kormánya vissza­
hívott, jóllehet a porta már utódja személyéhez is 
hozzájárult, mégis megmarad konstantinápolyi perzsa 
nagykövetnek.

Portugál események. A volt diktátor, Franco 
luvei nagyon erélyesen követelik Franco visszahívá­
sát és a köztársasági párt vezéreit azzal fenyegetik, 
hegy őket is ugyanazon sors fogja elérni, mint Karlos 
királyt és a trónörököst. A kormány nagy óvintéz­
kedéseket telt. Ma éjjel két ezred készenlétben állt, 
hogy szükség esetén kivonuljon. A királygyilkosok 
sírjánál tegnap nagy tüntetés folyt le, amelyen sok 
ezer ember vett részt. A katonaságot távoltartották' 
és csak a városi gárda vonult ki. hogy a rendet 
fenntartsa. A tüntetés minden inczidens nélkül folyt ‘ 
le. Manuel király tegnap a főiskolai hallgatók több' 
klildötl-ógét fogadta. Az igazságiigyminiszter a dik­
tatúra ideje alatt kibocsátott összes dekrétumok' 
revízióján dolgozik. A kormány elhatározta, hogy 
snn katonát küld Guineába, hogy ezek segédkezze­
nek a bensziilött lakosságnak az ottani négerek kö­
zött észlelhető lázadás elfojtásán. A lapok szerint 
Máiméi király a tudományos akadémia küldöttségé-' 
nek fogadtatásakor Petrozo republikánus pártállása 
akadémiai tanárhoz a következő szavakkal fordult:

— ön azt fogja mondani, hogy ön republikánus, 
.lé, de ön barátja hazájának is, aminthogy én is az 
vagyok. Fbbcn a pontban föltétlenül egyetértünk'.

A király kijelentette, hogy szívesen látja bár­
mikor Pvtrozót.

Marokká. A spany< I külügyminisztérium Mar­
kién megszállását azzal okolja meg, hogy a magzen 
az 1894. évi szerződést nem teljesíti, valamint azzal, 
h gy tartani lehet az ellenséges hadi erőnek spanyol 
I • ,. való lépésétől. A megszállásra a hadi csent*
] < '.■ ' megakadályozása czéljából is szükség volt, 

király tanácskozást folytakét a hadiigyminisz- 
t ;re! a tnarkicai események tárg\óban. Elhatároz­
ták. hogy Markka megszállása csak ideiglenes legyen 
és megszűnik. mihelyt a magzen teljesíti kötelessé­
geit. Egyelőre fél vadász-dandárt 1,kidének még Ma­
rokkóba.

A franezia lapok szerint a marokkói állami bank 
által Abdul Azisz szultánnak adott kölcsön 1500— 
2000 főnyi mehalla szervezésére fog szolgálni, amely- 
h el a szultán meg fogja kísérelni Fez visszafoglalá­
sát. Hir szerint Mule) Ha fid levelet irt, amelyben 
fi I’ éri a franezia kormányt, ne avatkozzék a közötte 
és fivére között kitört harezba és hangoztatja, mily. 
hasznos volna a franezia csapatoknak visszavonása 
Kaznhlankából.

A spanyol kormány Marokkóról szóló piroj 
könyv kiadását tervezi és jelenleg az érdekelt hatal­
makkal tárgyal a rájuk vonatkozó diplomáczia! ok. 
mányok közzététele tárgyúban. A piros könyvet va- 
lósziniileg e hét végén fogják a cortcznak benj tiltani 

A Matin közli, hogy a franezia kormány Mulej 
Iiafid körlevelétől nem engedi magát terveiben be-

/



9itedd, leoruar m EGYETÉRTÉS
folyásoltatni. Az ellenszultán két kérést intézett a 
párisi kormányhoz, nevezetesen azt, hogy Franczia- 
ország maradjon semleges a két szultán küszöbön 
álló küzdelmében és lehetőleg gyorsan rendelje vissza 
a Kazablankában és környékén lévő franczia csapa­
tokat. Ami az első kérést illeti, D'Ainade tábornok­
nak az az utasítása, hogy a franczia haderőt bármely 
oldalról érő fenyegetés vagy zavargás esetén, ame­
lyet bármely szultán szítana is, a franczia csapatok 
támadóan lépjenek föl. A franczia katonaságot a kor­
mány csak akkor hajlandó visszarendelni, ha a nyuga­
lom teljesen helyre lesz állítva, de akkor is megfelelő 
katonaság marad ott, hogy a reform-rendőrség mű­
ködését biztosítsa. A Matin közlése szerint hat hó­
napra utalványozták a marokkói és a kikötővárosok 
csapatainak zsoldját.

Mozgó képek.
Szemesé a világ.

(Vasárnap délelőtt a munkások 
tüntettek a háziurak ellen s miként 
Mózes a sziklából vizet, úgy facsart 
pénzt nem egy háziúr ebből a tiin- 
tüntetésböl.)

A HAZIUR: ötszáz forint az ára ennek az ablak­
nak, de innen uraságod mindent lát. (Hazudik.) Terv 
szerint a magyarok éppen itt a ház előtt szállnak 
táborba, itt lesz az áldozat bemutatása.

; MISZTER BLACK: A fehér táltos . , ,
I A HAZIUR (tovább hazudik): Valóban, a felfér 
táltos. Morgenstern, az ősz főpap itt fogja lebunkózni 
\a paripát és itt fognak jövendőt olvasni a beleiből. 
,A Morgenstern spccziálista a bélolvasásból, mert 
juár száz évvel ezelőtt szövetkezeti igazgató volt... 
; MISZTER BLACK: ötszáz forint sok pénz egy 
'ablakért. Mi lesz még?,
t. A HAZIUR: Oh gyönyörű "dolgok ,. . Uram, 
•az alkotmányért száll hadba a harczi nép. Távol Ke­
letről Jő egy néptörzs, amely ellenünk tör «, . Nem 
hagyjuk magunkat , , . Kifenjük a villogó gatyákat, 
■amelyről bizonyára tetszett már hallani és mozgó­
sítjuk a tsikosokat, akik szintén híresek a nyugat 
lelőtt A tsikosok jönnek és külön-külön puiiára nyar­
galnak egy rostélyost, azután kezdődik a szóra­
kozás.

MISZTER BLACK: Ez mind itt lesz a ház előtt?
A HÁZIÚR (egy első csaló): Csakis itt, mert itt 

mindenki védve van a déli széltől.
X MISZTER BLACK: Hát az baj, a déli szél?

A HAZIUR (dolgozik az ötszáz forintért): Igenis 
lférem, az baj, mert a harczi mének nem bírják, A 
harczi mének keleti szélre vannak trénirozva. Ls 
Morgenstern, a bunkozó, a déli szélben nem tud 
bunkózni . . .

MISZTER BLACK: Furcsa ország, furcsa viszo­
nyok . . .

A HAZIUR: Azért nem sok kérem az ötszáz fo­
rint. Ilyen érdekes dolgot nem lehet tapasztalni se­
merre . . .

(Lármázó emberek vonulnak az ablak alá és or­
dítják: „Le a háziurakkal!“ „Abczug a gaz. lakás­
csalóknak!“ „Vcszszenek a piszkos oduuzsorásokl")

MISZTER BLACK (idegesen): Mi az? Mi tör­
ténik?

A HAZIUR: A kópiások 3 hadi istent Szólítják, 
hogy élesítse meg a szemüket ... A párduezbőrö- 
sök vért szomjuhoznak . . , Tessék gyorsan kivenni 
az ablakot, mert nyomban másnak adom . . .

(Lovas rendőrök jönnek.)
MISZTER BLACK: ötszáz forint sok pénz . . .
A HAZIUR: Az ablak ára most már kerek ezer 

forint ... A lovas jogászok jönnek . . . Morgen­
stern is jön (az angolra néz), a ló is itt van már . . .'

MISZTER BLACK (izgatottan leszámolja a 
pénz.t): Itt az ezer forint . . . (Kikönyököl az abla­
kon. A zaiongó tömeg elvonul, azután egész nap 
nem jár arra senki. Végre megunja és izén a háziúr­
nak", hogy ml lesz.)

A HAZIUR (enged a szokás hatalmának és visz- 
sznizen): Az ablak árát fölemelem ötszáz koronával.

(Az angol othagyja a kabátját, a mellényét, az 
óráját, a lánczát és az clsusziihitt ingába hurkolva 
menekül a háziúr karmai közül. Örül, hogy nem jön- 
jick^ a tsikosok és a gályáik, mert ha igy, hétszáz­

ötven forint egy ablak, ml lesz, ha isten ments, csak­
ugyan ott gyülekeznek a támadó magyarok. Miszter 
Black fölül a párisi expresszre és fut. A pesti háziúr 
pedig még abból a tüntetésből is profitál, amelyik 
ellene irányul.)

Ray.
t .................... ... ■ ... ---- ------- - ■ v'"

TÁVIRATOK.
A perzsa parlament.

London, febr. 17. A Reuter-iigynökscg je­
lenti Teheránból, hogy a parlament tegnap a 
belügyminiszter elbocsátását kérte és általános- 
nosságban elégedetlenségét nyilvánította a ka­
binet politikáján.

A skuostlna.
Belgrád, febr. 7. (Saját tudósitónktól.) Á 

skupstina mai ülésének megnyitásakor nagy 
botrány volt. Draskovics uj radikális követelte, 
hogy a kereskedelmi miniszter jöjjön el az 
illésre, mert kérdést akar hozzá intézni. Az el­
lenzéken nagy lárma támadt. Mindenki azt kiál­
totta a szónoknak: Forgách a ti szemetek fénye! 
Menjetek Zimonyba! Az elnök kénytelen volt 
az ülést felfüggeszteni. Mikor a nyugalom hely­
reállott. folytatták a tárgyalást és többen meg­
interpellálták a kormányt a kereskedelmi szer­
ződés felől, majd a trónörökös évjáradékának 
ügye került tárgyalásra. Az ellenzéken kedvező 
a hangulat György trónörökös iránt, amiért visz- 
szautasitotta az apanázst.

A ház ezután áttér a napirendre és 84 sza­
vazattal 35 ellenében elfogadta általánosságban 
az 1908. évi költségvetést, mire megkezdődik a 
lényeges tárgyalás.

Az ülés végén P a s i c s kijelentette, hogy 
a kormány csak ahhoz járult hozzá, hogy a 
szerb vágóhidakon közös egészségügyi szolgálat 
szerveztessék. Ez nem jelent kapitulácziót, mert 
a monarchia és Németország között hasonló kon- 
venczió áll fenn.

A tárgyalás folytatását ezután holnapra ha­
lasztják.

Kanczellárválság.
Berlin, február 17. (Saját tudósitónktól.) A 

Kölnische Volkszeitung szerint kanczellárválság 
készül, mert Bülow herczeg cl akarja halasz­
tani a pénzügyi reformot, mig a szövetségtanács 
sürgeti,

llj fökoiizul.
Berlin, febr. 17. Schönburg-Waldenburg Her­

mann követség! tanácsos, a hamburgi követség 
eddigi titkárát, budapesti főkonzullá neveztek ki.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 17. Terménytőzsde. Gyapot. New- 

Yorkban 11.35, márcz.-ra 11.53, máj.-ra 11.67. New-Orle- 
ansban 11.50, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadclfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 173.--. Zsír. Vesfern Steam 7.65. 
Rolle testvérek 7.85. On 29.45-30.—, Réz 12.75-13.—.

Csikagó, febr. 17. Gabonaiózsáe. Zárlat. Búza irány­
zata lanyha, márcziusra —.--------- K., májusra
92 87—93 63 K. Tengeri lanyha, máj.-ra 60 25—61.13

Csikagó, febr. 17. Terménytőzsde. Zsír februárra 
7.02, tegnap 7.—, májusra 7.25, tegnap 7.25. 
Szalonna slioit clear, 6 37 tegnap 6.37. Sertéshús má­
jusra 11,25, tegnap 11.27.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIRfrND. Nítpliír. Kedd, február I*. Róni. ka'.: Simon, 

pk. ' - !*!«•;.: Habit.. — (iőiőK-orosr: Február 5. Apó to. —
Z \dar 1h. — \ nap !;■! n-cycl 7 óra H pereskor. mvii»
‘./ik délután óra 24 pereskor. — A hűld kel este 0 i^ra 32 Dcrcz- 
l;or, nvugszik revei s ói a 12 pmzl'or.

A közoktatási államtitkár ínga.l 1/ -,? óráig. — A kereske­
delmi ••ilkn-.iMká iur :ul délután 4 órakor. A Feministák 
l:.(rv(siilct*m-k előadása a budai Vigadóban. -- A Művészet vr. Mű­
velődés Mar-\ar Nők Körének lián:, versenye délután h órakor 
Aiidr.issv-ut 4. \ Szent Imre-- csillét bálin. - Fráter Lóránt
'miértéivé n Vigadóban. K MII NK kiállítása a Nemzeti Sza­
lonban nyitva 9 r>-• r.. Belépödii I korona. zemplónyi Tiva- 
dar gv.iii. kői Ili fása a Könyves Kálmán mü intézetben (Nagy- 
m-u'ö.iiK'za 37 39.) nyitva e,-•'•< •. nap. Belépőt!ii nincs. — Az 
L Mii vés -e:! Szalon (Kecskeméti-utczn 3.) nvitva egész nni' 20 
i.llér belépődíjjal. — Az Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva 9—9-ig. 
Belépődíj 20 fillér. • A Nemzeti Múzeum rógiségiára nyitva 

j.ig. .. a Szépművészeti Muzeum nyitva 10 ?-ig. — A Mc- 
zőgazánsóui Múzeum nvitva 10-1-U:. A Néprajzi Múzeum 
zárva. \ Fővárosi Muzeum zárva. . Az Iparművészeti Mu­
zeum nvitva 9 I-ii,. ■ A Történelmi Képcsarnok nyitva JU—2-ig.

A lóitítnni int. miizc.ima zárva. A Közlekedési Mtizctua 
zárva. A S/écűenvi-imi/euni nyitva 10-12-ig. .... Az atiuin- 
kunii muzeum nyitva vyi-sz nap. - A Tévhit. Iparnuizeum nyitva 
' I-1. Az Örs/. R íi!i livi KV-muzeum nyitva 1ö -t-ig.
Az Lrzsvbc; királyné' ti 'ékinazvrm nyitva 9 -l-u; és 3 4-ig, - 
A Nemzeti Muzeum könyvtáia nyitva 9 -4-ig. .... Az Akadémia 
könyvtára nyitva 7-iv„ — \z egyetemi könyvtár nyitva
3-7-ií. — A fővárosi könyíár nyitva 9—12-is cs J-S-ie. — *

Keresk. Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig és 5—8-ig, — A pe­
dagógiai könyvtár zárva,

Szana Tamás halála és a — telepathia.
•N **

A spiritizmus és a telepáthikus jelenségek iránt 
érdeklődök körében nem mindennapi szenzácziót al­
kalmas kelteni az a megmagyarázhatatlan eset, mely 
Szana Tamásnak, az Uránia-szinház igazgatójának 

' halálához fűződik, s amely az Uránia-szinház sze­
mélyzetének körében azóta állandó beszéd és talál­
gatás tárgyául szolgál.

Ugyanis február 11-én, kedden este 6 és fél óra 
tájban egy idegen ur jött a színház előcsarnokába 
és Szabó titkár felöl kérdezősködött. A kapus rámu­
tatott az igazgatósági szoba ajtajára, mire az idegen 
ur bement.

Néhány másodpercz múlva azonban ijjedt arcz- 
czal rohant ki és többek jelenlétében clkiáltotta 
magát:

— Az urak most azt fogják hinni, hogy meg­
bolondultam, de azért megmondom, mert ilyesmi 
még nem történt velem. Az Íróasztal fölött van tudni­
illik egy nagy tükör, abba önkénytelcniil beletekin­
tettem és ekkor ott láttam állani Szana Tamást. Azt 
hittem, utánam észrevétlent* besurrant az ajtón cs 
mosolyogva fordultam meg, hogy üdvözöljem, de 
ekkor már a hátam mögött nem volt senki. Gyorsan 
kiugrottam az ajtón, hogy itt fogjam az előcsarnok­
ban, de itt sent látom. Önöknek azonban látniok 
kellett.

Akik ezt hallották, vállat vontak, egy ur pedig 
igy szólott:

— Szana ur itt nem járhatott, mert hetek óta 
beteg!

— No, cn pedig egészen világosan láttam! — 
szólt az idegen ur, és mikor kínálták neki, hogy vár­
jon tovább a titkárra, a szobába nem akart másod­
szor bemenni és doigavégezetlen távozott.

E jelenet után egy perczczel érkezett az elő­
csarnokba Szabó titkár, bement az irodába cs az 
Íróasztala ele ült, anélkül, hogy a furcsa látogató 
esetéről értesült volna.

A színház Gyula nevű szolgája épen be akarl 
menni hozzá, a látogatásról jelentést tenni, mikor a 
szobából óriási zuhanás és csörömpölés hallatszott. 
A szolga berohant cs rémülve látta, hogy az Író­
asztal fölött függő nagy tükör rázuhant Szabó tit­
kárra és a fején ezer darabra tört. Szabó titkár a 
kezével az üvegekhez kapott, fölhasitotta. az ujjait az 
üvegcserepek elvágták egy ütőerét, ugv, hogy a 
vére hosszú vékony sugárban kezdett folyni. Amint 
az előcsarnokon át a vízvezetékhez szaladt, siirii 
vérnyomok jelezték az útját.

A lezuhant tükör üvege ujjnyi vastagságú volt, 
és érthetetlen, hogy már a súlyánál fogva is na­
gyobb sérülést nem okozott. Szabó titkárnak tudni­
illik a feje sértetlen maradt, bár a hajából még egy 
félóra múlva is szedegették ki az apró üvegcsere­
peket, melyekkel a kabátja gallérja és a válla is 
tele volt hintve.

Az első ijjedtség után mindenki a tükör üresen 
maradt keretét vette szemügyre, cs ekkor látták, 
hogy a keret egy kis arasznyi hosszúságú, ujjnyi 
vastag horgos szegen függött, ami nem is a falba, 
hanem egy gipszel beeresztett faékbe volt beverve. 
Hogy miképpen húzódhatott ki a vas szeg a fából? 
senki sem tudta magának megmagyarázni.

A nézők közt ott volt az Uránia-szinház gond­
noka, egy Nikolanschitz nevű mechanikus is, 
ki megnézte a falba erősített faéket. és mozdulatlan­
nak találta. Egyedül a szög húzódott ki tehát a fá­
ból, de hogy, micsoda erőtől? nem lehetett meg­
állapítani.

A gondnok ekkor igy szólt:
— Ha az ember babonás lenne, most igen külö­

nös gondolatai jöhetnének. Ez az eset tudniillik j e- 
I c n t valamit.

Mindenki tudta mire gondol? de senki sem 
akarta kimondani.

Nikolanschitz azonban gyorsan intézkedett. El­
küldte a szolgáját Szana Tamás lakására, hogy tuda­
kozódjék az állapota felől.

A szolga elment és egy negyed óra inujya meg-



illetődön arezczal jött vissza és remegő; hangon
I* >.• . ** ? t, f *' "

_ A nagyságos igazgató ur ezelőtt egy negyed 

órával meghalt. __

— Az udvari tánczestély. A királyi várpalota 
termeinek látogatása a holnapi naptól kezdve to- 
vábbi intézkedésig szünetel, minthogy az e hó ..-én 
tartandó udvari tánczestély előkészületei már folya­
matban vannak. '

— Kitüntetés. A király dr. Podkorányi Gyula 
kúriai bírónak, saját kérelmére történt nyugdíjazta­
tása alkalmából, hű és buzgó szolgálata elismeréséül 
a Lipót-rend lovagkcrcsztjét adományozta.

— A portugál királyné és a magyar újságírók. 
Don Karlosz és fia halála alkalmából a magyar újság­
írók, akik annak idején a lisszaboni nemzetközi sajtó- 
kongresszuson résztvettek, visszaemlékezve arra a 
szives figyelemre, melyben a királyi család a ma­
gyar újságírókat részesítette, megbízták Hevesi Jó­
zsefet, aki a magyar kongresszisták vezetője volt, 
hogy nevükben az özvegygyé lett Amália király­
néhoz részvétsilrgönyt küldjön. Erre a táviratra ma 
érkezett meg Hevesi Józsefhez a válasz, mely igy 
hangzik:

„Ő felségeik meghatottan mondanak köszönetét 
Önnek és a magyar újságíróknak.“

— Bécsi magyarok kitüntetése. Bocs város köz- 
segtanácsa dijat tűzött ki azoknak a bécsi háztulaj­
donosoknak, akik házukat legszebben díszítették vi­
rággal. A dijakat most osztották ki. s a XIX. kerület­
ben mind a három dijat magyarok kapták. Az első 
dijat, az aranyérmet ö r 1 e y Róbert müépitő kapta, 
a második és harmadik dijat, ezüst érem diplomá­
val Kotányi János nagykereskedő és Riszner 
Kázmér udvari titkár, a Bécsi Magyar Egyesület tit­
kárja. Nálunk is indult meg tavaly kis mozgalom a 
virágos ablakért, de aztán elsekélyesedett, pedig 
volna hozzá érzékünk, mert ime, még idegen földön 
is magyarok nyerik el a virágkultusz jutalmát.

— Soiree dansaine az udvarnál. Bécsben ma 
este az udvarnál soiree dansante volt, amelyen 
többek között megjelentek Mária Á n n u n- 
ciat a föherczegnó. Károly Ferencz Jó­
zsef, Ferencz Szalvátor és Rainer fő- 
herczeg, Izabella és Izabella Mária fö- 
herczegnők, Lajos orleánsi hcrczeg. a diplomá- 
cziai kar tagjai. Aehrenthal, Burián és 
Beck miniszterek. A tábornoki kar, a helytartó. 
Weisskirchner elnök, a fönemesség tagjai és a fő 
udvari méltóságok. A táncz megkezdése előtt és az 
első négyes után Mária Annunciata föherczegnönek 
több a főúri társasághoz tartozó urat és hölgyet mu­
tattak be.

— Rekviem Klementina herczegnöért. Szófiában 
Klementina kóburgi herczegnő, a fejedelem anyja 
elhalálozásának mai évfordulója alkalmából a róm. 
kát. székesegyházban rekviem volt, amelyen a feje­
delem udvara, a miniszterek, a diplomácziai kar, a 
magas méltóságok és tisztviselők, valamint nagy­
számú közönség vettek részt.
i — Orvosok kongresszusa. Az orvosok vasár­
nap délelőtt gyűltek össze országos kongresszusra 
a vármegyeház közgyűlési termében. A kongresz- 
szus, amelyen Kétly Károly udvari tanácsos el­
nököl, különösen az országos orvosszövetség cs az 
országos betegsegélyzó pénztár igazgatósága között 
kötendő egyezménynyel, továbbá az adóreform tár­
gyában benyújtott törvényjavaslatoknak az orvosi 
kart érdeklő rendelkezéseivel foglalkozik. A kon­
gresszus tagjainak a kereskedelemügyi miniszter 
.vasúti kedvezményes jegyet engedélyezett.
V — Kossuth Ferencz és a Kossuth-mauzoleum. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter tegnap a 
Kossuth-mauzoleum tervezőiének, Gerster Kálmán 
műépítésznek kalauzolása mellett megtekintette a 
mauzóleum belső munkálatait és a legmelegebb el­
ismeréssel nyilatkozott úgy a képekről, mint azok 
művészi kiviteléről. A miniszter kijelentette, hogy a 
saját részéről is minden lehetőt megtesz arra, hogy 
a mauzóleum teljes belső fölszerelésével együtt még 
ebben az évben elkészüljön.

— Felrobbant bomba. Barczelónában ma este 
két bomba robbant fel. A robbanás alkalmával 
több személy életét vesztette és számo­
sán megsebesültek, '

__ Vilmos császár útja. .Vilmos császár már 
cziusban rövid útra készül a Földközi-tengeren és 
csak azután fog a császárnéval Corfuba utazni.

_ Gróf Széchenyi László Itthon. Fiatal ne­
jével tegnap szállt a „Kaiserin Auguste Viktoria“ 
halóra gróf Széchenyi László. Az ifjú pár kis 
ideig Párisban fog tartózkodni, azután hazajön 
Budapestre.

_ A Frledborg-ügy újabb áldozata. Berlinben
Müller bűnügyi rendőrbiztos, aki a Friedberg-ilgy- 
ben a vizsgálatot vezeti, a fárasztó és izgató feladat­
tól idegbeteg lett. A boldogtalan rendőrbiztos ma 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben nagyon zagyván 
megírja, hogy a rendőrfőnöktől elbocsátását kérte a 
német nemzet és a birodalom érdekében. A rendőr­
főnök tényleg három havi szabadságot adott Moher­
nek. Felesége szombaton elment hozzá a Friedberg- 
bankliáz helyiségébe, megkérdezni, hogy mikor fog 
hazajönni. Müller ekkor forma szerint vállalóra 
fogta nejét és jegyzőkönyvet vett föl vele. Már akkor 
észrevették, hogy a téboly jelei mutatkoznak rajta.

Éjjel jelentik még: Müller bűnügyi rendőrbiztos, 
akit a rendűrfőnökség szabadságolt, ma délben el­
ment a Fricdberg-bankházba, ahol eddig a nyomo­
zást vezette. A szerencsétlen rendőrtiszt viselő kia­
bálva rávetette magát egy hírlapíróra és letartóz­
tatta. mert azzal gyanúsította, hogy bomba és revol­
ver van nála. A rendőrök engedelmeskedtek Miillcr- 
nck és bekísérték a hírlapírót. A rendőrségen azon­
ban hamarosan szabadlábra helyezték. A boldogta­
lan rendőrtiszt viselőt tébolydába vittek.

— Volt miniszter halála. Báró P 1 c h n e r 
Ignácz, volt miniszter, az urakliáza tagja, ma 
98 eves korában Bécsben meghalt.

— A debreczenl közjegyzői kamara elnöke. Ä 
debreczeni közjegyzői kamara tegnap tartotta köz­
gyűlését, amelyen Lestyán Adorján kir. tnácsost egy­
hangúlag elnökké választották. Az egyéb választások 
megejtése után elhatározták, hogy a közjegyzői kar 
sérelmeinek orvoslására memorandumot intéznek az 
igazságügyminisnzterhez.

— Elhunyt^ró. Honti Henrik fiatal novellairó 
29 éves korában meghalt Ipolyságon. A boldogult 
a fiatal irónemzedék izmos tehetségű, nagy remé­
nyekre jogosító tagja volt. Dolgozatait a legelőkelőbb 
fővárosi lapok közölték, s regényei, novellái, tárczái, 
több kötetben nyomtatásban is megjelentek. Honti 
középiskolái végeztével, atyja Ipolysági nyomdájának 
vezetését vette át, s bár már akkor is inkább az iro­
dalom felé hajolt, nagy hozzáértéssel és kötelesség- 
tudással elsőrendű tipográfiái intézetté fejlesztette a 
szerény vidéki nyomdát. A felsővidéki pánszlávizmus 
ellensúlyozására egy „Or“ cziinü folyóiratot is szer­
kesztett, városa minden közművelődési mozgalmá­
ban tevékeny részt vett, s több derék intézmény az 
ö kezdeményezésére létesült. Az oly korán elhunyt 
tevékeny, jeles irót tegnap délelőtt tiz órakor temet­
ték cl az Ipolyságiak tömeges részvételével.

— Nyugdíjasok kongresszusa. A nyugdíjasok or­
szágos kongresszusát vasárnap tartották meg Pest- 
vármegye dísztermében. A kongresszus határozatot 
még nem hozott, mert előbb szükségesnek tartja, 
hogy a nyugdíjasoknak minél szélesebb rétegét von­
ják bele a mozgalomba. Elvben azonban kimondotta 
a kongresszus, hogy megalakítja a nyugdíjasok or­
szágos egyesületét. Tiz tagú intéző-bizottságot küld­
tek ki, amelynek föladata lesz a márcziushan tartandó 
országos gyűlést előkészíteni, ennek tárgysorozatát 
megállapítani, a kormányhoz intézendő memorandu­
mot, melyben a nyugdilasok részére lakásbért és 
drágaság! pótlékot kérnek, megszerkeszteni, az alap­
szabálytervezetet elkészíteni. A memorandumban 
még azt is kérni fogják, hogy a nyugdiitőrvény re­
víziója visszamenőleg rájuk is kiterjesztessék. Az 
előkészítő-bizottság márczius elsején tartja első ülését.

— Legújabb magyar gőzös. Ma délelőtt bocsátot­
ták vízre Lussin-Piccoloban a Martinotich-féle hajó­
gyárban a Magyar-Horvát Tengerhajózási Részvény- 
társaság részére épített uj szalongőzöst, melyet a tár­
saság a fiúmé—cirkvenlcai vonalon fog alkalmazni. Az 
uj gőzös vizrebocsátási aktusát és magát a hajóke- 
rcsztelést fényessé tette az a körülmény, hogy a haió 
keresztanyái tisztét Szterényi József kereskede­
lemügyi államtitkár felesége vállalta el és hogy a 
vizrebocsátáson maga az államtitkár is résztvett. A 
vizrebocsátási ünnepélyen nagy és előkelő közönség 
jelent meg. köztük a tengerészeti hatóság számos 
tagja, élükön Fuhrmann Ferencz. miniszteri taná­
csossal, a fiumei tengerészeti hatóság elnökhelyette­
sével. Az uj gőzöst, mely a Kvarneróban használatos 
szalongözosök mintájára és a modern technika vív­
mányai szerint készült, „Szamos“ névre keresztelték,

CsGVETERTES
Az ul gőzös a magyar-horvát társaság hajóparkjának 
a harminezhatodik gőzöse. i

<— Az alkotmánypárt pártvacsorája. Az ország­
gyűlési alkotmánypárt holnap, kedden, este nyolez 
órakor a Hungária-szálló fehér éttermében pártvacso- 
rát tart. I

— A’ lökormányzó merénylője. Wadovlceban 
egész délelőtt tartott Dnbrovica Vanda vád­
lottnő kihallgatása. A leány rendkívül müveit, biz­
tos hangon, de halkan beszélt. Kereken bevallotta, 
hogy bombát vetett S k a 1 o n főkormányzó kocsi­
jára, "de tagadta, hogy bűnös, mert a katona is meg­
öli ellenségét, még sem vétkes és nem büntethető. 
Ami a motívumokat illeti, elbeszélte a vakmerő 
leány, hogy a lengyelek életüknél is lobban szeretik 
függetlenségüket és készek valamennyien feláldozni 
magukat azért, hogy alkotmányt csikarjanak ki 
Oroszországtól. Ebben a küzdelemben a kormány­
zók késhegyig üldözik a lengyel nemzetet s mikor 
Maximo vies fökormányzó erőszakos halállal ki- 
szenvedett, utóda Skalen mindent megtett a 
lengyelek uszítására, csak azért, hogy a lengyel vi­
dékeken katonai uralmat és ostromállapotot rendel­
hessen el. A forradalmi párt ezért elhatározta, hogy 
ezt az embert mindenáron elteszi láb alól. Elbe­
szélte azután a vádlott leány, hogy mivel Skalon 
főkormányzó heteken át nem mozdult ki palotájá­
ból, a forradalmárok cselhez folyamodtak. A szö­
vetség egyik tagja orosz tisztnek öltözködve az 
utczán inzultálta báró Lcrchcnfeld német al- 
konzult. Arra számítottak a forradalmárok, hogy a 
főkormányzó bocsánatot fog kérni s evégböl cl kell 
majd mennie a német konzulátusra. Nem is csalód­
tak. Ö és barátnője, akinek nevét semmiképen sem 
hajlandó elárulni, szobát béreltek a Natholinki-utcza 
egy házában és lesték a főkormányzót. Augusztus 
18-án Skalon kocsin a német konzulátusra hajta­
tott. Mikor az 6 házuk elé "ért, 6 és barátnője három 
bombát haiitottak a főkormányzóra. Végül azt mon­
dotta D o b r o v i c a Vanda, hogy meg volt arról 
győződve és el is volt rá tökélve, hogy a kérdéses 
házból a merénylet után nem fog élve kikerülni. Biz­
tosra vette, hogy vagy a bombarobbanás fogja meg­
ölni, vagy a rendőrök kezére jut, ami a halállal 
egyet jelent. De a titkos rendőrök ügyetlenek" voltak" 
és 6 külföldre menkülhetett.

Elnök ezután a bizonyítási eljárást befejezettnek 
jelenti ki. Lazarsi védő azt kéri, hogy a bíróság már 
a por jelen stádiumában az esküdtszék verdiktjének 
meghallgatása nélkül hozzon ítéletet. A" bíróság nem 
ad helyt a védő kérelmének", mire a tárgyalás foly­
tatását holnapra halasztják. ' 1 1

A tárgyalás későbbi folyamán a vádlottnő foly­
tatja kijelentéseit a főksrmányzőról és jellemzéséül 
felhozza, hogy a lengyelek iránt fokozott gyűlölettel 
viseltetik, mert mint német ember, a szláv népet is 
gyűlöli bennük. A vádlottnó egy szóval sem igyek­
szik bűntettét enyhébb színekben feltüntetni. Kije­
lenti, hogy a vádirat két pontban nem felel meg a 
valóságnak, első sorban ugyanis nem voltak bűn­
társai. másodszor kilépett a lengyel szocziálista párt 
kötelékéből, habár egyetért a párt elveivel. Bűntársa 
nevét a vádlottnő nem akarja közölni. Azután szak­
értő mondott az ügyben véleményt. Kijelentette, hogy 
a bombák elpusztíthatták volna az embereket, ha 
jól működtek volna, a gyUitőkészülék helytelen szer­
kezete következtében azonban rosszul működtek.

— Lőnek a csendőrök. Á csikmegyei G y i- 
mesközéplak községben tegnap véres ösz-

és a
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szefitközés történt több közbirtokos csángó 
csendőrség' között. A közbirtokossági erdőt rövid 
idővel ezelőtt bírói zárlat alá helyezték. Több köz- 
birtokos tegnap a bírói zárlat daczára fát akart el­
szállítani az erdőből. Mikor ezt a többi részbirto- 
kos megtudta, karókkal és dorongokkal fölfegy­
verkezve állották útinkat, hogy megakadályozzák 
a fa elszállítását. Véres verekedés támadt, melyet 
a csendörség akart közbelépésével megakadá­
lyozni. A csendőrök kétszer is felszólították a 
csángókat, hogy a szekerekre felrakott fát vigyék 
vissza. A csángók azonban nemcsak hogy nem 
engedelmeskedtek a felszólításnak, hanem egye­
nesen megtámadták a csendőröket, akik önvéde­
lemből kénytelenek voltak fegyverüket használni. 
Hat esendőnk étszer adott sortüzet, 
melynek rettentő hatása volt. F. g y fiatal 1 c- 
génycs asszony azonnal meghalt, 
kettő halálosan, három súlyosan 
megsebesült. "



Kedd, február 18. 11
— Anarchisták a német császár ellen.

Athénben elterjedt hírek szerint Korfu szigetén 
külföldi anarchisták az Achilleon kastély ellen 
merényletet terveznek. Valószínűleg ezzel függ 
össze az olasz lapoknak az a jelentése is, hogy a 
német császárnak Korfuba tervezett utazása elma­
rad. A görög kormány ugyan minden lehetőt el­
követett, hogv a legmesszebb menő óvintézkedé­
seket megtegye, de a császár albániai kirándulása 
esetére bajosan helyezhet kilátásba a görög kor­
mány olyan szavatosságot, amelyek a német 
császárt megnyugtathatnák. Ez alkalommal újra 
megerősödik az a feltevés, hogy hasonló körül­
mények hiúsították meg annakidején a német 
császár egyiptomi útját is.

— Orvos nélkül. Nehéz elgondolni, de úgy van, 
hogy még ma is akadnak falvak, sőt egész járások, 
amelyekben az emberek orvosi segély nélkül vannak, 
így Zólyomvármegyében a zólyombuezi és zólyom- 
nérnetfalvai körorvosi állásra már négy Ízben hirdet­
tek körorvosi pályázatot, de vagy senki sem pá­
lyázott, vagy ha akadt is pályázó, még mielőtt 
állását elfoglalta volna, leköszönt, holott az orvo­
soknak 3000 korona törzsiizetósiik van. Ennek a kö­
rülménynek az a szomorít következménye van, hogy 
a zólyombuezi körorvosi területen lakó 450—500 
trachomas beteg minden orvosi segélyt kénytelen 
nélkülözni.

— Összeesküvés a spanyol király ellen. 
Csak a közelmúlt napokban adtunk hirt arról, 
hogy anarchisták merényletet kíséreltek meg a 
spanyol király ellen. Más összeesküvésről érkezik 
hir, amely szintén a spanyol király ellen irányult. 
A madridi rendőrség — a híradás szerint — né- 

„.hány nappal ezelőtt letartóztatott egy gyanús em­
bert, amikor a főpostahivatalban egy poste restante 
levelet akart átvenni. Most a rendőrség megállapí­
totta, hogy spanyol anarkisták összeesküvést szőt­
tek Alfonz király élete ellen. A merénylelet a 
portugál király és trónörökös lelkiüdvéért tartott 
rekviem alatt akarták elkövetni s papoknak öl­
tözve akartak a király közelébe férkőzni. A rend­
őrség letartóztatott két papi ruhás embert, akik 
közül az egyik a madridi szeminárium tanárának, 
a másik pedig lelkésznek mondotta magát, de 
kiderült, hogy mind a keilen eg)' összeesküvő 
banda tagjai.

— A pedálos czimbalom jubileuma. A czirnba- 
lomnak, c specziáiisan magyar hangszernek tökélete­
sítésében nevezetes lépés volt a pedálnak czitnba- 
lomra való alkalmazása. A feltalálás egy magyar du­
ller nevéhez fűződik. Föld vár y Mátyás volt az 
első, aki ezelőtt negyven esztendővel foglalkozott 
ezzel a gondolattal. Az ő eszméiét azután később 
mások tökéletesítettek a gyakorlati kivitelben. F ö 1 d- 
v á r y az első pedálos czimbalmot gróf Széche- 
n y i Ödön, Pest akkori tűzoltóparancsnoka részére 
készítette. Találmánya élénk feltűnést keltett a phi­
ladelphiai kiállításon is. Most, hogy az első pedálos 
czimbalom elkészítése óta éppen negyven év telt el, 
a feltaláló szaktársai és tisztviselői szép ünnepélyt 
rendeztek F ö 1 d v á r y Mátyás tiszteletére.

— Bombavetö asszony. L'embergből jelentik, 
hogy Vadoviczeben ma kezdődött a főtárgyalás 
a Dobrodziska Vanda ellen indított perben, aki 
azzal van vádolva, hogy 1907. évi augusztus ha­
vában Varsóban három dinamitbotnbát dobott 
Skaion főkormányzó kocsijára, ami által a kocsit 
kísérő katonai osztályból hárman könnyen meg­
sebesültek. A vád megokolásában fel van említve, 
hogy a lengyel szocziálista párt Skaion főkor- 
mányzó ellen a forradalmi és szabadgondolkodó 
vártok irányában tanúsított roppant szigorúsága 
miatt forral boszut. A párt elhatározta, hogy meg­
öli a fökormányzót, mert majdnem minden nap 
bitófán végeztette ki a varsói forradalmi párt tag­
jainak számos hozzátartozóját, A bombavető asz- 
szony elszökött Varsóból, rövidebb-hosszabb 
ideig tartózkodott Krakkóban, Svájczban, Zako­
panéban, 1907 június havában pedig férjhez ment 
Dobrodziska Adóm krakkói festőhöz. A közönség 
igen nagy tömegekben jelent meg a tárgyaláson. 
Az esküdtek kisorsolása után felolvasták a vádira­
tot és megkezdik a kihallgatást. A vádlott be­
vallja a merényletben való részességét és'leírja 
•a merénylet okút és lefolyását.

— Tanoncz-otlhon. Szeged város közönségének 
előkelősége ma értekezletet tartott, amelyen Már- 
tonfiy Márton ipariskolai főigazgató, Karsay Sándor 
miniszteri titkár és Thék l'ndre felszólalásai után 
kimondották a szegedi tanmicz,-otthon létesítését. Az 
értekezlet táviratilag üdvözölte \pp:-»>•, Ív s .i ’; ,s 
Andrássá minisztereket.

— Az újságírók miinkasziiiiete. A kereskedelem­
ügyi miniszter e hó 2-án, a portugál király és trón­
örökös meggyilkolásakor fölfüggesztette a hírlapok 
vasárnapi munkasziinetét. Ennek következtében a 
fővárosi sajtó munkásai körében mozgalom indult 
meg, hogy a máig is rendezetlen vasárnapi munka- 
szünet kérdése intézményesen szabályozhassák. A 
mozgalomból kifolyólag a Budapesti Újságírók Egye­
sületének negyven tagja rendkívüli közgyűlés össze­
hívását kérte. A közgyűlés vasárnap délelőtt tizen- 
kettetíél órakor volt a Budapesti Újságírók Egyesü­
lete Erzsébct-körut 27. szám alatt levő helyiségében 
11 er ez eg Ferencz cliiöklésévcl. Az elnök rövid 
megnyitó beszédében ismertette a rendkívüli közgyű­
lés előzményeit és czélját és elmondta, hogy a va­
sárnapi munkaszünet kérdésével az egyesület vá­
lasztmánya e havi ülésében is foglalkozott már. A 
v álasztmány az újságírók kívánságait memorandumba 
foglalta, a melyet az ahhoz való hozzájárulás czél- 
jából a rendkívüli közgyűlés elé terjesztett. Hollós! 
Géza titkár felolvasta a kereskedelemügyi miniszter­
nek czimzett emlékiratot, amelynek tartama egyrészt 
az, hogy a vasárnapi munkasziinetet lehetőleg sohase 
függessze fel. Ha a lapok megjelenését vasárnap, 
vagy héttőn hajnalban valamely világesemény mégis 
szükségessé tenné, a munkasziinet felíiigesztését 
a kereskedelemügyi miniszter akkor is csak a két 
újságíró egylet elnökeinek együttes kérésére rendelje 
cl. Rövid vita után a közgyűlés a memorandumot 
egyhangúlag magáévá tette és elhatározta, hogy azt 
a választmány utján juttatja Kossuth Fcrencz ke­
reskedelemügyi miniszterhez.

— A jótékonyság oltárán. Közhasznú czélokva 
adta milliókra rugó vagyonát a napokban elhunyt 
Rylandy asszony, egy manchesteri gyáros öz­
vegye. Az agg úrnő egész életében jótékonykodott 
s körülbelül ötven milliót adott nemes ezélokra. Leg­
nagyobb alapításainak egyike a manchesteri Rylandy- 
könyvtár.

— Kidobták a vonatból. A kis Ilniczky 
Béla. akit pénteken atyja Miskolcz közelében ki­
dobolt a vonatból, változatlanul súlyos betegen 
fekszik a Rólttis-kórliáz kórtermében. A szeren­
csétlen kis fiúcska sorsa iránt oly nagy érdeklődés 
mutatkozik, hogy városszerte úri hölgyek és férfiak 
valóságos bucsujárást rendeznek a kis _ sebesült 
ágyához és elhalmozzák öt mindenféle ajándékok­
kal. Bár a fiúcska állapota nem aggasztó, kezelő­
orvosai mégis megtiltották a látogatását, mert a 
sok beszéd és izgalom a gyermeknek ártalmára 
lehet. Arról, hogy a ballábafejét levágták, még 
mindig nem tud a szerencsétlen gyermek. Pol­
litzer ortopéd ma arról értesítette a Rókus-kór- 
ház vezetőségét, hogy hajlandó ingyen szállítani a 
miilábat a fin számára. A gyermekvédő liga pedig 
kijelentette, hogy viseli Ilniczky Béla gyógyítási 
költségeit és gondoskodik a jövőjéről.

— Plefiler Győző síremléke. A korán elhunyt 
Pichler Győző országgyűlési képviselő sírja még 
mindig jeltelenül áll. Baráti körben gyűjtést kezd­
tek a síremléke javára. Eddigelé a következő ado­
mányok folytak he a Belvárosi Takarékpénztárhoz, 
dr. He rezeg .1. gyiijtöivén: Beimet Sándor 50 K, 
dr. Heidelberg 50 K, Wolfner József 20 1(, Wolfner 
Nándor 20 K. Wolfner Tivadar 20 K, dr. Sámuel Lá­
zár 20 K, Bischitz. Artúr 20 K, dr. Förstner 20 K, 
Lukács Emil l K, U. X'. 2 K, S. F. 2 K, H. K. 2 K, 
Schauer 2 K, Szilassy ügyvéd 1 K, N. N. 2 K. Fanker 
2 K, N. N. ’3 K. dr. Herczeg 20 K, Wolf Vilmos ügy­
véd 5 K, dr. Fischer Ignác/ 25 K. Eddig összesen 
297 korona folyt be. Kérik az elhunyt barátai, hogy 
a szives adományokat a Belvárosi Takarékpénztár­
hoz küldjék, amely elvállalta a pénzek kezelését.

— A szerelem vége. Még a múlt hét végén tör­
tént, hogy Lengyel Lajos tizenkilencz esztendős 
gépgyári írnok megszöktette a tizennégy éves H u- 
b e r Ilonát. A leány néhány hónappal ezelőtt jött 
Budapesten az anyjával, aki kórházi ápolónő. A fia­
tal szerelmeseket mindcielé keresték azóta. Szomba­
ton meg is találták Ilii her Ilonát a Hűvösvölgyben, 
a hol eszméletlenül feküdt. \ szerencsétlen leány 
szublimátoldatot ivott. A mentők bevitték az ni Szent 
Jáiios-kórházba, ahol még most is nagybetegen fek­
szik. A fiatalember eltűnt. Ismerősei beszélik, hogy 
revolvert mutogatott és azt mondta, hogy öngyil- 

I Fossá ívsz. \ rendőrség mindenfelé keresi.
Köd az Adriai olasz partok mellett. XVIenczei 

táviratok szerint az. Adria északi részén levő olasz 
partok mentén s i h . X clenezc és Chiogga körűvé 
kén pár nap óta sárii Főd borítja a tengert és a par­
tokat. I eguap a Soviet.i Vcnceiana liajóstársaság- 
uak Barharigo nevű gőzöse a sárii köd következté­
ben a partok Főseiében zátonyra jutott. Két vontat')

EGYETÉRTÉS
gőzös is megkisérelte kiszabadítását, amely azon­
ban eddig nem sikerült. Most kedvező dagályra 
várnak. ti

— Az erdélyi püspökség. Szászvárosról táv­
iratozzak: A vajdahunyadi ev. rét. egyházme­
gye egyházi és világi tagjai közül azok, kik egy­
szersmind az erdélyi református egházkeriilet 
közgyűlésének is tagjai, vasárnap, e hó 16-án, 
Janó Albert alperes elnöklésével értekezletet 
tartott, amely a napirenden levő püspöki és fő­
jegyzői állások betöltésének kérdésével foglal­
kozott. Az értekezlet bevégzett tényként to«' 
gadta Kenessey Béla egyházkerületi főjegy­
zőnek a püspöki állásra egyhangúlag való meg­
választását. A főjegyzői állásra egyhangúlag 
Bodor János a szászváros! egyházközség 
nagytudásu és nagy népszeríiségii első papját 
jelölte. Bodornak alig lesz számításba veendő 
ellenjelöltje, mert egész Erdélyben úgyszólván 
mindenki méltányolja Bodornak a főjegyzői 
állásra való rátermettségét. ' *

-- Megriasztott merénylők. Bréval franczia vas­
úti állomás közelében három álarezos ember meg­
támadta és megkötözte a váltóőrt s azután hozzá­
fogott a vasúti sínek szétszrdéséhez, hogy a Cher-| 
bourg felől jövő vasúti vonat kisiklását megkísérel­
jék. Egy arra járó vasúti alkalmazott észrevette a;, 
veszedelmet, a közeledő vonat elé rohant s figyel­
meztette a veszedelemre s ezzel eleiét vette a ka­
tasztrófának. A merénylők elmenekültek.

— Hódolat Wagner Rlchardnak. A párisi 
községtanács Wagner Richard halálának 25-ik 
évfordulója alkalmából a rue Octave Feuillet 
egyik öt házból álló mellékutczáját Wagner Ri- 
chárd-utczának nevezte el és már ki is tűzette az 
utczatáblákat. Mindenesetre óriási változás állt 
be a franczia közvéleményben, mert tizenöt cv. 
előtt, amikor „Lohengrin“ először került színre 
a párisi nagy Operában, katonaságnak kellett 
megvédelmezni az Operát a tömeg1 dühe ellen. 
Wagner halálának 25-ik évfordulóját. A városi 
zenekar ugyanis a volt török áruház előcsarnoká­
ban, szemben a Vendramin-palotával, ahol Wag­
ner meghalt, hangversenyt adott, amely alkalom­
mal kizárólag Wagner szerzeményei kerültek 
színre. — Bayreuthban semmiféle ünnepély sem 
volt. Wagner Cosima asszony leányával együtt 
a Riviérán tartózkodik, Wagner Siegfried szintén 
távol van. A Wahnfried-nyaraló személyzete 
azonban zöld folyondárral fonta körül a Wagner 
Richard sírját övező vasrácsot, a községtanács 
pedig koszorút helyezett a sírra. . *

— Hajószerencsétlenség. Fokváros közelében a 
tenger holttestet vetett partra, amelyen egy Áslak 
föliratu mentő-öv volt. Ebből azt következtetik, hogy 
az Áslak nevű krisztiániai gőzös, amely tizennégy, 
nappal ezelőtt indult Midelburgból Krisztiánjába, sze­
rencsétlenül iárt. A hajón induláskor tizennégy főnyi 

I legénység volt.
— Öngyilkosság egy keresztelőn. A lehelő 

legtitokzatosabb körülmények közt öllé meg magát 
ma este Holló Károly, a Meteor részvénylársa- 
ság huszonhárom éves tisztviselője. Holló fiatal, 
huszonegyéves nejével, apósa Polencsák An­
dor gépszijgyáros lakásán, Fényes Elek-utcza 4. 
szám alatt ülte eisősziilött fiának keresztelőjét. A 
társaság már a vacsora után volt, amikor Holló 
besompolygolt a mellékszobába és felesége szeme 
láttára agyonlőtte magát. A szerencsétlen ember' 
kevéssel azelőtt arra kérte feleségét, hogy játsza 
cl kedvencz nótáját, s mialatt az asszony zongo­
rázott, fegyvert emelt maga ellen. A megrémült 
háziak nyomban dr. Politzer háziorvoséit küld­
tek, aki azonban csak a beállott halált tudta 
konstatálni. Holló Károly idegbajos volt, s‘ 
lehet, hogy pillanatnyi elmezavarban követte' 
el az öngyilkosságot. Mindig vidékre vágyott pi-_ 
henni, mert ott csendesebb, nyugalmasabb az 
élet. Apja, Holló Aladár az Állami zsirmüvek igaz­
gatója és tekintélyes tagja a budapesti társaság­
nak. Az öngyilkosság helyére kiszállt dr. Szalay 
Jenő rendörfogalmazó, aki az öngyilkosságot két­
ségtelenül megállapította és a hullát a lakáson 
hagyta.

— A Villand testvérek czirkusza. A népszerű 
testvérek Parisban előkelő társulatot szerveztek, 
amely Ivei márczius hó 21-én kezdik meg a Tattersai- 
ban modern nagy helyiségükben előadásaikat. A bu­
dapesti közönség Xillandéknál, e két szimpatikus 
művész vállalkozásánál meglepő szép, teljesen ti] 
czirkuszi mutatványokat fog látni. A Villand-czirkusz 
programing az idén kizárólag attrakeziókból áll.
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— Megsebesült párbaisegéd. Röviden már ad­
atunk hirt róla, hogy Nagybecskereken kardpárbajt 
vívott Vértesy Gyula tanfelügyelő, a neves iró, 

' kinek dolgozatait lói Ismerik olvasóink és Heiner- 
m a n n Alajos orvos. A párbaj alatt Vértesy 
egyik segédje. Tasnády Endre vármegyei árva­
széki ülnök, ki egyszersmind a párbajt vezette, oly 
közel állt fele mellett, hogy He i nermann kard­
jával véletlenül végigvágott Tasnády arczán. A 
sebet be kellet rögtön varrni, mert a kard a halán­
ték mellett egy ütőeret vágott keresztül. A párbajt 
aztán folytatták s az újabb összecsapásban Vértesy 
Gyula jelentéktelenül megsebesült az arczán.

Meggyilkolt gyárigazgató. Varese^ köze- 
iz erdobilében az erdőben meggyilkolva találták Tremoli 

Bernardot, a dekotillei selyemszövőgyár vezérigaz­
gatóját. Jóllehet a vizsgálat kiderítette, hogy a 
vezérigazgató tározójából hiányzik háromezer lira, 
sok jel arra vall, hogy Tremoiit boszubúl gyil­
kolták meg.

— öngyilkos kereskedösegéd. Szlovencsák 
Géza gyöngyösi születésű huszonhat esztendős fü- 
szerkereskedő-segéd lakásán ismeretlen okból főbe­
lőtte magát. Állapota életveszélyes. ;_______

— Tüntetés egy püspök mellett. Dr. Párvy 
Sándor szepesi püspök mellett tüntetett ma Sze- 
pesváralja polgársága valláskülönbség nélkül. 
Többszáz főre rugó népgyülésen Vida János, 
a kaszinó elnöke hatásos beszédben ecsetelte a 
főpásztor személyét érintő rágalmak aljassá­
gé, melyeket hazafias ténykedése miatt a

- * népgvü-
(odásáról

őpapot és memorandumban arra 
kéri, hogy a magyar haza ellenségeivel vívott 
harczban el ne csüggedjen, hanem ez utón tovább 
haladva, a magyarság zászlaját fennen lobogtatva, 
vigye azon czéi felé, amelyet magának kitűzött.

— Kegyetlen apa. Törők Jenő Géza bérkocsis 
nem a legjobban élt a családjával, mert iszákos em- 

1 bér volt. Tegnap is mámorosán tért haza s tizenkét 
; éves fia emiatt szemrehányást tett neki. A részeg 
! ember erre olyan dühbe jött, hogy fölkapott egy 

konyhakést és összeszurkálta a fiát. A gyermeket, aki 
1 súlyosan megsebesült, a mentők a Rókus-kórházba 

vitték. Az apa ellen a rendőrség megindította az el­
járást.

— Házasság. Koch Mór. a Koch Testvérek ezég 
beltagja eljegyezte Schwartz Zsigmond, a Schwarz 
Jakab és fia ezég beltagjának bájos neveltleányát, 
Pfeiffer Stefi kisasszonyt Eszékről.

Dr. Fleischmann László egyetemi tanársegéd 
eljegyezte Brets chneidcr Lenkét, Bretschnei- 
der Vilmos gyáros leányát Budapesten.

; Be réti ji Ignácz fővárosi építőmester és vál­
lalkozó vasárnap délben vezette oltárhoz a Dohány- 
utczai templomban M and! Rózsikat, Mandl József 

‘ nagykereskedő leányát.
í — Gyilkos suhancz. A csendőrök tegnap az 
apatini kis erdőben meggyilkolva találták 
Böhm József halászinast,aki gazdájának, Wes- 
termayer Józsei apatini halászmesternek laká­
sáról pár napja eltűnt. A fiú fején hatalmas seb 
tátongott, lába össze volt kötözve. A vizsgálat 
kiderítette, hogy Böhm Józsefet pajtása, Siber 
Ferencz gyilkolta meg, akit letartóztattak. Siber 
vallomásában elmondta, hogy összeszólalkozott 
Böhmmel, eközben ütötte le egy baltával és 
holttestét az erdőbe vonszolta.

I — Pénzhamisító forradalmárok. A berlini 
rendőrség Charlottenburgban pénzhamisitó-mü- 
helyt fedezett föl, amelyben orosz összeesküvők 
hamis ötven és ötszáz rubeles bankjegyet gyár­
tottak. A hamis pénznek az lett volna a rendel­
tetése, hogy Oroszországban a foraa- 
dalmi propaganda költségeit fedez­
zék. Eddig három embert letartóztattak.

— A bál után. Hódmezővásárhelyt Misán 
János kútfúrót az éjjel — bálból hazafelé menet — 
többen megtámadták és összeszurkálták. A táma­
dók elmenekültek.

— A bomba. Odesszával a legközelebbi vas­
útállomáson, üniliakovon fegyveres forradalmárok 
bombát vetettek, amely fölrobbant ugyan, de az 
állomási épületben nem tett sok kart. A tettesek 
elmeneküllek.

— Munkásbiztosltó pénztári tisztviselők kongresz-
szusa. Az állami és vállalati munkásbiztositó-pénztá- 
rakban alkalmazott tisztviselők vasárnap délelőtt kon­
gresszust tartottak. A kongresszust a szocziáldemokra- 
ták hívták egybe s azon mintegy 400 tisztviselő 
vett részt az ország minden részéből. Bokányi De­
zső ismertette a kongresszus ezéiiát. Ezután Rózsa 
József terjesztett elő határozati javaslatot, amelyben

követeli, hogy hat havi szolgálat után véglegesítsék a 
tisztviselőt. A fegyelmi szabályzatról való határozati 
javaslatot Kovács Károly ismertette. Kürschner Jakab 
ismertette a kormánynak azon tervét, amely szerint a 
betegsegélyző-pénztárak tisztviselőivé csupán érettsé­
gizett és államszámviteltani vizsgát tett, illetőleg a fo­
galmazói karba jogvégzett egyének választhatók. Til­
takozik a terv ellen. Több apró (Így elintézése után az 
illés véget ért.

— A bankbotrány. A Kardos-család bankszédel­
gései dolgában a vizsgálóbíró szombaton a harma­
dik Kardos-bank, a József- és Ferenczvárosi Taka­
rékpénztár ellen is elrendelte a bűnügyi zárlatot. A 
szövetkezet összes könyveit a rendőrség lefoglalta 
s most már a könyvszakértők feladata, hogy mind 
a három bank könyveiből megállapítsák a hiány 
nagyságát. A rendőrség ma Kardos Arpádné, szü­
letett D c 111 Erna ügyében az iratokat áttette az 
ügyészséghez. A halottrablási vádra vonatkozólag 
semmi pozitív tényt megállapítani nem lehetett. Ami­
kor ugyanis Kárpáti János meghalt, több Írást 
találtak, amelyből kitűnt, hogy mindig álnevek alatt 
szokta pénzeit elhelyezni a bankokban. így a Pesti 
Hazai Takarékpénztárban is volt 32.000 korona be­
tétje, de ezt még életében kivette. A rendőrség most 
megkereste az összes fővárosi pénzintézeteket, ku­
tassák ki, mennyi betétje volt Kárpátinak ná­
luk és ki vette ki ezeket a betéteket.

Kardos Árpád ügyében ma újabb kihallgatás 
volt a rendőrségen. Beidézték és kihallgatták 
Cserbera János házmestert, Kardos Árpád 
szolgáját. Cserbera azt vallotta, hogy amikor 
gazdája megházasodott, hirtelen nagyobb pénzösz- 
szeghez jutott. Hogy mennyi lehetett a pénz, azt 
nem tudja, de tény az, hogy D e 111 Ernával na­
gyon sok pénzt kapott, öt hízták meg azzal, hogy 
a nászutra a vasúti jegyeket megváltsa. Erre a 
czélra ezer koronát adtak át neki. Kardos Árpád 
háromhetes nászutja tizenkétezer koronába került. 
Cserberán kívül ma még más tanukat is kihall­
gatott a rendőrség. A vizsgálóbíró határozata ellen 
— aki tudvalevőleg a család összes tagjaira fentar- 
totta a rendőrség által elrendelt előzetes letartóz­
tatást — a védők még a múlt héten felfolyamodtak 
a vádtanácshoz. A vádtanács ma délután fél öt óra­
kor tartott ülésében tárgyalta a letartóztatott Kar­
dos Lipót, Kardos Árpád, Kardos Géza, Kar­
dos Zoltán és Kardos Dezső érdekében Pollák 
Illés védő által a szabadlábrahelyezés ezéliábó! be­
nyújtott terjedelmes megindokolt felfolyamodást. A 
vádtanács elrendelte Kardos Lipótnak azon­
nali szabadlábra helyezi sót, a négy fiút 
azonban a vádtanács továbbra is fogva tartani ren­
delte s ezekre vonatkozólag helybenhagyta a vizs­
gálóbíró vizsgálati fogságot elrendelő végzését. 
Kardos Lipótra vonatkozólag a vádtanács dönté­
sét nyomban tudatta a budapesti fogházfelügyelőség 
utján a gyiljtöíogház igazgatóságával.

— A magyar tanítónő Kálváriája. Félhivatalosan 
letompitják, illetve majdnem egészen megczáfolják a 
Frigyesvágás szepesmegyei községben történt bruta­
litást, melyről hírt adtunk. A félhivatalos tudósítás 
ezeket közli: Papp Gizella tanítónő, akit az ottani 
lakosság magyar volta miatt üldöz, sőt legutóbb meg­
támadott és tettleg is bántalmazott, elmenekült a falu­
ból és még mindeddig nem tért vissza, mert nem érzi 
magát biztonságban a faluban, fél, hogy megölik, mint 
egy év előtt a jegyzőt ugyancsak magyar volta miatt. 
Múlt hónap 28-án a tanítónő lakásában kémónytüz 
ütött ki és ezt a falubeli lakosság oltotta el. a tanító­
nőt azonban senki sem bántalmazta. Ezen eset után 
a tanítónő a magyar érzelméről ismeretes Andra 
sovszky plébános czimóre postautalványon az e hő 
nap 16-átg beszedett pénzeket elküldte, de ennek kap 
csán semmiféle megjegyzést nem tett további szán 
dókáiról. A tanítónő távolmaradásának okát Frigyes 
vágáson abban látják, hogy nem bírja a tót nyelvet, 
a lakossággal nem bir érintkezni cs igy kényelmetle­
nül érzi magát. Teljesen alaptalan azonban az az állí­
tás, hogy a lakosság magyarellenes érzelmű, mert a 
frigyesvágási nép csendes és nyugodt, a tanítónő 
iránt egyáltalában nem ellenségeskedett. Ami pedig a 
jegyző megölését illeti, az erre vonatkozó hir is téves, 
mert ennek meggyilkolása nyolez éve történt, de nem 
nemzetiségi okból, hanem mert a jegyző férjes nőkkel 
szerelmi viszonyokat folytatott és egy ily esetből ki­
folyólag ölték meg, A

— Tüntetés a háziurak ellen. Vasárnap déli 
előtt a fővárosban ismét tüntetés volt a háziurak 
ellen. Délelőtt tizenegy óra tájban mintegy hat­
száz munkás verődött össze az Oktogtjn-téren s 
onnan az Andrássy-uton végig, a Váczi-kőrut felé 
ment. Útközben a tömegből, amely egyre növet 
kedett, sűrűn hangzott ki a kiáltás: ej

— Le a háziurakkal! Abczug-a házbéruzso< 
rásokkal! > i

Az Operaház előtt a tüntető tömegnek útját 
állotta a rendőrség és hamarosan szét is oszlatta. 
A tömeg azonban a mellékntczákban ismét össze, 
verődött s elment az njvárosháza elé, ahol az 
építőiparosok szövetsége tartott ülést. A tűnte- 
tők ott is zajongtak és abczugoltak. A rendőrök 
itt ismét szétkergették a tüntetőket, akik azután 
később kisebb-nagyobb csoportokban á Kossuth 
Laios-utczán is végig mentek s ott is abczugolták 
a háziurakat.

— Felfüggesztett közjegyző. Szombathelyt a 
közjegyzői kamara ma felfüggesztette állásától 
Apáthy Gyula körmendi közjegyzőt, ki hivatalos 
pénzek elsikkasztása után megszökött Körmend­
ről. Az ügyészség elrendelte Apáthy körözését, 
ki állítólag Stájerországba szökött. Az elsikkasz­
tott pénzek összegét még nem tudják, mert újabb 
feljelentések érkeznek Apáthy ellen. Az első fel­
jelentés a szombathelyi árvaszéktől érkezett 6500 
korona elsikkasztott összeg miatt. •> .$í

— Kedvezményes áru legyek lürdötartózkodásra. 
Az Idegenforgalmi Vállalat Abbázia, Arco-Cirkvenicza 
(I'herapliia és Miramare-szállók), Corfu, Lidó, Ve- 
lencze, Lipik, Mentone. Meran, Montecarlo—Nápoly, 
Palermo, Páris, Pöstyén, Raguza, Ríva, Róma, Sor­
rento, Tátrafüred, Tátraszéplak és Velencze fürdő • 
és üdülőhelyekre; az utazással kapcsolatosan, ked­
vezményes áru elsőrangú ellátás, lakás és helyenkint 
egyéb szolgálmányokra jogosító részvételi jegyeket 
ad ki, melynek ára kívánatra 20 korona utólagos havi 
részletekben ie fizethető. Részletes prospektus az 
árak megjelölésével a M. kir. Államvasutak Központi 
Menetiegyirodájában Budapest, (Vigadó-tér 1.) kap-! 
ható. 4

— öngyilkos tanuló, D ó c z i Imre debreczeni 
egyházkerületi főigazgató az állami tankerületi 
főigazgatóval vizsgálatot tartott az egyházkerü­
lethez tartozó intézetekben s a többek között a 
mármarosszigeti gimnáziumot is meglátogatta. Mi­
kor a főigazgató a VI. osztályt látogatta meg, az 
osztály egyik tanulója, Ilosvay Jenő a vizsgáló 
bizottság szemeláttára revolvert vett elő és szí­
ven lőtte magát. A szerencsétlen ifjú azonnal meg­
halt. Ilosvay Jenő a félévi bizonyitvány-kiosztás 
alkalmával több elégtelen osztályzatot kapott s 
emiatt való elkeseredésében követte el tettét.

— Halálozás. Mazurek Pál fővárosi iparisko­
lai igazgatót tegnap délután temették el nagy részvét 
mellett. A Józsefvárosi Népkor nevében Havass Re­
zső elnök, az Ipar-utczai iparostanoncziskola tan­
testülete nevében pedig Zsedényi Aladár mondott 
búcsúbeszédet. -j

Ozv. Hofmann Ignácznét vasárnap temették 
e! nagy részvét mellett Nagyszécsényben, ahová a 
pusztavarsányi birtokról vitték. A Jótékonyságáról 
ismert és becsült úrnő temetésén az egész környék 
részvéte megnyilvánult. A temetőben dr. Vajda Béla 
losonczi főrabbi mondott megható gyászbeszédet, A 
gyászszertartáson a Hoffmann, Jaulusz, Bródi, Schle­
singer és König-csaiád tagjai vettek részt.

Kmety András, a turóczszentmártoni tót mú­
zeum elnöke 67 éves korában az éjjel meghalt. Az el­
hunyt kiváló botanikus volt, akit a külföldön is mint 
nagy tudóst becsültek. Annak ideién Haynnid Lajos 
kalocsai bíboros érsekkel is sitrü összeköttetésben 
állott.

Párvy Iván főügyész özvegye, sz. Nagy 
Vilma hosszas szenvedés után meghalt a fővárosban.

Feleki Lajos, nyugalmazott m. kir. állami ál­
latorvos, Sümegi Vilmos orsz. képviselő apósa, vasár, 
nap, e hó 16-án délben 69 éves korában Nagykani­
zsán meghalt. 4

Papp Zsigmond vörösmarti ref. lelkész, Bara­
nya vármegye törvh. biz. tagja 43-ik évében elhunyt

Salamon József kir. tanácsos, nyug. kir. tan­
felügyelő 67-ik évében elhunyt Pécsen.

Súlyos csapás érte dr. Óvári Fcrenczet, Vesz­
prém város orsz. képviselőjét. Nővére, özv. Sági 
Gyuláné, szili. Óváry Erzsiké, szivszélhüdésben hir­
telen meghalt.

Merten József takarékpénztári könyvelő éle­
iének 42-ik évében elhunyt Budapesten. Temetése 
holnap Szombathelyen lesz.

Ozv. H e ti c z Józsefné, sziil. Ativander Teréz 7( 
éves korában Gerézd-pusztán elhunyt.

— Egy apa rémtette. Grenobleban Laurent 
Antal vasúti tisztviselő a minap hivatalból haza­
jövet összeveszett a feleségével. Czivakodás köz­
ben annyira indulatos lett Laurent, hogy két le­
ánykáját agyonverte, a feleségét pedig megfojtotta. 
Azután néhány sort irt egy papirosszelelkere,-. föl-
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ment a padlásra és fölakasztotta magát. Az utolsó 
üzenet igy szólt:

— Együtt halunk meg és magunkkal visszük 
gyermekeinket is, hogy megkíméljük őket az 
élet csalódásaitól. Az asztalon hagytam ötszáz 
frankot. Ezen a pénzen temessenek el bennünket.

A család tragédiája nagy rémületet okozott a 
városban.

— Gyermek-matiné a Fővárosi Orfeumban. A
közönség köréből felhangzott nagyszámú kívána­
lomra való tekintettel elhatározta a Fővárosi Orfeum 
igazgatósága, hogy a múlt csütörtökön páratlan si­
kerrel megtartott Gyermek-matinét megismétli és 
pedig c hó 20-án, csütörtökön délután fél 4 órakor. 
tíz előadáson részt vesz M c r i a n világhírű kutya- 
szinháza, valamint bemutatásra kerül a Gödöllő 
fénykora czimii tánczkép-sorozat és egészen más 
különleges számok lépnek fel, mint a múlt csütörtö­
kön. A dohányzás ezen az előadáson is tiltva lesz. 
Bővebbet a falragaszok.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Az elektromágneses gyógyítás a legkényel­

mesebb villamos gyógymódok egyike, mert a keze­
lendő testrészt le sem kell mezteleniteni, mivel az 
áram ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatású 
kettős, n. m. fájdalomcsillapító és megnyugtató. Eb­
ből kifolyólag alkalmazásba kerül mindennemű ideg- 
zsába, görcsök, csuz és köszvényokozta fájdalmak, 
a gyomor és szív ideges zavarai, a neuraszthema 
és hisztéria okozta {elnyomás, tarkófájás, ingerült­
ség stb. ellen, íöképen pedig szinte bámulatos hatást 
feit ki álmatlanság ellen, mert sokszor már 
néhány ülés alatt sikerül az évek óta fennálló bait 
megszüntetni. Az elektromágneses gyógymód dr. 
Honig Izsónál (IV., Károly-körut 24. sz.) kerül 
alkalmazásba.

x Ui czimbalom. Mogyoróssy Gyula hangszer- 
gyáros, Budapest, VII., Kerepesi-ut 71. feltalálta az 
aczélszerkezetii czimbalmot s igy a czimbalmot a 
legtökéletesebb hangszerek közé emelte. Bő ismer­
tetést ingyen küld a feltaláló.

színház és művészet.
' (*) Kamarazene. G r ü n f e 1 d-B ü r g e r vonós­
négyes társulata tegnap rendezte hetedik népszerű 
kamaraestélyét a Royalban. Előadásra két hazai 
szerző müve került. Pcrényi Géza még fiatal cm- 
bér, aki nemrég végezte a zeneakadémiát, melyet, 
mint Kocsslcr tanár egyik legiobb liirii tanítványa 
hagyott el. Ma bemutatott vonósnégyeséből a Scher­
zet hallottuk már egyik növendék-hangversenyen és 
úgy találtuk, hogy ez a tétel a mii legsikerültebb | 
része. Egészben világos és átlátszó a kvartett struk- 
turája, mely a szólamvezetésben is az értelmes ze­
nész mellett bizonyít. Bürgcrék jól összevágó mun­
kát produkáltak a mti bemutatásánál. Bátor bzidor 
hárfára, hegedűre és gordonkára Írott triója feleleve­
nítés. A fiiss gondolatokat megszólaltató kompo- 
ziczió harmonikus szépségei, francziás szellemessége 
ma is oly erővel hatott, mint amikor először hallottuk.
A hárfaszólamot Moshanímcr Román tolmácsolta.
A kitűnő művész H a s s c I m a n s „Vaisc lcutcl,-jával 
köszönte meg a közönség zaios elismerését. A hang- 
versenyterem pódiumán ezúttal először mutatkozott 
be R au s c h e r n é, L a n g e r Róza. GI u c h Orícus- 
ái iájában széles hangregisztert és clőadásbeh ízlést 
mutatott. A zongorán R o u b a I Vilmos Ízléssel szó -
gálta a kíséretet. _

(*) A brüsszeli vonósnégyes búcsúja. A Royal- 
szálló díszterme igen emlékezetes búcsúnak volt ma 
a színhelye. Ma játszott a fővárosban másodszor es 
utoljára az a müvésztársaság, mely D auch er, 
Miry, Sehörg és Gaillard urakkal, a zenei 
összejátszás és együttérzés tökéletességéről alkotott 
fogalmainkat valósították meg. Hitters von Di t- 
tersderg Es-dur vonósnégyese vezette be a mű­
sort. A csipkés, finom konstrukezióju mü, tárogató 
'dallamra emlékeztető zárakkordjaival nagy hatást

keltett. Újdonságként Dotinányi Des-'dur vonós­
négyesét mutatták be a vendégek, oly nagyszerű mű­
vészi munkát produkálva, melyért még azt a kis téve­
dést is megbocsátottuk, mely a magyar szerző müvét 
újdonságnak publikálta. Nemrégiben a Kemény-né­
gyestől csaknem kongeniális előadásban hallottuk. A 
szép estét Beethoven egyik Raszumoszki-négyese 
felezte be. A búcsúra nagy közönség gyűlt a 
Royalba.

(*) Szoyer Ilonka Berlinben. Mészáros igazgató 
egyhavi szabadságot engedélyezett M. Szoyer 
Ilonkának, hogy a berlini Komische Opernben vendég­
szerepelhessen. Operánk szubrettje a Denevérben 
kezdi meg berlini fellépését.

(*) Az Operaházban holnap, kedden „A varázs­
fuvola“ kerül előadásra Panina szerepében Hardy 
Helen vendégszereplésével. A fiatal magyar mű­
vésznő ez alkalommal mutatkozik be először az 
Operaház közönségének. Az Él királynőiét Sándor 
Erzsi, a királyné hölgyeit Dióssyné, Flattné, Walent, 
Papagenát Palószyné, a nemtőket Payer, Béres es 
Váradi M. éneklik. A férfi szerepekben Arányi 
(Tanino), Venczel ÍSarastro), lakács, Kertész, Mi- 
helyi (papok), Dalnoki V. (Papageno) és Déry 
(Manostatos) lépnek föl. A dalművet Szikla Adóit 
karmester vezényli s Alszeghy Kálmán főrendező 
rendezi. (Évi bérlet 28. sz.) Eliánát csütörtökön 
adják másodszor a bemutató előadás szereposztásá­
ban. Orelió pénteken folytatja vendégszereplését. A 
Rigolettó czimszerepében lép fel. A bolygó hollandi, 
Wagnernek ebben az idényben még elő nem adott 
dalmüve c hó 22-én részben ui betanulással kerül 
színre. Sentát Medek Anna fogja énekelni, mint ven­
dég. A czimszerepet ezúttal énekli először Szemere 
Árpád, újak lesznek: Erdős mint Daland és Déry 
mint kormányos, Eriket Arányi, Marit Valent énekli.

(♦) A Nemzeti Szalon Máramarosszigeten. Mára-
marosszigeti olvasónk írja a következőket. „B 
lapjuk több Ízben foglalkozott azokkal a kenyér 
motívumokkal, melyek miatt a Nemzeti Szalon veze 
tőségéből bizonyos elemek kibuktatták a modern mü 
veszeti törekvések kiválóságait. Ezekhez a motivu 
mokhoz újabb adatot tudok szolgáltatni. A „Mára 
maros“ czimü lap e hó 14-iki száma tanúsága szerint 
városunkban a következő képeket adta cl a Nemzeti 
Szalon:

Déry Béla: ,,Sirocco“. vJ, ,
Déry Béla: „Montekarlói partok“.
Dcry Béla: „Halászok a tengerparton"
Déry Béla: „Heide Holland“.
Déry Béla: „Este a Traum-tónár 
Déry Béla: „Van Hock Holland 
Rubovics Márk: „Tél“.
Rubivocs Márk: „Nyires“.
Rubovics Márk: „Téli táj“.
Rubovics Márk: „Zivatar“.
Rubovics Márk: „Juhász“.
Rubovics Márk: „Vizhordó leán>
Rubovics Márk: „Sulykolás“.
Rubovics Márk: „Leány a kutnál“. 
Kézdl-Kovács László: „Téli álom“. 
Kézdi-Kovács László: „Tájkép“. 
Kézdi-Kovács László: „őszi harmat“.
Markó Ernő: „őszi tál“.
Markó Ernő: „DunarcszleV 
Markó Ernő: „Borulás“.
Markó Ernő: „Télen“.
Markó Ernő: „Naplemente"
Markó Ernő: „Tájkép“.
Ezekhez a fölöttébb érdekes adatokhoz még csak 

azt kell hozzátennünk, hogy Déry Béla, a Szalon tit­
kára, Kézdi-Kovács a művészeti igazgató, Ru­
bovics Márk a mütáros és Markó Ernő a vidéki 
tárlatok rendezőié. Hogy mily jogosan reprezentál­
hatlak a szűz vidéken a magyar művészetet: annak 
kifejtése nem ide tartozik. Kívülük még csak Ger­
gely Imre, Sz lányi Lajos és Bruck Lajos ad­
tak cl cgy-egy képet; ők ugyanis személyesen men­
tek Máramarosszigetre cs velük szemben a személyes 
ellenőrzés kötelezte a föntebb fölsorolt urakat arra, 
hogy a salát képeik között másodtól is eladjanak. A 
Nemzeti Szalon pedig állami szubvcnczióját ki 
telezetten a művészet vidéken leendő ter­
jesztésére kapja.

(♦) Felolvasás Shakespeareröl. A Kisfaludy-tár- 
saság Shakespeare-bizottsúga tegnap délelőtt 11 óra­
kor tartotta harmadik felolvasó illését a Nemzeti Mu­
zeum dísztermében Shakespeareröl. A felolvasáson 
ismét nagy és díszes közönség jelent meg, s a többi 
előkelőségeken kivill gróf Apponyi Albert minisz 
ter is.

H e n r i c ti Gusztáv, a Magyar Tudományos Aka­
démia főtitkára volt az első felolvasó, aki tetszés köz­

ben ismertette Shakespeare életét ég irói munkássá­

gát. Ä felolvasó valószínűnek látja azt a felfogást, 
hogy Shakespeare és Eyrem közős forrásból merítet­
tek. Határozottan nem lehet állítani, hogy Shakespeare 
nem hagyta el hazája határait, de munkáiból egyál­
talán nem lehet következtetni az ellenkezőre sem. 
Shakespeare legelső német fordítása önkényeskedő 
és rossz. Valószínű, hogy nem az eredeti kéziratból 
készült, hanem abból, amelyet a kontinensen kóborló 
angol szinésztársulatok használtak. A XVI-ik század 
tudósai Shakespeareröl vagy semmit, vagy nagyon 
keveset Írtak. A XVII-ik század eleién Gottscho he­
vesen nekitámadt Shakespearenek s fölbiztatta leg­
kedvesebb tanítványát, Schlegel Vilmost, hogy szín- 
tén támadja meg Shakespearet, akinek müveit ak­
kor széliében látszották egész Németországban. 
Schlegelt azonban annyira megragadta Shakespeare 
ereje, hogy nemcsak nem támadta meg, de lefordí­
totta Julius Cézárt és tanulmányában, mint a leg­
nagyobb drámaíróról emlékezett meg az angol zse­
niről. Az ováczió lecsillapultával, amely a felolvasás 
végén támadt, Hegedűs Gyula, a Vígszínház mű­
vésze nagy művészettel jeleneteket szavalt az 
Othelóból. Ä művészt lelkesen megtapsolták. Kijutott 
az elismerésből Váradi Antalnak is, aki a legelső nagy 
Shakespeare interpretátornak, Kean Edmundnak küz­
delmes élete folyását rajzolta meg. Szinészcsaládból 
származott s hét éves korában már a színpadra ke­
rült, amelyen sok nyomorban eltöltött esztendő után 
hatalmas sikereket aratott. Daczos, gőgös, ellent­
mondást nem tűrő ember volt, aki tizenhárom éves ko­
rában elragadta György angol királyt is. A nagy szí­
nész életből vett epizódokkal tarkított vonzó felol­
vasást zajosan megéljenezték.

(*) Az Uránia színház ui Igazgatója. Szán a Ta­
más halálával megüresedett az Uránia Tudományos 
Színház igazgatói állása. Értesülésünk szerint H e- 
vesi József nagyérdemű irótársunkat szemelték ki 
erre az állásra. Ez a választás lenne a lehető legsze­
rencsésebb. Hevesi József széleskörű ismeretei, világ- 
látottsága, finomult Ízlése és irodalmi s művészi mű­
veltsége mindenkinél jobban minősítik arra, hogy az 
Uránia színház élére állíttassák.

(*) Az Akadémia osztályülése. Az Akadémia 
matematikai és természettudományi osztálya ma 
este Entz Géza elnöklete alatt felolvasó ülést 
tartott.

Elsőnek a múlt nagygyűlésen rendes tagnak vá­
lasztott R a d o s Gusztáv tartotta meg székfoglaló 

i értekezését „Adalékok az egység-gyökök elméleté- 
: hez“ czimen, amelyben az orthogenaüs helyettesíté­

sek elméletében felmerülő kérdésekből kiindulva, az 
algebrai számok elméletébe vágó kutatásainak vég­
eredményét ismertette.

Utána dr. Ónody Adolf egyetemi tanár „A 
gége idegeinek tábláit“ mutatta be, melyek vizsgála­
tainak eredményeit tüntetik fel és a közoktatásügyi 
minisztérium és az Akadémia támogatásával tanítási 
czélra készültek az egyetemi klinikák és intézetek 
számára. Maid Tangl Fercncz ismertette „A tyúk­
tojás héjának változása költés közben“ czimii dol­
gozatát s végül Kaleczinszky Sándor, a földtani 
intézet fővegyésze tartott előadást a margitszigeti 
artézi kút vizének hőmérsékleti viszonyairól. Az elő­
adó tiz évi mérései alapján kimutatta, hogy az artézi 
kút 0.7" C. fokkal csökkent. E höcsökkenés oka a 
városligeti artézi kút feltörése. Kimutatta továbbá, 
hogy egy újabb artézi kút fúrása, különösen ha csöve 
a városligetinél nagyobb átmérőjű lenne, úgy az ősz- 
szes budapesti hévvizeknél nagyobb változásokat 
fog előidézni, a thermák viznyomása, vizbösége és 
a hőmérséklete is megfelelően csökkenni fog. Az elő­
adást tetszéssel fogadták.

(*) Sembery Fanny Temesvárott. S e m b e r y 
Fanny, az ismert kitűnő operaénekesnö Krecsányi Ig- 
nácz meghívására Temesvárra utazott, hogy ott hol­
nap a Mignonban vendégszerepeljen. A művésznő 
már ismételten énekelt Temesvárt és örömmel es ér­
deklődéssel várják. .

(>) Hangverseny a Vigadóban. A kereskedelmi 
alkalmazottak országos egyesülete, mint minden év- 
ben, úgy az idén is nagy művészi hangvetsenyt ren­
dezett. A közönség zsulolásig megtöltötte a Vigadó 
nagytermét cs elvezettel hallgatta az előadó művé­
szek válogatott programmszámait. A gazdag műso­
ron a kővetkező művészek szerepeltek: Jászai 
Mari, Csillag 'feréz, Komlóssy Emma, N á- 
day Ilonka, Fodor né Aranka, V. Kornay Mar­
git, Körn y ei Béla, Császár Imre, F avP M=*ka 
és Papír Sándor. Minden szám után a közönség 
zajosan megtapsolta az előadó művészeket. Óriási 
sikert arattak különösen Komlóssy Emma magyar 
nótáival, melyeket nem győzött eleget megismételni. 
Az énekszámokat Stefanidesz Káioly, a 
Népszínház volt kitűnő karmestere, kisérte zongorán 
az y művészi stiluscrzésével.
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(*) Vizsgálati előadás. Tegnap este tartotta meg
n Solymossy-féle szinésziskola czidei második nyil­
vános előadását az iskola házi színpadán. Pálfy Nina 
nagy buzgalommal ős szakértelemmel vezetett isko­
lája igazán tantijeiét adta a kitűnő összjátéknak. 
Színre került a Pillangó kisasszony, melynek pro- 
lógját ügyesen adta elő E. Okolicsányi Paula. A da­
rab fő női szerepében Nagy Tilla aratott osztatlan si­
kert. ügyes volt még Vámos Gizi. A férfiak közül 
Vajda Lajos érdemel dicséretet. A kabaret-számok- 
ból Várhegyi Gizáé vált ki legjobban. Bujtás Ágnessel 
együtt előadott táncza is igen tetszett. Forral Stefi 
kissé nehéz feladatra vállalkozott, hangja még gyenge 
a Lili keringőjéhez. Szabó Gitta kuplckat adott elő 
némi lámpalázzal.

(') Népszinliáz-Vigopera. A Czigánybáró ma esti 
előadásának ismét érdekességet kölcsönzött egy ni 
Szaffi. Ezúttal Ré vy Aurélia, a kiváló operaénekesnő 
énekelte a czigányleány hálás szerepét nagy sikerrel. 
Művészi éneke, mely különösen Szaffi dalában érvé­
nyesítette hangjának iskolázottságát, többször tapsra 
ragadta a közönséget. A felvonások után is többször 
hívták a lámpák elé.

Ü) Uj Idők. Az e heti szám közli Herczeg Ferencz 
regényfolytatását. Novellát Ambrus Zoltán cs Krúdy 
Gyula írtak. Czikket Szerb Zsigmond és Farkas Pál. 
Verset Oláh Gábor és Balázs Béla. Mindezt kiegészí­
tik apró czikkek aktuális művészeti eseményekről. 
Az illusztratív részben találni Manuel portugál ki­
rályt, a Kéve müvészegyesiilet tárlatait, Szana Ta­
más arczképét, humoros fejléczeket a lakbéruzsorá­
ról stb. Az Uj Idők clőiizetcsi ára negyedévenkint 
<1 korona.

P'jHangverseny. Akadémiai Zenekar. Az 
iij szimfonikus zenekar harmadik hangversenye e 
hó 24-én, hétfőn este 7 és fél órakor lesz a Liszt Fc- 
rencz-téri zenepalotában. A műsor a következő: 1. 
Wagner: Columbus-nyitány (újdonság). 2. Grieg: Ro­
mánc.-? változatokkal (újdonság). 3. Hubay: Concerto 
all’ antica (újdonság), hegedű: Gcyer Stefi k. a, 4. 
Beethoven: Pastoral szimfónia. Karnagy Hubay .fenő. 
A hangversenyt vasárnap, c hó 23-án délután 3 cs fél 
órakor nyilvános főpróba előzi meg 2 es 1 koronás 
helyárak mellett. Jegyek a „Harmóniádban kaphatók. 
— Friedmann Ignácz zongoraművész h márczius 
13-iki második önálló zongoraestélyére egy roppant 
érdekes miisort állított össze. Jegyek a Harmóniában 
kaphatók. — Fráter Lóránd a magyar mii- és 
népdal költészetnek leghívebb hírnöke az idén csak 
egyszer jelenik meg a hangverseny dobogóján és pe­
dig holnap, kedden, február 18-án, mely liangverse- 
nyét ez alkalommal a fővárosi Vigadó nagytermében 
rendezi. Jegyek csekély számban a „Harmonia“ ze­
neműké reskcdésbcn, valamint az esti pénztárnál kap­
hatók.

Mulatságok.
Az Országos Bál öt órai teája. Az „Országos 

Bál’ előírnáriaként vasárnap délután a Royal-szálló- 
ban rendezett öt órai tea a maga fényes lefolyásá­
ban előre vetette a folyó hő 19-én. szerdán, ugyan­
csak a Royal-szállóban tartandó „Országos Bál“ 
sikerét. Az öt órai teán igen szép társaság gyűlt 
össze cs a legjobb hangulatban volt együtt a késő • 
esti órákig. A rendezőségnek ez a sikerült ötlete 
tehát fényesen bevált. Az öt órai tea sikeréhez ter­
mészetesen első sorban hozzájárult fővárosunk mű­
vészvilágának részvétele. Többek között közremű­
ködtek: Paulay Erzsi, a Nemzeti Színház tagja, aki 
Miklós Elemér bizottsági alelnöknek ez alkalomra 
irt „Péterkc imája“ cz.imii költeményét szavalta el 
nagy hatással. Azután Jeszenszkyné Náday Ilona éne­
kelt nagy tetszés mellett dalokat. Venczell Bein, a 
m. kir. Operaház tagja kuni ez nóták éneklésévé: 
aratott zajos sikert; öt Lichtenberg Emil az Opera- 
ház karmestere kísérte. Szilágyi Dusi, a Népszinliáz- 
Vigopera tagja magyar nóták temperamentumos elő­
adásával ragadta tapsra a közönséget. Végül Farkas 
Imre legújabb költeményeit és dr. gr ói W üss György 
bizottsági alelnöknek „Akkord“ czimii költeményét 
szavalta cl Balogh Károly zenekarának kísérete mel­
lett Fejérvár 
sikerült hm y 
mellett Mi 
az egész tár 
következő:

Alsúcscrnátoni dr. Csiky Kálmánná és leánya, 
Kenyeres Jánosné és leánya Márta, BeJatiny Braun 
Károlyné, Bclatinv Braun Adrienne és Györgyi, Mar- 
tinovszky Jánosné, űr. Hunyadyné, Flood .[-'.sálié, 
Elcöd Fabiola, Blum Károlyné, Blum Elly és Irén. 
Biirsshitz Miczi, Böhm Károlyné, Vladár Rólmrmé. 
Patachicii Lívia és Kamilla, Skriván Fercnczné, 
Skriván Ely, Rudolf Mónié, Rudolf Aranka, Tabcr- 
man Gusztávné, Oltóssy Mimi, Plcclischmidt Jcnöné, 
bzlávik Fndréné és leánya, Tcinier Oszkárné, liahődi

Rétay Vilma és Miczi, losonczi Farkas Káhnánné és 
leányai, Nagy Istvánné, Nagy Ilona, báró Buttler 
Sándorné, Mauks Árpádné, Mauks Julia, Pórffy Mar­
git és Ilcsi, Lord Margit, Alszeghy Muczi és Olga, 
dr. Révay Zoltánná, dr. Joanovics Gézáné és leányai, 
Schöberl Róbertné, Schöberl Gitta, özv. Vágó Ber­
talanná, Csiky Jánosné, Jeszenszky Maiióné, dr. Szi­
lágyi Ernőné, Kelemen Margit, Fazekas Lívia, Gross 
Erzsiké és Juliska, Fogarassy Károlyné, Veress Elek- 
né, Veress Kamilla, Peregriny Istvánné, Peregriny 
Karola, Simon Imréné, Simon Böskc, Feiner Giziké, 
Sárossy Lórántné, özv. Paulay Edéné, Paulay Erzsi, 
Könyöky Károlyné, Könyöky Ilona.

A rendező-bizottság ez utón kéri a meghívotta­
kat, hogy jegyeiket a bálra előre váltsák meg a 
Royal-szállóban levő bálirodában. Hivatalos órák: 
délelőtt 10—1-ig, délután 3—8-ig. Telefon: 46—57.

* ’ Mészáros-bál. A Mészáros és Hentes Ifjak Köre 
c hó 29-én a Royal-szálló dísztermében nagy báli es­
télyt rendez a Budapesti Mészáros Ipartestület vedö- 
ségc alatt.

ALKALiKUS HATROH-LlTHíQN GYÓGYVÍZ
Orvosilag ajánlva; húgysavaa diathesis, köszvónT, énkor- 
betegség, gyomor-, vese* és húgyhólyag-MntnlmaJaitll stb.
Mint üdítő és foorviz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a 'V(!(ii

Központi iroda: Budapest, V., Václ-körut 54.
fitilesUnly L. urnái, Bidapost, Erzsébet-tőr 8.
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índor bizottsági jegyző. A szépen 
cny itlún Balogh Károly muzsikája 
I,,illatban maradt együtt késő estig 

A jelen volt hölgyek névsora a

FŐVÁR OS,
)( Tisztviselők kölcsöne. ’A tanács tudvalevőleg 

segíteni szeretne azokon a tisztviselőkön, akik hiába 
vártak a drágaság! pótlékra s a mindennapi kenyerü­
ket sem tudják megszerezni, mert nem tudnak köl­
csönhöz sem jutni. A nyugdíjalapból akar a tanács 
százezer korona kölcsönt adni a tisztviselőknek. A 
kölcsönt kamatostól lefogják az alkalmazottak fizeté­
séből. A pénzügyi bizottság dr. Bódy Tivadar taná­
csos elnöklésével ma tartott ülésén megszavazta a 
kölcsönt, de kimondotta, hogy csak azok kaphatnak 
kölcsönt, akiknek négyezer koronánál kisebb fizeté­
sük van.

)( Félmillió korona segítség. A főváros csütörtöki 
rendkívüli 'közgyűlése állapítja meg az idei költségve­
tést. Ugyanakkor határozzák meg a különböző kultu­
rális, felekezeti cs jótékonysági segítség összegét. A 
tanács 49 testület között 533.300 korona évi segély ki­
osztását javasolja.

)( Inkompatibilis ajánlat. A köztisztasági alkalma­
zottak ruhájának a szállítására hirdetett árlejtést a 
tanács. Az árlejtést ma tartották meg gróf Feste- 
t i c li Géza tanácsos elnöklésével. Nyolcz ajánlat volt. 
A legolcsóbb ajánlatot Tiller Mór és Társa ezég tette. 
A bizottság azonban az. ajánlatot nem fogadta el, mert 
a ezég főnöke, Tiller Samu bizottsági tag s igy az 
ajánlat inkompatibilis. A bizottság a következő aján­
latot sem fogadta el, hanem a kisiparosok szövetke­
zésének 7066 koronával drágább ajánlatát.

)( A felsővezetők ellen. A főváros közgyűlése 
szerdán határoz arról hogy a Népszinház-utczában 
mcgmaradjon-e a felsővezetők, vagy átalakíttassák 
alsóvczetékiirc. A kérdés most már az érdekelt lakos­
ságot is erősen izgatja. Tegnap délután a Vig- és Bér­
kocsi«-nfcza sarkán lévő vendéglőben a Népszínház- 
ntezai lakosság tekintélyes része értekezletet tartott, 
amelyen elhatározták, hogy a legerélyesebb akcziót 
fogják kifejteni az ellen, hogy a Népszinház-utcza vil­
lamos vasút felső vezetéke továbbra is meghagyassék. 
Legközelebb c kérdésben a Józsefváros polgárságát 
nagygyűlésre fogják egybehívni s úgy a főváros ha­
tósága, valamint a belügyminiszter előtt küldöttség 
utján adják elő, hogy a felsővezetők a Népszinház- 
utczában a legnagyobb mértékben életveszélyes, aka­
dályozza a forgalmat s amellett a Józsefvárosnak c 
síigárutszerii utczáját teljesen elcsúfítja.

)( Kisfuvarosok kérelme. A kispesti és erzsébet­
in U1 a i kisfuvarosok küldöttsége járt ma Bá rczy Ist­
ván polgármesterné! s arra kérte, hogy rí vámot en­
gedjék el nekik. Elmondták, hogy öt-hat fuvart csi­
nálnak naponkint, mert épiilcttörmelékct fuvaroznak 
a' város határába. Naponkint két koronát, két korona 
liegt, ven fillért kell a vámnál fizetniük. Oda kell tehát 
adniok a keresetük nagyobb részét. A po!;.:' mester 
megígérte, hogy megvizsgálja a dolgot.

)( Kávéház-nyltásl engedély. Néhány héttel ezelőtt 
jelentettük, hogy a VIII. kerületi elöljáróság, mint első- 
fokti iparhatóság megtagadta az engedelmet Bron­
ne r Miksától arra, hogy a József-lcörut 8. sz. házban, 
a mai postahivatali helyiségben kávéházat nyisson. 
Br on íi er fölebbezett és a tanács, mint másodfokú 
iparhatóság most utasította a Vili. kér. elöljáróságot, 
hogy adja ki az engedélyt.

)( A Cséry-féle vállalat a főváros ellen. A Cséry- 
íéle részvénytársaság 1,000.000 koronánál nagyobb 
összeget követel a fővárostól azon a czimen, hogy az 
iparüzlctckben és boltokban összegyűlt hulladékot 
el kellett neki szállítani. A tanács az ügyet kiadta az 
ügyészségnek, amely a most beterjesztett jelentésében 
azt adja elő, hogy az állítólagos követelést két hite­
lező már le is foglalta; azonban annak ad kifejezést a 
tiszti ügyészség, hogy a főváros nyugodtan nézhet 
elébe az esetleges pörnek, mert a követelés teljesen 
alaptalan. ,

)( Kiselejtezett iskolapadok adományozása. Ä 
dubriezonyi (Biharmegye) iskolaszék aziránt folya­
modott a főváros tanácsához, hogy engedne át a ré­
szére néhány kiselejtezett iskolapadot. A tanács uta­
sította a gazdasági hivatalt, hogy adjon át az iskola­
szék rendelkezésére 28 kiselejtezett iskolapadot és 
egy iskolai dobogót, 28 korona árban. A tárgyakat az 
iskolaszék a saját költségén köteles elszállítani.

EGYESÜLETEK.
(—) Építőiparosok gyűlése. A Magyar Építő Ipa­

rosok Országos Szövetsége vasárnap délelőtt 9 óra­
kor tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés, 
amely az Újvárosháza közgyűlési termében volt és 
amelyen K au ser Gyula elnökölt, elfogadta a szö­
vetségi tanács évi jelentését, tudomásul vette a záró­
számadásokat és megállapította a folyó évi költség­
vetését, Rövid vita után elfogadták dr. Eröss Sán­
dor budapesti építésznek egy építőipari hitelintézet 
létesítése tárgyában tett indítványát és a terv meg­
valósítására húsz tagú bizottságot küldtek ki.

(—) Az Országos Középiskolai Tanáregyesület 
választmánya vasárnap délelőtt látogatott illést tar­
tott Nógyessy László elnök vezetésével Az elnök 
u7 illés cicién beszámolt a tanáregyesületnek leg­
utóbb. tartott kongresszusáról, amelyet a tagok kíván­
ságára a fize.tésrendezés ügyében összehívott. A kon­
gresszus eredménye kielégítő, amennyiben a minisz­
ter kilátásba helyezte a tanárság íizetésrendezéséf. 
Utána dr. Fruzsi nszky János főtitkár a fioló- 
giai versenyekről számolt be, A versenyen, amelynek 
tétele: „Petőfi és János vitéz viszonya az irodalom 
fejlődésében“ volt. A zsűri Beöthy Zsolt elnöklete 
alatt s Császár Elemér előadásában az első dijat 
Lányi Géza bölcsészettanhallgató, a második dijat 
Borbély Ferencz bölcsészettanhallgatónak Ítélte 
oda. A magyar-latin és latin-magyar fordítások pá­
lyázatán a biráló-bizottság dr. F i n á c z y Ernő 
elnök cs Székely István előadásában a Cicero és 
Horatius fordításáért az első dijat Gálit y Zsigmond 
kolozsvári tanárjelöltnek, a második dijat pedig 
M o ó r Gyula kolozsvári joghallgatónak ítélte. Az. 
alapszabályok módosítása után a választmány tár­
gyalta azokat az indítványokat, amelyeket a leg­
utóbbi fiumei közgyűlés a választmányhoz utasított. 
Végül Székely István titkár több folyó ügyet re­
fund, Müller János pénztáros pedig az egyesület 
vagyoni helyzetéről szóló jelentést mutatta he.

(—) A nemi felvilágosítás. Az Országos Védő- 
egyesület nemi betegségek ellen ma este szaktanács- 
hozást tartott dr. Friedrich Vilmos egyetemi magán­
tanár cinöklésével. Az első felszólaló Rtibóuc volt, aki 
a szülök nevében szólt a kérdéshez és kifejtette, hogy 
a íelvilágositás feladatát nem lehet a szülőkre hízni, 
hanem a pedagógusokat kell rá kötelezni. Érdeke­
sebb volt egy vidéki professzornak névtelenül be­
küldött dolgozata, melyet a titkár olvasott fel. A 
professzor hónapokon át önzetlenül foglalkozott a 
témával és rendkívül meglepő, de egyúttal szomorú 
eredményre jutott. A dolgozat cziiuc: Hogyan világo­
sítottam fel tanítványaimat? Végül Kemény Ferencz 
igazgató összefoglalta a vita eredményét s a követ­
kezőkben foglalta össze a szak tanácskozások során 
leszűrt javaslatai,: \ felvilágosítás munkáját az is­
kolára és a családra kell hízni. Az iskolai felvilágosí­
tásnak kőtelezőnek kell lennie: megkezdendő az 
elemi iskolában cs az osztályok emelkedésével fo­
kozatosan kiterjesztendő. A tanügyi hatóságok, a 
szak-egyletek, iskolaigazgatók és a sajtó telhivandók, 
hogy vegyél; ki részüket ebből az egész nemzetre 
és ió\"tjére kiható küzdelemből. Az egyesület hívja 
fel a kultuszminisztert, hogy egy országos szakta­
náé .«k ozás lehetővé tételével vigye dűlőre a scxtial- 
pedagógia ügyét, az Országos Kó/cgészsvgi Egyesü­
letet pedig arra kérje, hogy az anyák iskolájának 
programmiába vegye fel a scxualpedagógiát is. A 
javaslatokat az, egyesület magáévá tette.: » ’’ '



február

Ü '(—) Modern dramaturgiai előadások. Á Budai 
Közművelődési Körben ma, hétfőn este fél 7 órakor 
tartották meg a modern dramaturgiai sorozat máso­
dik előadását, mely alkalommal dr. Waltner Jenő 
Ibsenről tartott felolvasást. A sorozatban a követ­
kező előadás: Kósa Miklós felolvasása Shawról.
;; (—) A Szabad Egyetem ui előadásai a mai nap­
pal veszik kezdetüket. Ma tarja meg dr. Sebestyén 
Károly a római költészet történetének vázlata czimei: 
hirdetett 6 órás előadás-sorozatának bevezető-elő­
adását este Já7-től /íS-ig az egyetemi központi épület 
(IV., Egyetem-tér) kupolatermében. Tárgya a latin 
költészet kezdetei s műfaji kialakulása. A következő 
előadó dr. Molnár Géza. A XIX. század zenei roman­
tikusai czimii előadás sorozatával, melyet csütörtökön, 
február hó 20-án indít meg. A hat előadásból álló 
sorozatokra szóló belépti jegyek 1 koronáért az 
egyetemi központi épület kapusánál, vagy az elő­
adást megelőzőleg a tanterem előtt kaphatók.

(—)A „Művészet és művelődés, magyar nők 
köre“ holnap, kedden délután öt órakor a Terézvárosi 
Kaszinó termeiben Ambrus Zoltánná. K o m I ó s s y 
Ilonka, P a u 1 a y Erzsi, S v a s t i t s Eugénia, H o r- 
v á t h Elek, Matey ka Béla, Mihály fi Károly 
'és Szemére Árpád közreműködésével vendéglátó 
napot tart; hangverseny után tea.

(—) A halálbüntetés eltörlése. A VII. kerületi 
'függetlenségi cs 4S-as pártkör szerdán, e hó 19-én 
este nyolez órakor felolvasó ülést tart, amelyen dr. 
Füzesséry István hírlapíró a halálbüntetés eltörlésé­
ről értekezik. Vendégéket szívesen látnak, v! .•víőeí:'1
W---- ;  •—=—

SPORT.
r () Kronberger szentpétervári győzelme. Kron­
berger Lili, Európa bajnoka, vasárnap fényes 
győzelmet aratott a Szentpétervárott rendezett nem­
zetközi meeting első osztályú női műkorcsolyázó 
versenyén. Győzelmének nagy jelentőséget még az 
a körülmény is ad, hogy a zsűri egyhangúlag Ítélte 
pda Kronberger n ek az első dijat.

A tegnapi verseny részletes eredménye a kö­
vetkező volt: -Mit '?■' • •«*>••• I ’

Első osztályú női műkorcsolyázó verseny. 1. 
Kronberger Lili (Budapest) 155 pont 2. Rend- 
schmied (Berlin) 125 pont. 3. Mme. de Pomery 
(Stockholm) 110 pont. ;,n ./r-
f 0 Házi korcsolyázó-verseny. Á Budapesti Kor­
csolyázó-Egylet tegnap délután tartotta házi gyors­
korcsolyázó-versenyét nagy közönség előtt a kö­
vetkező eredményekkel: I. 500 m. gyorskorcsolyá­
zó-verseny. (15 éven aluliak részére): 1. Mangold, 
2. Maleczky, 3. Virány. — II. 1000 m. gyorskorcso- 
lyázó-versenv (20 éven aluliak részére): 1. Méray 
Horváth András. 2. Baronik Oszkár, 3. Láng Tiva­
dar. — III. Miikorcsolyázó-versenyek fiuk részére: 
1. Méray Horvátit András, 2. Neumann Lajos, 3. Ló- 
tiárd Aurél. — IV. Műkorcsolyázó-verseny leányok 
részére: 1. Braun Józsa. 2. Quittner Olga, 3. Quittner 
Miczi. — V. Műkorcsolyázó-verseny hölgyek ré­
szére: 1. Fráter Ilonka, 2. Eitl Ida, 3. Neumann Elza.

VI. Keringő-verseny: 1. Lichter-Kardos, 2. Bor­
sód!—Neumann, 3. Huszár—Székely. — VII. Műkor­
csolyázó-verseny urak részére: 1. Farkas Ivor, 2. 
Tauszig Aladár, 3. Hamburger Aladár.
I () Főiskolai korcsolyáz -bajnokság. A Kolozs­
vári Egyetemi Club és a Kolozsvári Korcsolyázó 
Egylet tegnap délután tartotta országos korcsolyázó 
versenyeit, közte a főiskolai gyorskorcsolyázó baj­
nokságot 500 és 1500 m. futamra. A versenyek 
eredménye a következő: v 1

I. 500 méteres főiskolai bajnokság. 1. Gyurmann 
Dezső (BKE.) 5 p. ’/« mp„ 2. Ifi. Petanovits József 
5 p. ‘/a mp. — ff. 1500 méteres főiskolai bajnokság. 
1. Gyurmann Dezső (BKE.) 2 p. 54*/» mp., 2. Ifi. Pe­
tanovits József (BKE.) 3 p. — III. Műkorcsolyázó- 
verseny. 1. Szende Andor (BKE.), 2. Nemes István 
(Arad). — IV. Műkorcsolyázó-verseny vidékiek ré­
szére. 1. Nemes István (Arad), 2. Tóth László (Szom­
bathely). — V. 1500 méteres verseny országos nyílt. 
1. Schlick László (BKE.) 2 p. ’/» mp.. 2. Haraszthy 
Lajos (BKE.) 2 p. 20'/» mp. — VI. 1000 méteres ver­
seny vidékiek részére. 1. Szabó (Kolozsvár) 2 p. 
16'/« mp., 2. Volt (Kolozsvár) 2 p. 25'/« mp.

() A Sirály Evezös-Egylet vasárnap tartotta évi 
rendes közgyűlését, amelyen a tagok nagy számban 
jelentek meg. Az egyesület volt elnökét, Ke resz­
té ssy Józsefet, aki elnöki tisztéről lemondott, egy­
hangú lelkesedéssel az egylet örökös tiszteletbeli tag­
jának választották meg. Ezután megalakították a 
tisztikart. Elnök lett Brüll Alfréd, az ismert sport- 
férfiú, alelnök dr. Otler Emil, titkár dr. Jacobi 

• Olivér, művezető IványJ Emil, művezető-he­

lyettes Otler Pál, pénztáros Kann Zsigmond, 
ellenőr dr. Schreyer Jenő, szertáros Szűcs 
József, gazda Hertzka Rezső, jegyző dr. Schön 
Nándor. Ezenkívül tiz tagú választmányt választot­
tak. A közgyűlést társasvacsora követte, amelyen 
számos felköszöntőben ünnepelték az elnökséget.

0 Az első bajnoki mérkőzések. Nagy meglepe­
téssel kezdődött a tavaszi bajnokság tavaszi fordu­
lója, amennyiben a biztos győztesnek favorizált 
MAC csapata, mely múlt évben 8 :0 és 7 :1 ered­
ménynyel verte a Ferenc z várost, vereséget 
szenvedett ellenfelétől. Nagy hátrányára volt a csa­
patnak az, hogy néhány játékosa betegen állott ki, 
főleg pedig az, hogy saját erejét túlbecsülve, nem 
tartotta veszedelmes ellenfélnek a Ferenc?.vá­
rosiakat. A tegnapi mezőnyben a Perencz- 
város volt a iobb, és oly játékot produkált, amit 
talán még sohasem.

Hátvédei: Manglicz és Rumbold, fedezet­
sorától B r ó d y, G o r s z k y, W e i n b e r t ő 1 tá­
mogatva megtörték a MAC csatársorának minden 
támadását, A MAC.-ban csak az ui kapus volt 
méltó a csapat hírnevéhez, mig a védelem baloldala 
ritkán tudta megakadályozni az ellenfél csatárainak 
lerohanását.

A vasárnapi mérkőzések eredményei a kővetke­
zők: FTC—MAC 4:2, BTC—Typography 3:1, BAG 
—-Főv. Ti C. 0:0.

A bajnokság jelenlegi állása a következő: (8), 
MTK 15, (9), MAC 14, (9) FTC 12 (9) BTC 11, (8) 
U 1 peSt 8, (9) BAK 7, (8) Törekvés 5, (9) Főv. 
T. C. 4, (9) Typograph la 2 pont.

Téli sport-czikkek
Mft* 6a versonykorcsolák. Jégiátékok. Hockey. Jóghockey ezabá? 
2) fü'ér. Svéd-, notVf ß-, svoiozl-, tiroli-, hal I völgyi-es amerikai rodel 
sport cs gyormok-száokók, toboggan alb. Ltlionfeldi ski 30 korona 
Norvég Ekl, lábszárak, hótalpak. Teli sportöltözékek és lelszoroiesek 

Sportarjegyzék ingyen.

KERTÉSZ TÓDJR sporlüzlele, BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR

TÖRVÉNYSZÉK
§ Csalárd bukás. Kohn Simon dunaföldvári ke­

reskedő ellen a múlt év november havában a szek­
szárdi kir. törvényszék elrendelte a csődöt. Nyom­
ban a csődnyitás után kitűnt, hogy a vagyonbukott 
kereskedő több mint 80.000 korona hiányról nem 
tud elszámolni. Több bécsi és budapesti hitelező a 
feltűnő nagy áruhiány miatt feljelentést adott be a 
vagyonbukott ellen a szekszárdi kir. ügyészséghez. 
A feljelentés folytán a szekszárdi kir. törvényszék 
vizsgálóbiráia tegnap kiszállt Dimaföldvárra, s ma ott 
megállapított adatokból kitűnt, hogy a vagyonbukott 
Kőim Simon közvetlenül a csődnyitás előtt rokon­
sága segélyével rejtette el a 82.000 korona értéket 
a tömeg elől. Ezek alapján a vizsgálóbíró Kohn Si­
mont vizsgálati fogságba helyezte. A büntető eljárás 
a letartóztatott kereskedő rokonsága ellen is folyik.

§ A zlrczi választás. A veszprémi törvényszék 
ma a legutóbbi zirczi választáson történt vissza­
élésekkel foglalkozott. Az ügyből kifolyólag az 
ügyészség huszonkét egyén ellen adott be vádira­
tot a btkv. 185. és 186. §§-aiban körülirt választási 
visszaélés vétsége miatt. A vádlottak mindegyike 
kifogással clt, amely kifogásoknak a törvényszék 
vádtanácsa részen helyt adott és tiz vádlott ellen 
beszüntette a további eljárást, a többi ellen azonban 
lentartotta a vádiratot és vádhatározatot is hozott.

§ Megszűnt saltópör. Matsád János, a Fogadó 
czimii szaklap munkatársa két évvel ezelőtt erősen 
támadta a pinczéregyestilet elnökét, Varga Istvánt, 
akiről azt állította lapiában, hogy hűtlenül sáfárkodik 
az egyesület vagyonával. Varga István rágalmazás! 
sajtóperrel feleit ezen támadásra. Ma tárgyalta ezt 
a sajtópört az eskiidtbiróság Zsitvay Leó elnöklete 
alatt. Ítéletre azonban nem került a sor, mert a vád­
lott beismerte, hogy czikkét téves iníormácziók alap­
ján irta meg s kijelentette, hogy a felhozott vádakkal 
a főmagánvádló egyéni becsületét sérteni nem akarta. 
A főmagánvádló erre elejtette a vádat s a bíróság a 
további eljárást megszüntette.

§ Egy lelkész üzelmek A múlt év junius 12. óta 
lakója a budapesti büntető törvényszék fogházának 
Angyal Béla rom. kath. segédlelkész. A bűn ösvé­
nyére tért lelkipásztor előbb Ipolyszéken, majd 
Miskén káplánoskodott. Később a fővárosba jött s itt 
csakhamar azzal kezdte bűnös manipulációit, hogy 
Zsigmond Mihály vagyonos ipolyszéki gazdálkodó. 
Pap József ugyancsak ipolyszéki lakos nevét ráhami- 
sitotta két darab 500—500 koronás váltóra s ezek 
közül az egyiket 1907. málus 14-én, a másikat május 
28-án leszámitoltatta az Unió czimu fővárosi hitel-

szövetkezetnél. Ezenkívül szintén még Ipolyszéki 
káplán korában megkérte Zsigmond Mihályt és Pap 
Józsefet, hogy zsirálianak neki egy 100 koronás vál­
tót. A bianco váltót azután 100 korona helyett 900 
koronára töltötte ki s a balassagyarmati takarékpénz­
tárnál értékesítette. Miskei tartózkodása alatt pedig 
a pestmegyei népbanknál Serfőző András vagyonos 
miskei gazda ingatlanaira akart nagyobb kölcsönt 
felvenni Varga Antal és Markó András kezessége 
mellett. Ez a terve azonban nem sikerült, mert Varga 
Antal, akit arra kért fel, hogy adja ki magát a bank- 
nál Serfőző Andrásnak, feljelentést tett Angyal Béla 
ellen. A feljelentőkhöz csatlakozott még Reichert 
Dávid budai kávés is, akitől Angyal hamis betéti 
könyv alapján 174 koronát csalt ki. A budapesti kir. 
ügyészség két rendbeli magán, egy rendbeli közok- 
irathamisitás és egyrendbeli csalás büntette miatt 
emelt vádat Angyal Béla ellen, akit a vádtanács ma 
kétrendbeli magánokirathamisitás büntette czimén 
vád alá helyezett, de Lengyel Zoltán hatásos védelme 
után elrendelte a vádlott szabadon bocsájtását is.

§ Elintézett affér. A m. kir. meteorológiai inté­
zetnek egyik adjunktusát, dr. Anderko Aurél egye­
temi magántanárt a múlt év deczember havában 
meginterjúvolta az „Az Újság“ czimü lap egyik 
munkatársa arra nézve, hogy mi a véleménye a föld- 
mivelésügyi miniszter által a meteorológiai intézet­
hez beosztott Vozáry Pál főmérnök időjóslási mód­
szeréről. Dr. A.nderko lekicsinylő véleményét a ne­
vezett lap 1907. évi deczember 6-án megjelent száma 
le is közölte. Vozáry főmérnök erre szaklapjában, a 
Meteorban szótárgyává tette kollegájának becsmérlő 
véleményét s megjegyezte, hogy a nevezett lap 
munkatársát maga dr. Anderko kereste fel csak 
azért, hogy ellene támadást intézhessen. Á Meteor 
ezen közleménye annyira felingerelte dr. Anderko-t, 
hogy a lap megjelenése utáni napon a meteorológiai 
intézet előtt élő szóval inzultálta Vozáryt s szemte­
lenségnek nevezte a Meteorban megjelent állítását. 
Az inzultus miatt Vozáry becsületsértés miatt emelt 
panaszt dr. Anderko ellen. Mára volt kitűzve ezen 
ügyben a tárgyalás a büntető járásbíróságnál Baló 
bíró előtt. A tárgyaláson azonban Ítéletre nem került 
a sor, mert dr. Anderko belátva heveskedését, sajnál­
kozását fejezte ki megsértett kollegája előtt eljárá­
sáért. A panaszos erre visszavonta panaszát s a bíró 
megszüntette a további eljárást. A
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ha testileg gyengék, vagy csak múló 
betegségben szenvednek is, már régóta 
bizalommal viseltetnek a

# Scotí féleEmulsio
iránt, mert fejlődésükre jóté­
kony hatással van ez az ízle­
tes, könnyen emészthető leg­
jobb erősitőszer. Serdülő leá­
nyoknak minden alkalommal 
ezt a bevált kitűnő szert kellene 

a? Emuisió vásár, használniok, a mikor gyengék, 
fém módszer véd- fáradtak és kedvetlenek.
jeprét — a balász- £gy grgrjglj Qypg gß 2 }(, 5Q

kójü r—l fig’ 
iembo venni Kapható a gyógytárakban.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Keleti Tengerhajózási R. T. tőke­

emelése. Beavatott nénzügyi körökből veszsziik azt 
az értesülést, hogy a Magyar Keleti Tengerhajózási 
R. T. legközelebb fölemeli alaptőké­
jét. F tranzakeziót azért viszi keresztül a társaság, 
kogy beruházásokat eszközöljön s a Kelet felé irá­
nyuló forgalmat szélesebb keretben bonyolíthassa 
le. Az uj részvények egy részét a Magyar Kir. Fo­
lyam- ős Tengerhajózási R. T. veszi át s így neve­
zett társaság szoros összeköttetésbe jut a Keleti 
Tengerhajózási R. T.-al. A M. F. T. R. ugyanis, da- 
czúra, hogy a társaság üzletkörében a tengeri szál­
lítmányozás is befoglaltatik, ebben az irányban 
nem igen működött s igy közvetve a kiviteli törek­
véseinket a tengeren is módjában lesz érvényre jut­
tatni. A tökemelés pénzügyi részének keresztülvite­
lét a Magyar Általános Hitelbank fogja 
ellátni, meiy valószínűleg képviseltetni is fogja ma­
gát a Keleti Tengerhajózási R. T. igazgatóságában, 
Az említett társaság 1897-ben alakult 2 2 millió ko­
rona tőkével, mely 1907. junius 22-cn 4.2 millióra 
emelkedett fel, azonkívül 1905-ben 2.8 millió korona 
4K%-os elsőbbségi kötvényt bocsátott ki. Remél­
hető, hogy az ismertetett kanzakezió uj fejlődés út­
iéit nyitja meg a társaságnak, mely meg 1905-ben 
174.403 K veszteséget mutatott ki s melyet csak 
1906-ban váltott föl 3880 korona nyereség. A tőke­
emelés mérvéről még nem szivárogtak ki bővebb 
hirck.

Forgalmi korlátozás megszüntetése. A m. kir. 
államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint 
Ruttkán, valamint Kassán át a kassa—ntierbergi vas­
aira és a kassa—oderbergi vasúton túl rendelt ko- 
csirakományu fehérárukat c hó 18-tól kezdve ismét 
akadálytalanul felveszik és továbbítják. A kassa-- 
oderbergi vasút jelenti pedig, hogy a magy. kir. ál­
lamvasutak ruttka—füleki vonalán fennállott for­
galmi torlódások elhárittatván, az árufclvétcl a m. 
kir. államvasutak vonalain Ruttkán és Kassán át e 
hó 18-tól kezdve a kassa—oderbergi vasút kassa— 
zsolnai vonalán és annak szárnypályáin pedig f. hó 
17-töl kezdve ismét megnyittatik. Ennek folytán a 
kassa—oderbergi vasút vonalát illetőleg ez idő sze­
rint semminemű forgalmi korlátozás nem áll fenn.

A Puínoki „Hungária“ Gőzmalom tőkeemelése. 
A Putnoki „Hungária“ Gőzmalom, mely 1906-ban 
alakult meg, átvéve a felszámolt szolnoki Htmgária- 
gőzmalom putnoki telepét, az idei rendes közgyűlé­
sen fölemeli alaptőkéjét. A malom telepe korábban 
a szolnoki Hungária-malotn putnoki malma volt s 
miután a malom szolnoki telepe leégett s a vállalat 
elhatározta a felszámolást, a putnoki telep mint kü­
lön részvénytársaság alakult meg 1906-ban 700.000 
korona tökével. A tőkeemelést a Hitelbank finanszí­
rozza, amelynek a malom egyik vállalata. A köz­
gyűlést márczius 5-én tartják meg.

A Budapesti Hitelezői Védegylet közgyűlése. A
Budapesti Hitelezői Védegylet ma tartotta évi ren­
des közgyűlését marótlii Fii rst Bertalan elnöklete 
alatt. A napirend első pontja az igazgatóság évi 
jelentése volt, mely beszámol a Védegylet múlt évi 
működéséről, amelyről már megemlékeztünk. A köz­
gyűlés a jelentést tudomásul vette, a zárszámadást 
és a költségvetést elfogadta s a felmentvényt meg­
adta s végül az igazgatósági tagokat megválasz­
totta.

A Magyar ruggyantaáriigyár r.-t. osztaléka. Ez 
a vállalat, mely a Wiener Bankverein érdekkörébe 
tartozik, a jövő hót folyamán tartja meg azt az igaz­
gatósági ülést, melyen a mérleget megállapítják. A 
lefolyt évi mérlegről kedvező hirck vannak forga­
lomban s az hallatszik, hogy az idei osztalék \2'A% 
lesz a tavalyi 11%-al (22.— K.) szemben. A vállalat 
részvényeit egyébként — amint már jeleztük — a 
bécsi tőzsdén is bevezetik.

Gazdatiszt! nagygyűlés. A" Magyar Gazdatisztek 
Országos Kongresszusa megbízta a Gyakorlati Gaz­
datisztek Országos Egyesületét, bogy a gazdatiszti 
nyugdíjügy általánosan kötelező alapon való meg­
oldását szorgalmazza a törvényhozásnál és a föld- 
mivclésügyi kormánynál. A nevezett országos egye­
sület az e kongresszusi megbízatás által reá rótt 
kötelességnek megfelelt, emlékiratot nyújtott be az 
országgyűlésnek és a földmivelésügyi kormánynak, 
sőt az ügy támogatására felhívta az ezt megelőző 
cziklus összes országgyűlési képviselőit is. A nyug- 
dijügyi kongresszus előtt megtartott gazdatiszt! kon­
gresszus pedig egyéb feladatok sikerre vezetését 
bízta ugyancsak a Gyakorlati Gazdatisztek Orszá­
gos Egyesületére. Ez utóbbi egyesület igazgatósága 
most aztán be akar számolni a reá bízott ügyek­
ben tett akczióinak eredményéről s ez okból gaz­
datiszti nagygyűlést hiv össze Budapestre, amelyen 
Magyarország összes gazdatisztei, illetőleg azok 
küldöttei megjelenhetnek. A nagygyűlés után mon- 
stre-deputáczió vonul az országházba, ahol tiszteleg 
a Ház elnökénél, a földmivelésügyi miniszternél és 
Mczössy Béla államtitkárnál.

A Hazai Bank közgyűlése. A Hazai Bank 
Részvénytársaság báró Dániel Ernő elnök- 
lésével ma tartotta XIII. évi rendes közgyűlését, me­
lyen 73.776 részvény képviseletében 53 részvényes 
jelent meg.

Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt év 
tiszta nyeresége 2.557,400.33 korona, illetve az előző 
cvrol áthozott nyereség-összeg hozzászámitásával 
2.659,928.60 korona volt, a mi részvénytőkének 
10.23%-os, illetve 10.64%-os kamatozásának felel 
meg. Az előző évvel összehasonlítva, a számszerű 
többlet eszerint 458,219.50 korona, összforgalma a 
banknak a lefolyt évben 7,741.012.112.58 koronára 
rúgott, tisztán a készpénzforgalom 1.889.596,930.03 ko­
rona volt. A váltóleszániitolási üzletben az előző év­
ben kimutatott 699.130,880.46 koronával szemben 
742.609,516.30 korona forgalmat értek cl. A lefolyt 
évben leszámítolt váltók összege. 229.274.839.74 ko­
rona volt az előző évi 214.576,392.47 koronával szem­
ben. Értékpapirtárczában, amely 7.229.526.03 koroná­
val van kimutatva, állam- és egyéb befektetési pa­
pírok 1.586,101.84 korona, bank- és egyéb részvények 
1 SS. 149 korona, iparvállalatok részvényei 5.455,275.19 
korona értékkel vannak a mérlegbe beállítva, mely 
értékelés az 1907. évi deczembcr 31-i árfolyamokhoz 
viszonyítva az eddig c czimen tartalékolt összeget 
jelentékenyen meghaladó rezervállak felel meg. Nyug­
díjalap a múlt évvel szemben 43,455.49 koronával 
emelkedett és a mérlegben 464,188.86 koronával van 
kimutatva. A kamatozó kötvények külön biztosítására 
rendelt alapot a lefolyt évben az 1897:XXX11. t.- 
czikknek és alapszabályaink 6. szakaszának meg- 
fclclőlcg megalkották. Az e czélból a tavaszszal be­
szerzett értékpapíroknál átmenetileg beállott érték­
csökkenés az ilzletjövedelemböl fedeztetett. A bank 
kibocsátott a lefolyt évben 10.380,600.— korona n. c. 
414%-kal kamatozó és 65 év alatt törlesztendő köt­
vényt. A kibocsátást teljesen elhelyezte, ugv hogy 
készlet az év végével nem maradt. Az uj czimletek 
bevezetésével felmerült költségeket az üzletjövedelem 
fedezték és a kibocsátás értékesítésénél beállott ár­
folyamveszteséget teljesen leírták. Ezek a kamatozó 
kötvények a magyar királyi pénzügyminisztérium 
rendeleté értelmében óvadékképesek és katonai há­
zassági óvadékokra is alkalmasak. Nagyobb pénz­
ügyi mivclctek kezdeményezésétől a lefolyt évben 
lehetőleg tartózkodott a bank. Részt vett azonban 
— a többek közölt — a fővárosi pénzintézetek ré­
széről a Budapest székesfőváros rendelkezésére bo­
csátott 10 millió koronára terjedő hitelműveletben, 
s a kassai takarékpénztár szanálása érdekében a fő­

városi pénzintézetek együttes mozgalmához csatla­
kozva a kibocsátott uj részvények egy csekély há­
nyadát megszerezte s hasonlóképen részt vett a fő­
városi nagy pénzintézetek részéről a szövetkezetek, 
illetve azok adósai érdekében foganatba vett segély- 
akczióbati is. Az 1907-i ilzletév 2.557,400.33 korona 
nyereséggel zárult, mely összegből levonva az alap­
szabályok 37. S-ában részletezett tartaléktőke-java­
dalmazást és jutalékokat 460,332.06 korona, a köz­
gyűlés rendelkezésére állt 2.097,068.27 korona, illetve 
a múlt évi áthozattal 102,528.27 korona, összesen 
2.199,596.54 korona. Indítványozta az igazgatóság, 
hogy ebből az osztalékszelvényeinek 15 koronával 
leendő beváltására 1.875,000.— korona, a tartalék­
alap rendkívüli javadalmazására az alapszabálysze- 
riileg annak járó 153,444.02 koronán felül 146,555.98 
korona, a felügyelő-bizottság tiszteletdijára 12,000.—i 
korona, a tisztviselők részére 25,000.— korona, a 
nyugdíjalap részére 30,000.— korona fordittassék és 
a maradvány 111,040.56 korona mint nyereség-át-. 
vitel az 1908-i üzletév javára irassék. ;;j

A' közgyűlés a jelentést tudomásul vette, az igaz­
gatóságnak és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt 
megadta és az igazgatóság előterjesztéseihez egy­
hangúlag hozzájárult. A közgyűlés azután a megüre­
sedett igazgatósági tagsági helyre Wälder Gyulát 
megválasztotta, valamint újból megválasztotta a fel- 
ügyelő-bizottság eddigi tagjait: dr. Darvai Fülöpöt, 
Emich Gusztávot, dr. Kiéli Lászlót, Neugebauer 
Lászlót, Piispöky Emilt és Radisich Jenőt. Ezekután 
a közgyűlés dr. Szilágyi Arthur Károly részvényes 
indítványára köszönetét szavazott a bank vezető­
ségének cs a tisztikarnak a társaság fokozatos fejlő­
dését czcltudatosan ős sikeresen biztositó tevékeny­
ségéért és abból folyólag elért eredményért.

Állandó áruminta-kiállítás Varsóban. A budapesti
kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt kö­
röket, hogy Varsóban társaság alakult egy állandó 
áruminta-kiállítás rendezésére. A kiállítás hivatva lesz 
a külföld gyártmányait a közönséggel megismertetni 
és közvetlen összeköttetést létesíteni a gyártó (ex­
portáló) és fogyasztó között. Az előreláthatólag Julius 
1-óti megnyíló kiállítás létesítéséről, elhelyezéséről, a 
helyek bérbeadásáról stb. szóló hivatalos jelentés az 
érdekeltek által a kamara irodájában megtekinthető, r

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank közgyűlése. A
napokban már ismertettük ennek a banknak igazgató- 
sági jelentését. A bank tudvalevőleg a milliós főnye­
remény ügye folytán került országos nevezetességre 
s igy a közgyűlés lefolyása is érdekességre tarthat 
számot. Ismeretes, hogy ezt a pénzintézetet vádolta 
meg Eskert bajai mükertész azzal, hogy az ő konver­
tált jelzálog-sorsjegyét, melyet az intézetnél vett és 
amely egymillió koronát nyert, a húzás után kicse­
rélte és ily módon őt egy millióval megkárosította. E 
közgyűlésen nyilatkozatoknak kellett történniük a vi­
tás milliót és a vele összefüggő bűnügyet illetőleg és 
ezért mindenki azt gondolta, hogy heves jelenetek 
fognak lejátszódni az igazgatóság és a részvényesek 
közt, melyek a pénzintézetet esetleg újabb válság elé 
sodorják. A nyilatkozatok megtörténtek, csakhogy 
igen nyugodt formában. Az igazgatóság mindössze 
annyit jelentett ki, hogy a vitás milliót külön tételben 
szerepelteti és azt letétként kezeli mindaddig, mig 
annak sorsa el nem dől. A közgyűlés ezt tudomásul 
vette és a felmentvényt megadta. Az igazgatóság és 
választmány tagjai nagyrészt a régiek maradtak. ;

Az O. M. K. E. választmányi ülése. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés központi választ­
mánya vasárnap ülést tartott. Az ülésen Sándor 
Pál országgyűlési képviselő elnökölt. Az egyesületi 
tevékenységről szóló jelentést Beck Géza titkár ter­
jesztette elő, amely egyebek között az adókivetö-bi- 
zottságok összeállítása tekintetében folyamatba tett el­
járás eddigi menetéről, továbbá az egyesülésnek a 
minisztériumoknál cs a közlekedési vállalatoknál tett 
több előterjesztésére érkezett kielégítő elintézésről cs 
végül arról számolt be, hogy a székesfőváros tanácsa 
a kézniüáruk kövezetvámja tárgyában liozott, a ke­
reskedők részéről sérelmesnek Ítélt határozatát az 
O. M. K. B. szorgalmazására hatályon kiviil helyezte. 
A jelentés tudomásuvctcle után jóváhagyták az elő­
terjesztett múlt évi zárszámadásokat, megállapították 
a folyó évi költségvetést és elhatározták, hogy az 
idei rendes közgyűlést Budapesten, márczius 22-én 
tartják meg Hosszabb vita fejlődött ezután arról, 
hogy minő irányt kövessen az egyesülés a kereske-
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ticlcm megtámadott és fenyegetett érdekeinek Vé­
delme körül és minő eszközöket állítson ennek a vé­
dekezésnek szolgálatába. Havas Lázár (Kolozsvár), 
Fürst László, Mautlincr Adolf, Herzfeld Frigyes, Fürst 
Bertalan felszólalásai után Sándor Pál biztosítja a vá­
lasztmányt, hogy minden személyes momentumra 
való tekintet nélkül, mindenkor ismerni fogja köteles­
ségét, valamint teljesíteni fogja azt az 0. M. K. E. is. 
Az egyesülés nem fog letérni eddig követett útjáról, 
amelyet tagjai megalapításánál egyhangúlag kijelöl­
tek, megmarad a kereskedelem pozitív irányban mun- 
Káli-adó, cie militáns országos egyesülésének, amelyet 
a gondozásba vett érdekek érzékeny károsodásuk 
nélkül nem nélkülözhetnek. Aliiig ebben az irányban 
követik öt és az elnökséget az egyesülés tagjai, szíve­
sen vezeti őket, de ő is szükségesnek tartja, hogy az 
egyesülés a kereskedők körében nagyobb mértékben 
foglaljon tért és ennek segélyével működése minél szé­
lesebb alapra helyezkedjék. Ezután pedig áttért a vá­
lasztmány az adóreform tárgyalására és végül az 
uzsoratörvény módosításáról szóló javaslatot vitatta 
meg, mely után az ülés véget ért.

Újabb propaganda a kivándorlásra. Legutóbb 
megírtuk, hogy a belügyminiszter visszatartó 
czélzattal nyúlt bele a magyarországi kivándor­
lással űzött visszaélések korlátozásába azzal a sür­
gős körrendeletével, melyet az összes hatóságokhoz 
intézett. Alkalmat a belügyminiszternek erre éppen 
lapunk azon hire szolgáltatott okot, hogy 
a Norddeutscher Lloyd a magyarországi ügyek le­
bonyolítását a Miss! er F. brémai kivándorlási iro­
dára ruházta át azzal a kötelezettséggel, hogy a ezég 
Magyarországon nagy propagandát köteles kifejteni 
abban az irányban, hogy a tavasz beálltával a kiván­
dorlás nagyobb mérvben meginduljon. A német hajó­
zási vállalatok alaposan kihasználják a Magyarorszá­
gon kínálkozó kedvező alkalmat arra, hogy a tájéko­
zatlan ipari és mezőgazdasági néprétegek között ter­
jesztett prospektusaikban valóságos eldorádó gyanánt 
tüntetik fel Amerikát. Daczára annak, hogy a kiván­
dorlási törvénynyel a magyar parlament hatósági 
jogkörbe utalta a kivándorlás irányítását, a belügyi 
kormány kivándorlási ügynökségeket és határrendőr­
séget szervezett, a brémai és hamburgi kivándorlási 
irodák titkos ügynökei szabadon és elég nagy siker­
rel garázdálkodnak n magyar tereken, csábitó nyom­
tatványaik föltalálhatók a falusi gunyhókban és ipar- 
műhelyekben egyaránt. Könnyű szerrel kijátszóik ezek 
a titokban működő kivándorlási ügynökök az ő iizcl- 
melkkel a postahivatalok éber figyelmét. Sima, ezég- 
néiküli borítékban küldik a kivándorlás ügyében le­
veleiket a czimzettekhez s a leveleiket nem Hamburg­
ban, vagy Brémában adják föl, hanem Bécsből, sőt 
magyar városokból irányítják. Az embercsempészet­
nek ez a formája aztán semmiféle hatóság által ellen 
nem őrizhető. Húsz korona előleget kérnek a levelek­
ben, mely összegből tiz koronát nyomban jutalékul 
kap a kivándorlásra csábitó ügynök. Kezünkbe került 
p Norddeutscher Lloyd brémai ügynökségének a B. 
Südel ezégnek leveléhez mellékelt szelvénye, mely 
a következőket tartalmazza:

Jyiir 3umctítmcicn non Sßnffagict'en biveft an 
mid; flcroüljte id; 3l;ncn ciné ^rouifton von

5 ejf. —10 ta(tt ni Mrtinmfn.
flinber non 1—12 Saíjten bic fcalfte, 

Säuglinge 9íid;tS, unb főimen 6ic biefe iUev= 
pütuncj bei Éinfcnbung bcs öanbgclbes gíeicl; in 
ÍMbjitg Bringen. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

(Az egyenesen hozzám átutalt északamerikai uta­
sok után 5 forint = 10 korona jutalékot engedélyezek 
önnek. 1—12 éves gyermekek féldijat, csecsemők sem­
mit sem fizetnek s ön az előleg beküldésekor nyom­
ban levonhatja a jutalékát.)

A kivándorlási ügynökök különösen Délamerikába 
csábítják a népet, daczára annak, hogy a belügymi­
nisztérium a délamerikai kivándorlást teljesen eltil­
totta.

A betűöntődé közgyűlése. Az Első Magyar Betű­
öntő Részvénytársaság vasárnap tartotta XVII. ren­
des közgyűlését lovag Fáik Zsigmond udvari ta-

Samu jogtanácsos vezette. Az igazgatósági jelentés 
szerint a folyton növekedő igényeknek megfelelően a 
gyártelepet nagyobbitották és újabb szerkezetű gépek­
kel szerelték fel. A drágult viszonyok daczára az idei 
eredmény nem maradt a múlt évi mögött. Az évi 
tiszta nyereség 80,245 K 72 f., melyből az aiapsza- 
bályszerü levonások után a részvényesek közt osz­
talékképpen 54.000 koronát fizetnek ki (9%) és a fen- 
maradó 11.160 K 52 f.-t az ni számlára viszik át. A 
részvényesek osztalékszelvényét az angol-osztrák 
bank budapesti fióktelepe pénztáránál (Filrdű-utcza 6) 
váltják be 18 koronával. A jelentés tudomásul vétele 
és a felmentvény megadása után Jónás Adolf rész­
vényes .köszönetét mond az igazgatóságnak és elis­
meréssel nyilatkozik C z e 11 e I Dániel ügyvezető 
igazgatóról, aki a nehéz viszonyok között is képes 
volt eredményesen működni. Végül a felügyelő bizott­
ság eddigi tagjait újból egyhangúlag megválasztották.

Uj dohánygyárak. Ismeretes az, hogy a pénzügy­
miniszter elhatározta, hogy a Lágymányoson ui do­
hánygyárat épit. Most — mint értesülünk — a VII. 
kerületi dohánygyárat is kitelepítik a főváros kültel­
kére. E dohánygyár részére megvásárolta ugyanis 
a pénzügyminiszter a Hungária-uti Qregersen-féle 
telket, ahol a legmodernebb stílben és berendezéssel 
építik meg a dohánygyárat.

Áruid vétel Pozsony, Wien, Korneub'urßb'a. A Ma­
gyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
közli, hogy az árufelvételt Budapest (dunaparti teher­
pályaudvar is) Pozsony, Wien és Korneuburg állo­
mások egymásközti forgalmában február 17-én meg­
nyitja.

A Budapesti Bank R.-T. mérlege. Ma tette közzé 
nevezett intézet a lefolyt évre vonatkozó zárszám­
adásait. A mérleg a következő:

Vagyon: Készpénzkészlet, pénztárkészlet és 
pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 214.851 K 89 f. 
Váltótárcza 1,691.104 K 43 f. Váltóüzlet 129.419 K 45 
f. Előlegek értékpapírokra 1,226.961 K 21 f. Sorsjegy 
részletosztály 171.334 K 33 f. Folyószámla adósok 
47.887 K 66 f. Parczellázási előlegszámla 224.666 K 
82 f. Felszerelés és berendezés 32.190 K. összesen 
3,738.415 K 79 f. — Teher. Részvénytőke 1,500.000 
K. tartalékalap 60.000 K. Betétek 1.121.240 K 48 f. 
Hitelegyleti biztosítéki alap 46.700 K. Hitelezők 
865.503 K 25 ?. Még be nem fizetett tökekamatadó 
3009 K 56 i. Még fel nem vett osztalék 105 K. Átmeneti 
tételek 39.336 K. Tiszta nyereség: nyereségáthozat 
1906. évről 1973 K 20 í. 1907. évi tiszta nyereség 
100.548 K 30 f., összes tiszta nyereség 102.251 K 50 f. 
összesen 3,738.415 K 79 f. — Nyereség és vesz­
teségszámla. Veszteség: Kifizetett és tőké­
sített kamatok 411,904 K 64 f. Tiszti fizetések, ház­
bér, nyomtatványok, informácziók és különféle költ­
ségek 65.150 K 06 f. Adó 6899 K 23 f. Leírás a felsze­
relésből 3576 K 67 f. Tiszta nyereség 102.521 K 50 f. 
összesen 590.052 K 10 í. — Nyereség: Kamatbevé­
tel 524.585 K 23 f. Jutalékok 23.191 K 98 f. Váltóüz­
leti nyereség 4978 K 68 f. Fiókok nyeresége 35,323 K 
01 f. Nyereségáthozat 1906. évről 1973 K 20 f. Össze­
sen 590.052 K 10 f.

A folyó hó 25-én tartandó közgyűlés napirendién 
— egyéb tárgyak között — szerepel a banknak a Köz- 
gazdasági Hitelbank R.-T.-gal való, általunk már is­
mertetett fúzió tárgyában való határozathozatal. Itt 
említjük, hogy a Közgazdasági Hitelbank R.-T. ugyan­
csak 25-ére hívta egybe rendkívüli közgyűlését, hol 
a ftizió felett határoznak.

A The Mutual Life Insurance Company of Nsw- 
York annak megállapítására kér fel bennünket, hogy 
a „Mutual Reserve Life Insurance Company"-val, — 
amelyről az utóbbi napokban kedvezőtlen hírek ter­
jedtek el a lapokban — nem azonos és azzal semmi­
féle összeköttetésben sem áll,

Parczelhizás Vasmegyéhen. A niczki grófi uradal­
mat legközelebb — mint értesülünk — parczellázni 
fogják Niczk község lakosai között való kiosztás vé­
gett. A niczki kisgazdáknak nincs elegendő földjük és 
eddig a környéken birtok vételhez nem juthattak egy­
szerűen azon okból, mert nem volt eladó birtok. A 
niczki uradalom feldarabolásával a tulajdonos azt 
czélozza, hogy a falusi nép olcsó és könnyű fizetési 
feltételek mellett parczella-birtokhoz juthasson.

Igazgatósági ülés az Iparegyesiilctben. Az Or­
szágos Iparegyesület igazgatósága vasárnap Mai­
lek o v i t s Sándor elnöklete alatt ülést tartott, ame-

tilés óta őt alapitó és 130 ni tag lépett az egyesü- 
letbe. Dr. D ó c z i Sámuel egyesületi ügyész jelene 
tést tett a múlt igazgatósági ülés óta kifejtett sok- 
oldalú egyesületi tevékenységről. A jelentést az igaz­
gatóság megelégedéssel vette tudomásul. G e 11 é r 1 
Mór kir. tanácsos, igazgató jelentését a gyáripari 
szakosztály és az Országos Magyar Kiállítási Köz­
pont megalakításáról, valamint az Ipartestiiletek Or­
szágos Szövetségének tervbe vett csatlakozásáról 
az igazgatóság örvendetes tudomásul vette és a 
gyáripari szakosztály elnökét, Uilmann Adolfot be­
választotta a végrehajtó-bizottságba. A gyáripari 
szakosztály alakulásáról szóló jelentés kapcsán elnök 
hangsúlyozta, hogy itt nem lehet szó valamely ri­
vális intézmény megalakulásáról; az egyesület csu­
pán több oldalról kifejezett és ismételt óhaj alapján 
a 35 éven át fennállott régi gyáripari szakosztályt 
reorganizálta, mert minden gyáripari kérdésben 
súlyt helyez a kebelében lévő nagyszámú gyáros 
tagok véleménynyilvánítására és ezen a réven ki­
fejlődő élénkebb ipari tevékenységben együtt akar 
haladni mindazon egyesületekkel, amelyek az ipar 
igazi érdekeinek előmozdításáért küzdenek. Napi­
renden volt még az adóreform kérdése, amelyre 
nézve az egyesület tüzetes emlékiratot dolgozott ki. 
Elnök ismertette annak főbb alapelveit, amire az 
igazgatóság lovag Fáik Zsigmond alelnök, K ö 1 - 
bér Alajos, dr. Qaál Jenő és Hirmann Ferencz 
felszólalásai után a javaslatot elvben elfogadták és 
az igazgatóság tagjai felkéretnek, hogy az emlék­
iratban foglalt javaslatra vonatkozó észrevételeiket 
záros határidőn belül tegyék meg. Több folyó ügy, 
elintézése után az ülés véget ért.

Giimökóros tehenek kiirtása. Darányi Ignácz 
földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy a gtimő- 
kóros teheneket fokról-fokra kiirtatja, mert ezeknek á 
teje nagyban veszélyezteti a közegészséget. A minisz­
ter azonban számol azokkal a nehézségekkel, ame­
lyek az egész országra kiterjedő ilyen művelettel jár­
nak, egyelőre csak egyes vidékeken és városokban 
rendelte el az irtást. Ezek közét tartoznak: Abauj- 
Torna-, Hajdú-, Kolozs-, Pest-Piiis-Solt-Kiskim-, Po­
zsony-, Temes- és Vasvármegyék, továbbá Budapest 
székesfőváros, Kecskemét, Kassa, Debreczen, Pozsony, 
Kolozsvár, Versecz és Temesvár városok. Arra való 
tekintettel, hogy a gümőkőr felismerése nagyobb prak­
tikus jártasságot és tapasztalatot igényel, a főváros 
területén a tőgy-giitnökóros tehenek irtásával a ke­
rületi m. kir. állatorvost bízta meg. Kéri a hatóságot 
a ma érkezett leiratában, hegy a szakközegeit ebben 
a munkájukban lehetőleg támogassák. Megemlíti a 
miniszter, hogy a kiirtott állat tulajdonosa az állat tel­
jes értékének megfelelő kárpótlást fog kapni.

Az Első Magyar Sertéshizlaló Részvénytársaság 
ma tartotta T o 1 n a y Lajos min. tanácsos elnöklete 
alatt harminczkilenczedik évi rendes közgyűlését. Az 
igazgatósági jelentés szerint a kőbányai sertésforga- 
lam a még mindig fennálló forgalmi korlátozások da- 
c.zára a múlt évit meghaladta. Szerbiából a határzár 
miatt semmi sem érkezett és a forgalmat kisebbítette 
a kormány ama intézkedése, hogy csak 100 kilo­
grammon felüli sulylyal bíró sertései: szállíthatók Kő­
bányára. A szerény bevételek mellett az évi tiszta 
nyereség 152.779 korona 24 fillérre rúgott. Az igaz­
gatóság javaslata szerint 60.000 koronát fizetnek ki 
osztalékul, részvényenként 24 koronával, a fennma­
radó 83.534 korona 52 fillért pedig uj számlára viszik 
át. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és a fel- 
mentvényt megadta.

A gabonatőzsdéről. Minél közelebb érünk a ta­
vaszhoz, annál erősebb hatással lesz az időjárás me­
nete a gabonaüzletre. A két hónap óta tartó példát­
lan stagnácziő, mely megbénított minden üzleti kedvet, 
ólomként nehezedik úgy a gabonakereskedői, mint a 
malomipari körökre. Elegendő kínálat hiányában az 
ország összes bevásárlási állomásain múlt év de- 
ezember hava óta a forgalom szünetel és viszont itt 
a fővárosban, a forgalom központján, ugyanazon idő 
éta megszűnt minden üzlet. A malmok és a többi fo­
gyasztók el lévén áruval látva, tétlenül állanak még 
a leggyengébb kínálattal szemben is és amióta a bu­
dapesti gabonatőzsde fennáll, ilyen csekély, kisará- 
nyu forgalma a piacznak nem volt, mint az utolsó két 
hónapban. Az üzleti világ egy nagy kérdés előtt áll. 
Mikor fog a Budapesten egymillió zsákra felszaporo­
dott lisztkészlet az utolsó, vagyis a fogyasztók kezébe 
átmenni? Ezen nagy kérdés megoldása most már tisz­
tán az időjárás menetétől függ. Ha, ne adj Isten, ta- 
vaszszal kedvezőtlen kilátások volnának, akkor ezen 
óriásinak látszó mennyiség hamar találna elhelyezés^esős elnöklete alatt. A jegyzőkönyvet dr. Bródy lyen mindenekelőtt

Reggeüzés előtt fél pohár
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'de viszont ha, amit országos szempontból mindnyá­
junknak remélni kell, kedvező kilátásoknak nézünk 
elébe, akkor a fogyasztók részéről még nagyobb tar­
tózkodást várhatunk és akkor a gazdáink birtokában 
még maradt gabona csak jóval olcsóbban lesz érté­
kesíthető. Ezért mondjuk, hogy az ezentuli áralakulás 
csakis az időjárástól függ. A mai forgalom is ezen ér­
velés hatása alatt állott. Az enyhe, tavaszias idő en- 
gedékenynyé tette a tulajdonosokat és 10 fillérrel ol­
csóbban szívesen bocsátották áruba gabonáikat. A 
malmok azonban csak 16 vaggon búzát tudtak venni 
és igy a forgalom ma is szünetelt. A hataridő-piaczon 
volt némi forgalom, lefelé gravitáló irányzat mellett. 
A buza-terminusok 10 fillért, az áprilisi rozs 20 fillért, 
zab és tengeri 5 fillért veszített a kurzusából.

Az Újpesti Kereskedelmi és Iparbank közgyűlése.
Az Újpesti Kereskedelmi és Iparbank r.-t. Weisz Mór 
elnöklete alatt ma tartotta XVIII. évi rendes közgyű­
lését. A limit évi tiszta nyereség 23.257 korona 16 
fillér, melyből 7 százalékos osztalékot fizetnek. A köz­
gyűlés beválasztotta az igazgatóságba Weisz Mórt 
(elnök), Frey Gusztávot, Lukátsovits Vilmost, 
Schwartz Jakabot. Schwartz Vilmost és Székely Mik­
sát; a felügyelő-bizottságba Diamanstein Lajost, 
Deutsch Zsigmondot, Schreiber Henriket; póttagul 
Gömöri Eleket.

Felolvasás a magyar iparpártolásról. A Magyar- 
országi Kereskedelmi Utazók Egyesületében tegnap 
folytatta Neuberger Gyula előadását a kereske­
delmi piacznak a magyar iparpártolás szempontjából 
való ismertetéséről. A felolvasó fejtegetései során rá­
mutatott annak a szükségére, hogy még áldozatok 
árán is ébren kell tartanunk az ország fogyasztó kö­
zönségének figyelmét az itthon gyártott iparczikkek 
iránt s fel keli világosítani arra nézve, hogy milyen 
iparczikkek kaphatók idehaza. A tetszéssel fogadott 
előadást vita követte.

Fizetésképtelenségek. Schnee A. trencséni keres­
kedő ellen, akinek fizetésképtelenségéről már megem­
lékeztünk, a trencséni kir. törvényszék csődöt nyitott.
A passzívák 225.000 koronára, az aktívák 50.000 ko­
ronára tehetők. — Nasch József debreczeni kézmü- 
áru-kereskedő ellen ma szintén csődöt kértek. A ezég 
— mint ismeretes — 550.000 korona passzívával je­
lentett fizetésképtelenséget. — Terzin Zs. nagybecske- 
reki kézmüáru-kereskedö fizetésképtelenséget jelentett. 
Árutartozása 56.000 korona, mig pénztartozása 74.000 
corona. Aktívája 64.000 korona.

Országos értekezlet a dohányárak felemelése 
ügyében. Hartstein Nándor hajduszentgvörgyi nagy- 
birtokos február 23-ára a debreczeni városháza köz­
gyűlési termébe országos értekezletre hívta össze az 
ország dohánytermelő gazdáit. Az értekezlet czélja a 
dohányárak felemelése lenne, mert a beállott szocziális 
viszonyok miatt a dohánytermés előállítása és annak 
feldolgozása mázsánként hét koronával többe kerül. 
Az értekezlet impozáns küldöttség utján fogja kérni 
a pénzügyminisztertől jogos és méltányos kívánságá­
nak teljesitését.

Egyetemes erdökataszter. Az uj tagositási és arái 
nyösitási törvény a közbirtokosság! erdők uzsora jel­
legű kihasználásának végetvetett cs ezzel aktuálissá 
vált az egyetemes erdőkataszter felállításának szük­
sége. Az előmunkálatok ez irányban már meg is in­
dultak, de legalább két-három esztendőbe kerül, inig 
a Magyarországon lábonálló összes fanemeket kellően 
törzskönyvezik. Ezzé! egyidejűleg a földmivelésiigyi 
miniszter módot keres arra, hogy az erdők eddigi ár­
verési módjának megváltoztatásával nagyobb sikerű 
árlcjtési rendszert léptessen életbe. A miniszter ez­
iránt már meg is kérdezte a törvényhatóságokat.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó 15-én ez 
volt: Bankjegyforgalom 1.753,789.000 (—45.595.000) 
korona, érczkészlct 1.472,579.000 (+5,220.000) ko­
rona, leszámítolási tárcza 455,115.000 (—73,740.000) 
korona, lombardkölcsönök 85,334.000 (—5,390.000) ko­
rona, adómentes bankjegytartalék 118,789.000 
(+50,815.000) korona.

Az Adria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság gőzösei közül a Jókai pénteken 
Fiúméból Rotterdamija, szombaton az Adria Tanger­
ből Fiúméba indlult, a Kolozsvár Fiúméból Antwer­
penbe érkezett.

BOVETÉ RTF'S

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. gyógyHá«
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lift

Telefon 102—39,
IdeggyengeségI állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).

-iA,

rnmtmmkÉmmiiiim
mewm

Cyógytényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszöltségB áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynye! való kezelés.
Villamos höfOrdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfördők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok;
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Idegfájdalmak, Idegzsábák 
(Neuralgiák, Ischias). 

Qerinczvelősorvadás (Ta­
bes.)

Szívbetegségeit. 
Véredényelmeszesedés. 
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.) • ? " ■ “s

Székrekedés. • ■. 
Anyagcserebajok, (ElhlaA 

ezukorbaj, vérszegénység, 
Bőrbajok. Bőrviszketeg 
Hajbetegségok (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—B-ig, -»
Kezelés egész napon át. — — Kívánatra prospokta«

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsde mai helyzetéről közgazdasági 

rovatunkban számolunk be.

Eiadaioti:
Búza. Tiszavidéki. 100 inni. 78 kg. 24.25 korona. 
Fezérmcgyei. 100 mm. 76 kg. 23.60 korona, 100 

mm. 77 kg. 23.60 korona, 100 mm. 77 kg. 23.50 ko­
rona, 100 mm. 76 kg. 22.40 korona, 100 mm. 74 kg. 
22.— korona.

Pestvidéki. 500 mm. 77.5 kg. 23.80 korona, 150 
mm. 76.5 korona.

Felsőmagyarországi. 230 mm. 77.5 kg. 23.50 ko­
rona. 250 mm. 77.5 kg. 23.50 korona.

Zab. 120 mm. 16.10 korona kpf., 100 mm. 16.— 
korona kpf., 120 mm. 15.80 korona kpf., 120 mm, 
15.80 korona kpf.

Tengeri. 200 mm. 13.30 korona pp.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők".

A határidőpiaczon kötteteft:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 11.81, 11.80, 11.83, 11.68,11.76. 
Búza 1908. októberre 10.28, 10.27, 10.29, 10.25. 11.27. 
Rozs 1908. áprilisra 10.35, 10.34, 10.25, 10.27.
Rozs 1908. októberre 8.87, 8.89, 8.86.
Zab 1908. áprilisra 7.80, 7.78, 7.81,
Tengeri 1908. májusra 6.72, 6.73, 6.68. 6.72.

/ óra 3C Péterkor Tárulnak •
11.74-11.75 
10.26-10.27 
10.26-10.27

áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi lengeri

8.88-8.89 
7.80-7.81 
6.71 -6.72

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat gyenge maradi,

4 óra 30 pereskor zárolnak
1908. áprilisra------------
uj októberi------- ----  —

Buza 
Búza
Rozs 1908. áprilisra —
Rozs uj októberi — — — — —■ —-
Zab 1908. áprilisra —------- — —
Tengeri 1908. májusra —------- —

11.73—11.74
10.26- 10.27
10.27- 10.28 

8.86 - 8.87 
7.80 -7.81 
6.70- 6.71

Kedd, február 18.

Budapesti pabonaforpalorn.
1908. február 14-tól február 16-fg.

Érkezett: Elszállittatolt:
Buza 4202 —
Rozs 392 —
Árpa 1064 —
Zab 1757
Tengeri
Liszt

1672
9801

Korpa —; 2497

Értéktőzsde.
lanyhaság jegyében indult a hót az értek-

tőzsdén. A nemzetközi értékek piaczán ma különösen 
az tiint fel, hogy az államvasuti részvények ára csők- 
Irént s ennek következtében a többi értékek árfolyama 
is kedvezőtlenül alakult. Az államvasuti részvények 
kedvezőtlen visszaesését főleg annak tulajdonítják, 
hogy utóbbi időben a vasút államosítása körül nagy 
nehézségek támadtak. A déli tőzsdén valamivel ked­
vezőbb volt az irányzat, mire az árak javultak. A 
szombati zárlathoz képest az osztrák hitel 2.25 koro. 
nával, a magyar hitel —.75 koronával, a hazai bank t 
koronával a, leszámitoló-bank 2 koronával, a jelzálog­
bank 3.75 koronával, a rimamurányi 2.50 koronával, 
az államvasut 4.50 koronával, a déli vasat 2.50 koro­
nával esett. A helyi piaczon az üzlet igen csendes volt.

Ma az előtözsde helyi és bécsi eladásokra gyenge 
irányzattal folyt le és a forgalomba került értékek 
árfolyamai hanyatlottak. Különösen Osztrák-magyar1, 
államvasuti részvények lényegesebben csökkentek". 
Az általános forgalom csekély maradt. A déli tőzsdén 
ösztönzés híján nyugodt irányzat uralkodott és az 
értékek árfolyamai alig változtak. A forgalom mér­
sékelt maradt. Az utótőzsdén lanyha volt az irányzat, 
mivel a külföld gyengébb árjelentéseket küldött.

Előtözsde.
Elólőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hltelrészvdny C41.— 639.75. 

Magyar hiteirészvénv 776.25—774.25. Osztrák-magyar 
államvasut 674.50—673 —. Rimamurányi vasmű 536.—. 
Magyar leszámítoló bank 494.—. Jelzálogbank 427.— 
425,-.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 640.—640.50, 

Magyar hitelrészv. 775.75—777.— Osztrák-magyar 
államvasut 672.50—674.—. Rimamurányi vasmű 534.75 
—535,50. Magyar leszámítoló bank 493.25—493.50, 
Jelzálogbank 424.50 —425.—. Közúti vaspalva 564 50, 
Városi villamos vasút 278.—. Magyar koronajáradék 
94 20—. Hazai bank 291.50. 4százalékos fővárosi köl­
csön 91.25. Belvárosi takarékpénztár 595,—. Budapesti 
takarékpénztár orsz. zálogk. 412,—. Országos központi 
takarék 1605.—. Weitzer-féle vaggongyár 384.-388.—,

Prämlam-tizlot: A dijbfztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvénvekérf holnapra 4,----5.— K, 8 napra
8___ _ K, 1908. február végére 15.—18 — K.

ütőtőzsde.
Az ufótőzsde irányzata elgyengült és az árfolyamok 

lemorzsolódtak. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 64G 
—639.25. Magyar hitelrészvóny 775.—.—775.75. Leszá­
mítoló bank 493.50—493.—. végül maradt: Osztrák 
hitelrészvény 639.25. Magyar hitelrészvény 775,75. Le­
számítoló bank 493.—.

BÉCSI GABONATŐZSDEi
Becs, február 17. (Az Egyetértés távirata.) 

Az irányzat bágyadt, a konzulit szigorúan tartóz­
kodik a" vásárlástól s ennek következtében az üz­
let majdnem teljesen szünetel. A kínálat a ked­
vező időjárásra való tekintettel árengedményekre 
hajlandó s ez a két körülmény nyomasztólag hat 
a placzra. Buza finomabb minőségekben aránylag 
olcsóbban volt kínálva, rozs 5 fillért vesztett, 
úgyszintén zab is, tengeri ellenben tartott árakon 
maradt.

jegyezlelett búza : tiszavidéki 4012.—12 85 
korona, mosoni és győri 11.45—11.80 korona, tót- 
felvidéki és csepeli 11.40 —11.85 kor., délivasuti

U.MQA

Hováes Menyhért ó® rjl’ársn

„Hungária Gyorshizlaló abrakfíiszer-vál
Budapesten, VI» kerület, Fels3er»Sősor»ulcza 41» szám,

BT. kir. földmivelésiigyi miniszter által 1906. nov. 11-én 75807. III/2. szám alatt engedélyezett
„Hungária Gyorshizlaló AbhakfÜBzér'‘minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 
KltOttő etodniöhynyol lett kipróbálva síarVasmarhótBál, lovalthál, sertéseknél, juhflknál és nz Összes tíarömfiaknál. 

Számtáhn elisfflrtMevelék' refldclkez&fS -áltlthak.'Kaphritó'mMddn'Yilszerlrt'roÉ
y- - —~-

Kapható'mtflddri'Yész+lMroslie'désbon.
-ííeüriiiMle*** ki-mu wéeA*»»»



Kedd, február 18. 19
11.40 - 11.70 korona, marchfeldi és alsó-ausztriai 
11.15—11.55.

Vj-rozs: tótfelvidéki 10.40- 10.65 korona, 
csepeli 10.40—10.60 kor.. pestmegyei 10.50—10.75, 
korona különféle magyar 10.40-10.60 kor., osztrák 
10.40—10.60 korona.

Árpa: morvaországi 9.—- 9.40 kor., marcli- 
feldi 8.30 -8.80 kor., bécsvidéki 8.40 9.— kor., 
tótfelvidéki 7.40 - 8.80 kor., csepeli 7.40-8.80,
győri -.----- — kor., déli vasúti —__—kor.,
tiszavidéki 7.----- 7.40 korona.

Magyar tengert: régi 7.25 7.45, uj —.-----
—korona, cinquanlin 8.20 -- 8.60, uj —.___ .—
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
8.25-8.50 korona, elsőrendű 8.50- 8.75 kor., 
válogatott 8.75—9.— korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE,
Becs, február 17. A mai előtőzsdén a realizálási 

hajlandóság lépett előtérbe. Osztrák-magyar állam- 
\asuti részvényekben nagyobb eladásokat eszközöl­
tek. Alpesi bánya-, prágai vasmű- cs rimamurányi 
részvények magasabban állottak. Bankértékek gyen­
gülésnek indultak, Dunagőzhajózási és fegyvergyári 
részvények emelkedtek. A déli tőzsde nyugodtan és 
változatlan árfolyamokkal indult. Később nyugodt 
volt és az árfolyamok tartottak. A zárlat gyengült, 
mivel Berlin kedvezőtlen jelentéseket küldött.

11 órakor zárolnak:
Osztrák hlielr. 639.25, Magyar hitelr. 775. -,

[.änderbank —, Allamvasut 672.50-----,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 141.50—.—, 
Alpesi bányatársulat 632.25. Rimamurányi 535.5o’ 
Májusi járadék —.—, Magyar korona jár. —’ 
Orosz érték —, Török sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 639.50, Magyar hitel 776.— 

Länderbank 413,50. Unio-bank —, Államvasuf
672.50, Anglo-bank —, Bankverein —,
Déli vasút 141.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 632.25, Májusi járadék —, Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 535.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —Magyar jelz. —Kár­
páti petroleum —.

Eécs, február 17. (Osztrák értékek zárlata.) 
4’2 százalékos papír-járadék 97.70, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.70, 1860-as sorsjegy 
151.90, Osztrák hitelsorsjegv 455.— Angol osz­
tók bankrészvény 305.25, Bécsi Bankverein 
534.75, Osztrák-magyar bank 170.- , Déli vasút
141.25, Dunagőzhajózási társaság 1038.— , Do­
hány részvény 410.25, Cs. klr. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.68, Osztrák Lloyd 425.— , 
4.2 százai, ezüst járadék 97.70— 97.95, Osztrák 
koronajáradék 97.70, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 638.75, Union-Bank
546.50, Osztrák Länderbank 413.65, Osztrák-ma­
gyar államvasut 675.05, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 632.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 241.07 Llpófkohó 441.—, Töröksors­
jegy 185.20. Nyugodt.

Béce, február 17. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék T 12.40. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 150.25, Magyar hitelbank részvény 
776. Magyar leszámítoló és váltó részvény 495.— 
Rimamurányi 535.20, Magyar ezukoripar 17.— . 
Adria hajózási részvénytársaság 425. , Magyar ko­
ronajáradék 94.20, 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 94,65, Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 366.— , Magyar jel­
zálogban'' 424. —, Magyar keresk. bank —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, lehr. 17. (Tőzsdejelentés) Az uj hét ele­

ién nem lehetett az üzlet élénkülését észlelni, miután 
a legutolsó newyorki tőzsde lanyha irányzata és a

_______ EGYETÉRTÉS--

balkán-viszonyokról szóló kedvezőtlen lapjelentések 
fokozták a spekuláczió tartózkodását. A mai forga­
lom éppen ezért a kimondott gyengeség jellegét vi­
selte magán, amit a londoni tőzsdéről érkezett ked­
vezőtlen jelentések is fokoztak. Amerikai vasutakon 
kívül, amelyek különös erősen voltak befolyásolva, 
bankok és bányaértékek is nyomottak voltak. Gőz- 
hajós részvények, amelyek kezdetben szilárdságuk­
kal tűntek ki, a későbbi folyamatban eladások kö­
vetkeztében estek. Oroszok cs japániak szintén na­
gyobb mértékben hanyatlottak. A zárlat visszamenő 
árfolyamok mellett nyugodt. A készpénzpiacz ipari 
értékei szintén gyenge irányzatot követtek. Magán- 
leszámitolási kamatláb 4”/s%, napi pénz A'A%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 93.10, 
osztrák hitelrészvény 201.—, Déli vasút 25.40, 
orosz bankjegyek 213.90, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —.—, Disconfo Commandit 174.25, Dinamit- 
Iruszl —. Harpeni 194.75, Unifikált török 
járadék 95.80, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.30, 
Magyar koronajáradék —Osztrák-magyar 
állam vasul 144.—, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 200.10. 
Gelsenkirchen! 183.-, Laurakohó 212.75 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) február 17. 4*2 százalékos 
pnpirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 69.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék
94.25, Osztrák hitelintézeti részvény 201.10, Osztrák-
magyar államvasut 143.10, Északnyugati vasút 
—•—, Busfiehradi vasút Londoni váltóár
204.70, Bécsi Bankverein 235.10, Villamos részvény
148.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 42. 
százalékos ezüstjáradék 99.65, Osztrák koronájára- i 
dék 97.65, Magyar koronajáradék 94.05, Oszirák- 
m a gyár bank 121.30, Déli vasul részvény 25.30 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 849.—, Párisi 
váltóár 813.50, Union bankrészvény 139,90, Alpesi 
bányarészvénv 320. — Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) február 17. 4*2 százalékos 
ezüsjjáradék 99 30, 1860. sorsjegy—.—, Déli vasút
25.25, 4 százalékos Aranyjáradék 99. —, Osztrák 
hitelrészvény 201.—, Osztrák-magyar államvasut 
—.—, Olasz járadék 104.-. 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.10 Nyugodt.

London, február 17. Angol consol 87vi6,
Páris, február 17. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.30, Oszt. aranyjáradék 99.70, Magyar 
aranyjáradék 64.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —4 százalékos ‘ Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 316.—
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. , 4 százalékos 
Kons, amorf, román járadék 60.35, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 66.82, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.- , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.25, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 66.07, Török sorsjegy 
180.75, Török dohányrészvény 437.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1135, Oszlr. Länderbank —. Ma­
gyar Jelzálogbank 461.—, Banque de Paris — 
Banque Ottomane 711.—, Oszfr. magyar álla ro­
vásul —, Déli vasút , Meridional vasút 665, 
Keleti vasutak —, Waggon bits —, Hartmann 
gépgyár 557.-, Rio Tinto 15.49, Sucrerie d’Egypte 
32.—, Tula —, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 148, Chartered 18 25 De Beers 349.—, East 
Rand 88.15, (agersfontein 93.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 47 50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.02 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122,93, Váltó Mécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
3/3s, Váltó Svájczra (röv.) Vas, Cselt Londonra 252 05. 
Magánkamatláb 2S,T. Tarlóit.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest--Kőbánya.

Budapest, február 17-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-——

fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkinf 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 — 
120 fillér. Fiatal közép (páronkinf 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 121 fillér. Könnyű 
(páronkinf 250 klgr-ig) 120-122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------- -
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)-------- — fillérig.

Sertéslétszám ■ 1908. évi február 14. napján 
volt készlet 21208 drb., 1908 február hó 15-én 
felhaitatott — darab, 1908 február 17. napján 
clszálliftatott 158 darab, 1908 február 17. napjára 
maradt készletben 21050 drb. A hízott sertéstizlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, febr. 17. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1546 darab sertés, 67 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 893 darab ser­
tés, 66 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 2439 darab sertés, 133 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1161 darab sertés, 34 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1278 drb sertés, 99 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 80 ’■ 84 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 84 - 88 fillér, életsulylevonással
------ -----fijJér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 108 116 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----- . —
korona, életsulylevonással 110 116 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig----------- korona, életsulylevonással
104—116 fillérig. Belföldi süldő - 92 ko­
rona. Horvát süldő 88 -100 korona. Malacz
— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Inhvásár.
Budapest, február 17. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 180 juhot. Fizettek: elsőrendű 
iirüért — fillértől fillérig, kivételesen 54 fillért 
kgként, vagy 49 K-tól 50 K-ig páronként. Közép- 
minőségű ürüért 46 fillértől - fillérig, kivételesen 
K-tól K-ig páronként. Anyajuhért 47— fillérig, 
kivételesen 38 K-tól 40 K-ig páronként. Az irány­
zat élénk volt.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, febr. 17. (Saját tud. telefonjelentése.) 

Felhajtatott 3529 drb vágómarha és pedig 2827 drb 
magyar, 772 drb galicziai marha. A jegyzések: 
elsőrendű hízott magyar ökrökért 80- 84 koro­
náig. Elsőrendű hízott tarka ökrökért 92 96 ko­
ronáig, kivételesen 98 102 koronáig, métermá- 
zsánkint, élősúlyban. — Az irányzat élénk volt, az 
árak 2 koronával méfermázsánként emelkednek. 
=====-- ~~.......... .....——

Felelős szerkesztő:
PUEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND

űrét kerítés legolcsóbb

Budapest, VI., Váol-kürut 41.d.
STADLER MIHÁLY kentésgysránál

iH hidegvacsora beszerzésénél!!! A Nagy és Eichner gyár
nem lehet eleget ajánlani az óvatosságot.

A tapasztalat azt bizonyítja ugyanis, hosy n gombamódra clszaporodott kóser husfiístöMék készítményei 
I égészsrgügyi felelősség nélkül kerülnek forra'omba. Ennek u tudatában van szerencsém a nagyérdemű közönség

becses figyelmet Iclliivni a

»HUNGÁRIA» szalámi, huscsemege és kolbászára gyárra.
i'en'i cég gyártmánya állandó egészségügyi eUenzrzés meliert készülnek. A gyártmányok kiválóságának f("erőssége, 

I hogy minden idegen anyagtól, burgonyellszttől és festéktől mentes, mi állal Ízletessége és táperejc felülmiilnatatlan.

a fővárosban több mint 30 elárusító helyen van 
képviselve.

Gyártelep, it>oda:

VI», Váczi-körut 9, Telefon 48-56 jj
Főüzlet ugyanott. Telefon 25- 82.

Sürgüny ezim: NÁGYÜ1CH BUDAPEST.

I



ro Egyetértés Kedd, február 18.

Kivonat a Mvatalos lapból.
— Február 16. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a varannói adóhivatalhoz 
Vengrinovits Ede tokaji adóhivatali ellenőrt adóhiva­
tali pénztárnokká, Marosa Endre komáromi lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokká a komáromi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez; az igazságügyminiszter Boltizár 
László ideiglenesen nyugdíjazott telekkönyvvezetöt 
a nagyíbecskereki törvényszékhez telekkönyvvcze- 
tövé, Rákos Mihály szolnoki törvényszéki dijnokot a 
szoinol<5 törvényszékhez Írnokká, Takács Sándor 
soproni orsz. fegyintézeti fegyört a váczi orsz. fegy­
intézethez főfegyőrre: a vallás- cs közoktatásügyi mi­
niszter JNagv Gyuláné sziil. Tana Kamiin okleveles 
tanítónőt a miskoiczi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, Fűzi Ella okleveles tanítónőt a brassói 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Kálnai 
Rózsa okleveles kisdedóvónőt az irhóczi állami kis- 
dedóvódához kisdedóvónővé, Sebő Janka okleveles 
kisdedóvónöt a nagytarnai állami kisdedóvódához 
kisdedóvó.növé; a földmivelésiigyi miniszter a veze­
tése alatt álló minisztérium, valamint az alárendelt 
hatóságok és intézetek segédhivatalai tiszti személy­
zetének egyesitett létszámába Prunauer Kálmán I. 
oszt. számvivő igazolványos altisztet ideiglenes minő­
ségi! irodasegédtisztté, a vetőmagvizsgáló állomások 
személyzeti létszámába Bódis István végzett bölcsé- 
szettarballgatót segélydijas gyakornokká, a vezetése 
alatt átló minisztérium és a Budapesten székelő alá­
rendelt hatóságok, intézetek és hivatalok altiszti és 
hivatalszolgai személyzetének egyesitett létszámába, 
a budapesti állatélettani és takarmányozási kísérleti 
állomáshoz. Hatházy Gábor igazolványos altisztet 
ideiglenes minőségű hivatalszolgává: a belügyminisz­
ter a budapesti államrendőrséghez Tóth Gyula vég­
zett joghallgató, rendőrdijnokot segélydijas rendőr­
gyakornokká nevezte ki

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szász Emil munkácsi, Zákány Tivadar hét­
végi, Sedivi Kálmán somoskőujfalui. Plank Hona 
máramaros-szurkodi és Boltizsár Zsófia iirmösi állami 
elemi iskolai tanítókat, illetve tanítónőket a miskoiczi 
állami elemi iskolához helyezte át.

Véglegesítés. Az igazságiígvminiszter Bota Antal 
kolozsvári törvényszéki fogházfelügyelőt ezen állásá­
ban véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Koreny 
Gyula perth ambey-i State Street 432 sz. (Eszak-
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Amerika) lakos saját, valamint Irén, Valéria és Gyula 
nevű kiskorú gyermekei „Bánhidl“-ra, Henrich Dezső 
debreczeni lakos saját, valamint Hinkó (Heinrich) 
Gyula és kiskorú Alajos Lajos nevű gyermekei „Ha­
lász“-™, Steinfeld Mihály budapesti lakos „Som!ó“-ra. 
ilr. HorovitzArtur girálti lakos saját, valamint Irén és 
Olivér nevű kiskorú gyermekei „Horvát“-ra, Adel- 
mann Arthur kistarcsai lakos saját, valamint Adel- 
mann Ilona és Arthur, továbbá Adelmann Magdolna 
nevű kiskorú gyermekei „Aczél“-ra, kiskorú Schön­
stem Manó újpesti lakos „Sugár“-ra, Mátéi János 
losonczi lakos „Szabó“-ra, kiskorú Hernfeld Róbert 
budapesti lakos „Nikó“-ra. Plininger Antal budapesti 
lakos „Paizs“-ra, kiskorú Engel Ferencz székesfehér­
vári lakos „Elek“-re, XVelSZ Nándor budapesti lakos 
„Violá“-ra, Heinrich Károly toponávi lakos „Hal- 
mos“-ra, Silbermann Vilmos budapesti lakos „Su­
gár“-™. és kiskorú Ónodi Sándor csuzai lakos családi 
nevének „Jakab“-ra kért« átváltoztatását megen­
gedte.

Pályázat. ’A medgyesi járásbiróságnál telek­
könyvi átalakító dijnoki állásra 3 hét alatt lehet be­
adni a pályázatokat,

VÍZÁLLÁS.

Inn
Duna

Morva
Vág

Kába

Dráva

Mura
Száva

bzamoe

Krn<ma
Latorczn
Labore*
L’n;

febr. 15. febr. 17.
méter

Shärding 0.23 C.21
Pasüan 1.09 1.15
Linz 1.48 1.47
Rée-s 1.44 1.4S
Pozsonv 0.81 f’.R )
Komárom 1.15 1 34
Budapest 0.78 0.8)
Paks 2.92 2.44
Mohács 2.73 2.66
Gombos 2.27 1.80
Újvidék 1.15 1.01
Pancsóva 0 77 0.6S
Orsóvá 1.54 1 44
MorvafaJu l.sn 1.32
Zsolna 0.20 0.10
Troncsén 0.38 0.2S

0.P4 0.95
Fzf.-Gotlhárd 0.— 0—

0.— 0.01
Győr 1.60 1-4S
Vnresd 1.10 0—
Zákány 0.60 0.54

0 62 0.56
Eszék 0.30 0.26
M.-Ezord&n. 0.2-2 0.12
Zá.rráb 0.04 0.04
Eziszék 0.26 0.89
Mifrovicza 1,96 2.08
Dóós 0.24 0.39
SzsLmár 0.54 0.52
N.-Mailínv 0.90 0.C8
Munkács 0.22 0.26
Homonna 0.20 0.20
Perccsrrv 0.— )—

febr, 15. febr. 17. 
m é l 6 r

Tisza

Onáava
Tapolv
BodrogSajó
Romád
Berettyó
Kßrö«

Béga

M. -Szfgel 
Tekeháza 
V.-Naraény 
Tokai
Tiszafüred
Szolnok
í'sontrrád
Szoíred
T.-Rocse
Titel
HoórRAriía
Ladm6ci
Zsoloza
H.-Némett
Margittá
B.-Uffalu
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tónké 
(íurnhonc RöroFíenó
Békés
Gyom a
Gy.-Fehérvár
Branyicska
Roboraln
A-ad
Makó
K.-KoEÍtiy
Kíszeló
Temesvár
B ccs kerek

0.08 aos 
0.10 0.10 
0.20 0.81 
0.05 0.22 
0.C6 0.26 
0.84 0.10 
0.2) 0.60 
0.60 0.86 
0.78 0.26 
1.38 1.18 
0.70 0.64 
0.26 0.2) 
O.fS 0.74 
1.3S 1.98 
0.24 0.20 
0.2") 0.68 
0.11 C.8S 
0.28 0.22 
0.11 0.04 
0.80.4.J 
0.16 0.7:2 
1.40 1.96 
O.lo 0.90 
1.18 1.53 
1.80 1.8) 
0-88 0.24 
0.20 0.13 
0.- 0.— 
0 83 0.80 
0.08 0.0) 
0.04 0.8 4 
1.60 0-96 
0 36 0.36 
0.32 0.05

IDŐJÁRÁS.
á mefeorologial központi Intézet távirati jelentése 

1908. febrnár 17-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban a hőmérséklet délkeleten emelke­

dett, egyébként lényegesen nem változott, a csa­
padék általánosabb lett és több helyütt havazás 
is_ fordult elő. A hőmérséklet maximuma Temes- 
várott 11 C°, minimuma Rozsnyón — 6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Változékony, enyhe idő várható, sok helyütt 
csapadékkal. t
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H közénszomü 1906.   — —. H0 160
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AliamaúCssapKozKoicscnöH
Magyar aranyjaradék 4ft/< 

e koronajárndik 8Yl0/t'
, korona;áradek 40,i 

Áll.köi. Vaskapu célj.ar .6. 8°/< 
!870. nyciomény köles. 1( 0 Ir 
Horv.-ezlav.rog.-kári k. ÍV«0/' 
M. földlehcrmonL kő'v. 4°/o 
Horv.-szláv, , „ 4°/«
Tiszai szegedi nyer. köles. 
Horv.-Bzlav.jolz földl.kötv 4°/* 
Konv.osz'r adóm.koronái.4°/t 
Egyes. osztr. ár. papír. 41 's°,r 

B 9 I ezüst 41/a°/o 
Osz’rák aranyjaradék „ 4°/c 

koronáját adék... 4°A 
Íll.-Bors I860.10C0K 4°/t 

B 1860-ból 20 K 4°/c I 
B 1 SO 4-t-öl 200 K - 
. 1861-ból 100 K — j 

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/<!
vasúti 1898. 4Vu°/r í 

. 1902. 4Va°/f>
Bpest. az kes-löv. köles. 4°'r| 
Bpost Bzókes-főv. köles. 4°/< 
Orosz allainkilcsőn 6°/c

Zá’ocleve’eH. Elsőbbségek
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M. agrar-jár. b. szólókötv 4°/e 
B járad'k ccy vt 4*/*°/^I 
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B uityanaz 60 évre 4°/c
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B nyer. kötv. koré. B°/o

M. leszáin, pzvlibk 60erre 4°/c! 
. . . Cö .

M. tkpt közp. Jelzb. 41/a'Vr! 
, k özs. k ö tv. 6) é vre 1 */t°/o 
Bközs.kötv. 70évro4l/*°/c 

Orsz. közp. biiclsz. kötv. 4°/o 
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, W . . 4°/o
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07.75
94.25
86.25 
9í.2>

100.25
1)0.25
94.50 
94.60 
94.60 
94.60

130.-
118!-
129.-
101.50 
94 50
94.60
99.75
99.76 
99.75

101.-
99.15
99.05

100.50
91.50 
05.- 
00.60 
94.4')

103.60 
04.25

100.60 
95.25

113.

Kassa-oderb.v. 1889. Ért. é4®/o 
.. 16S9arany márkáért 4°/c 
- 1891 ezüst trL ért 4<Yo 
w 1891 arany márka ért 4<Vo 
„ osztrák vonal Irt ért — 

M. íolyam-tgh. r.-t k, éri. 4^

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — _ — 
Butiapesli D.mkcgycsületr.-t 
Első magyar ipar bank 6°/c 
P'mmei hitoibouk ^ — 6^0 
Bpeeti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank febr. k. •» 6°/c
Hermes'magyráll. váltóüzld 
Megy. egr. 0» jár b. r.-L6°/e 
M ált hitelbank íobr. k. 6°/c
íF Jclzálcehftelb. íeLr, k. 6^

Klngy. kciéskedelmi r.-t 6ty> 
Mugy. k. ez. osztálysorel. 6°/o 
6L lesz.» és pénzv.-bank 6°/< 
..mm febr. k.hf, pénzinl k. p, h. b, r.*t 

M. tkp. közp. jolzb.-Ja 6°/o 
Magyar tolepitö 6» pare, bank 
Osztiák hitcliut febr. k. 6°/e 

., H M febr. k. 
Osztrák-magyar bank _ 6°/t 
Pesti m. kéretik, bank,» 6°/o 
Uuionbank____ __ — 6°/c

Takarékpénztárak.
Belvárost ta1 arókpénriár 6°> 
Budapcst-Erzsébetvárosi tak. 
fíudnpoet-Lipótvárosi bank r.t 
l?.pcytl tak. sorsz. zálogk. r.-t 
Egyesült Dpesli fővárosi tkp.

agy, áJL takarékpónsL 6<yo 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti házéi első tafcarékpénst

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító _ 
Fondere pesti bizt int 6°/o 
Megy. jég- és víszontb. 6°> 
Nemzeti DElesot biztosító 6% 
Pannónia viszontbizt Intézet

fiőzmalmak.
Concordia ~* »■ w w * w 
Első nudaposU 
Erzsébet —. — w ■. w *.
Lujza _ — —. _ w w w
Pesti hengermalom w w w 
Pesti molnárok és sütők * 
Pesti Viktoria — w w — *

Különfélt) vállalatok.
Bpest-ezt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 6°/e 
Északin, egy. kösz.-banya 6°ft 
Felsőm, bánya és kohómü5°/i 
Kőbányai göztéglagyér _ *
Kószónbánra és téglagyár w 
Lechncr ráko« téglagyár w 
Magyar asztali r.-t w _ 
Magyaréit, kószénb.rA. Ötye 
Magyar kerámia gyér w 6°/e 
Balgőtarjéniköszénbánya 6°/»

96.6T
m.st- 
oa.- 

111.80
90.6L
OS.BT

803.66
40__

666.-
160.-

97.50 
112. K> 
67.- 

112.80
97.60
99.60

807.6c45.—
870.—
152.—
292Í

890! —
291.6 
880!—
422.— 4.0.
770.60 777,
424!7." íj 425!2=

600.*- ,601 !- 
1555.— 'ÖOS.-

493.5C 
1010.- 
1025.- 
854.- 
040.60

17S0!-
8457.—
546.-

t05.—
200.-
158.-
412.-

2147.—
r-83.-

1605.-

491.—
1025.—
J04.5.—804.—
041.”

174o!— 
8407.— 
648.—

608__
210.— 
104.- 
420— 

2167 — 
693 — 

1620 —
186C0.— 1SS00.—

10800.-
255.-
831.-
210.-

2100.-

177.-
1650.-
860.-
290.-
350.-
860.-
C65.-

í10350.- 
, 260.- 

836.- 
225.- 

2200.-

187
, 1880.
1 870. 
I POO. 
1 860 
. 885, 
í 675,

IJilaki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gápgyár5°/e 
Dnnubius-hajógyár „ w 6°/e 
Fegyver- és gépgyár r.-t 6°/o 
Ganz és társa vasöntfi ^ 
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimamur. vasmű febr. k.ö'Yo 
Schlick-fólo vasöntöde w — 
Weitzor J. gépgyár r.-t. 
Franklin-térsulat w ^ —. — 
Brassói cellulose gyár r,*% 46/o 
Bposti ált. villamossá^ rt 6^'o 
Első magyar betűöntődé •_ 
Fisó magyar gyapjumosó — 
Klsö m. részv.-eerfözöde — 
Első m. scrtéshizlaló — — ; 
Első magyar szálloda r.-t. _1 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. i 
Gscbwind-félo szeszgyár — 
„Hungária" műtrágyagyár — i 
Kőbányai polgári bői főző | 
Magyar ezukoripar w w 4°,'o, 
Magyar vasúti forg. r.-t C°/o| 
Magyar vilamossági rvt 6°/« i 
Ncmzetk, villamos tára. w| 
Szcccdi kender-fonógyár r.-t l 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/o ] 
BpesU közúti vasút febr. k.

„ , élvez. Jegy.
Bpcstl vilh városi vasút 68/01 

„ , . élvez jegy. ■
UncBt-njpest-rákosp, vilL vas. j 
Déli vasút febr k. w w 
Dunegözhajózasi társ. w 6^0 ^ 
Kassa-odcrbergi vasút — 6®/ol 
Magyar b. é. vasutak w — 
Magyar nyűgöt! vasút — — 
Osztr.-mapy. éllamv. febr.k. 
Pécs-barcsi vasul * — *

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ _ _ 

e osztrák felüld. _ 
Béeev, nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsiccy — — — 
Erzsébet ezunatóriom eorsj. 
^Jósziv* sorsjegy _ _ _ _ 

B osztr. folülb. _ *. 
Magyar vöröskereszt eorsj.

I „ osztr, íolülb. — w 
'Osztok vöröskereszt eorsj. 
Oeztrnk hitelűit, sorsjegy w 
^‘álífy-sorejegy

880.*
195.. 
26 .• 
020.-

1210.-
ö.)0.-

178.-
653.«
203.. 
6) 1.

-I 400..- 2C0..
-| 261..
- 630.«
- 1220.-
- 603. •

Z Pónmemek és váltók.
Arany, magyar v. oaztr. vert

n W N N ^«^
e 26 frankos Z — — 
n 20 márkás w •* *

Török sranylira — — — — 
iNétnet b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luO frank) _ 
Glass bankj. (100 lira) _ w 

jl’nplmitjel darabon kirítt. w 
Komán bankjegy (100 lei) _ 
Szerb baukj. (luOeztlst dinár) 
Vádlók London (100 font et.) 

m német Lankp. 100 in. 
m olasz Lankp. 100 líra 

) w Páris 100 frankért 

808—
890— 
218 — 
290 — 

810O— 
260— 
280.—
5.34.60 
425— 895 — 
404.— 
430— 
R1Ö— 
RIO— 
780.-

4=00.— 
405 — 
495 — 

2850.— 
1880.— 
831.— 
887.— 

1705—
883.60 
?F8.— 
690—

lom—
427.-
664 — 
880.— 
578.— 
83—

165.-
141.50
856—
870—2h0—
401.-
673.75
415.-

20—
23 — 

610— 
205.—

8.- 
10.- 
10— 
25. —
81.-6465__

190.-

810— 
400.-; 
220— 
203—1 

8120— 
290.-) 
235.- I 
685 — 
430. -j 
886—1 
600.- 
435.Z 
E2-5.—] 
880.-' 
620—: 

4eoo— 
6C0.— 
600— 

2950.—I 
?400.-: 
846.- 
347—! 

1785.- 88S.- 
290.- 
690.- 

1109.-1 
428 — 
665.-! 895 — 
278. BC- 
88.-! 

105- 
U2 — 
860— 
875— 
260— 
405- 
674.2.5 
420 —

22.-
24.«

620.-
215.-9.«
12.-
12.«

Bt.'«
65.«

465.-
200.-

11. Rr 
11.27 
10.K j 
19.10, 
23.ÖJ

117.60—
95.67-
05.70-
2.61-

03.70—

241—--
; 117 •00— 

>'j 65— 
195.70—

nm

lt.4
11.83 
19.1 
19. irt 
2J.őq

U7.fi'- 
96.97- 
96.— 
2.6 2- 

94.45-

241.40- 
117.90-
95.95-
96.
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Két daí.

I.
Látogatóba Jött egyszer a Télhez 
A szép Tavasz, a rózsás Kikelet,
— Egyszer eljöttél néhány pillanatra,
Egyszer ón is együtt voltam veled,

Szivemet egyszer elfogó a mámor,
Meleg szived egyszer megdermedett,
— A Tavasz egyszer Téllé változott át,
S a Tél lett egyszer rózsás Kikelet.

II. ," r"
A lábadhoz szeretnék leborulni,
Előtted sírni, csúszni-mászni térden,
Hogy megcsókoljál s lehajoljál értem.

Szeretném ha leomlanál előttem,
Vezeklenód a bűnöd, hűtlenséged,
— Hogy egy csókommal fölemelhetnélek.

Pártos Szilárd,

(Mérges növények.) A mérges és nem mérges nö­
vények között határt szabni nehéz. Némely növényben 
van anyag, mely, ha tömegét tisztára előállítják roppant 
mérges hatású, de magában a növényben ez a méreg 
oly csekély cs úgy el van oszolva, hogy megizlelvén, 
a mérges hatás észrevehetetlen, sőt néha kellemes ize 
van és jótékony orvosságképp használható. Ilyen ér­
telemben sok orvosi és élvezeti czikket nyújtó nö­
vényt is a mérges növények közé soroznak, sőt a bur­
gonyában is van a kész állapotában a nagyon mérges 
szakiamnak nyoma. Mérgeseknek tehát közönségesen 
azokat a növényeket nevezzük, melyekben a méreg­
ből annyi van, hogy megízleléskor a kártevő hatás 
már nyilatkozik (pl. a Réti kökörcsin, Pulsatilla pra- 
tentis). Amint a méreg hevességének és hatása mód­
jának mindenféle fokozata van, úgy az igazi mérges 
növények között is van fokozat és átmenet a mérgezd 
tulajdonságára nézve. Sok növényt, melynek káros 
hatása nem nagy, nem soroznak a mérgesek közé, pl. 
az ibolyát, a folyókát, vagy a paplonczot, melynek tő­
kéje hányást és hasmenést okoz. A növényből a mér­
ges rész mosás, szárítás, főzés vagy pörkölés utján 
eltávolítható, ekkor a növényrész ártalmatlan, sőt ne-
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— Sajnos, én nem tudok spanyolul, jegyezte 
meg Monk, de miután te ismered ezt a nyel­
vet, remélem, hogy nemsokára megtudod a fia­
tal hölgytől, mit keres itt a hajón és miért 
hagyta azt el a személyzet.

Amint a fiatal leány rögtönzött ágyához 
közeledtünk, ez tágra nyílt szemmel, rémülten 
pillantott reánk. Halk, szaggatott hangon, rend­
kívül gyorsan beszélt. Az arcza piros volt, lázas 
és összefüggéstelen szókat hadart.

Holt odalépett hozzá. A leány megfogta a 
kezét, az arczára tette és rimánkodó hangon 
kérte, hogy óvja őt és védelmezze — de hogy 
mitől vagy ki ellen védelmezze, azt nem tud­
tuk megérteni.

Engem és Monkot nem is látszott észre­
venni.

— Láza van és félrcbeszél — mondta Holt. 
— Mit tegyünk vele?

— Bár nem értek spanyolul — mondta tré­
fás mosolylyal Monk — de annyit tudok, hogy 
..Agna“ vizet jelent; ezt már néhányszor mor­
molta, de Holt lovag egy ujját sem mozgatja.

S ezzel egy pohár vizet tartott a beteg aj­
kaihoz, aki mohón hajtotta fel azt.

— Azt hiszem, a legelső teendőnk, hogy 
minél gyorsabban vigyük ki ebből a fülledt le­
vegőből. Itt olyan forróság uralkodik, mint egy 
kemenezében. Vigyük ki a kaiiitbc, ott jobb lesz.

Ezzel félrehúzta teljesen a függönyöket, rá­
csavart egy takarót a fiatal teremtésre és mint 
egy nagy babát, úgy vitte ki a karjaiban.

A beteg nem ellcnkezcti. Bizalomteljesen 
nézett rá

Óvatosan letette az asztal mellett álló pam- 
lagra, a felső világító ablakot és szellöztetőt ki­

vezetés eleség is lehet, pl. a kassavasbokornak kén- 
savtartalmu, de lisztes gyökere, amely Délamerikában 
a lakosságnak mindennapi tápláléka, vagy a mi Konty- 
virágunk. A rum maculatuin lisztes gumója, melynek 
a keményítőjéből főzés és szárítás folytán a méreg el­
távolodik, azután kenyérlisztliez keverhető. A legtöbb 
mérges növény figyelemreméltó orvosság. ‘Általános 
mondás: „A legnagyobb méreg a legjobb orvosság“, 
mert a méreg helyesen alkalmazott mennyiségben 
gyógyít. A méreg anyaga a növényekben több, vagy 
kevesebb és azért Itatása is kisebb, vagy nagyobb, 
Itevesebb, vagy lassúbb. Hatása szerint a mérges nö­
vény bóditó vagy narkotikus, izgató-bóditó, részint 
maró, részint összehúzó. Narkotikus bóditó vagy al­
tató a Babérmeggy, keserű mandula, belénd fii, (Hyos- 
cyamus niger), a mérges saláta (Lactuca virosa), állí­
tólag a tiszafa (Taxus baccata) levele, a mák. Csípős 
narkotikus az anyarozs, sok bolondgomba, a nyilmé- 
reg, a halgyilok, a strichnos, kikirics, hunyor, Ve- 
ratrum, a sisakvirág, nadragulya, maszlag, dohány, 
bürök, gyűszűvirág, tengeri hagyma. Izgató méreg 
van a kobakbogyóban, a magva-rugóban, a jalappá- 
ban, struezdinnyében, a gumoniguttiban, a farkas- 
Itársban, ricinusban, kutyatejben, lóczipruszban, szö- 
mörezében, kökörcsinben, verehulló fccskefüben, bog­
lárkában. A rendszerileg közelről rokon mérges növé­
nyek gyakran ugyanolyan módon hatnak: pl. a ku- 
tyatejfélék, vagy a folyókafélék valamennyi meg­
hajtó. A boglárka valamennyi fajtája többé-kevésbé 
csípős, a csucsorfélék többé-kevésbé bóditók. Azt a 
növényt, melynek mérges hatása még nincs kétségte­
lenül bebizonyítva, de amelvlyel óvatosan kell bánni, 
gyanúsnak mondjuk (harmatfü, gyujtovány, szarka­
láb). A konkolyt, vadóczot, meg a csarmolyát inkább 
az anyarozs keverte a mérgesség hírébe. Sok méreg i 
ezen ható anyaga többnyire az egész génuszban meg- j 
levő alkaloid (növényaly vagy híg) még pedig sejt- 
nedvében vagy pedig a növény tejében van feloldva.
A mérgezés gyakran illő olajtól, vagy közömbös 
vagy kivonatos anyagtól ered, ezért egyik vagy má­
sik növény már a kellemetlen szagával is elárulja 
magát (pl. a maszlag, beléndfii). A mérges tulajdon­
ság gyakran a növénynek valamennyi, vagy pedig j 
csak egyik-másik részében képződik. Gyakran a föld­
beli részben: a gyökérben, tőkében, gumóban, gyü­
mölcsben, magban, sőt a fáknál a kérgében rejlik a 
méregtartalom. Némely méreg azonban a növénynek 
csak egy szervében keletkezik, a többi része ártalmat­
lan, vagy csak nagyon kevés a méregtartalma. A mér­
ges növények az egész föld felületén, de különösen a 
tropikus éghajlat alatt vannak elterjedve. Hihetőleg 
innen származnak a mi mérges növényeink (pl. masz­
lag, nadragulya és ebszőlő, stb.) is. Minden flórának

megvannak a maga mérges növényei. A nálunk te­
nyésző mérges növények többnyire vadon nőnek, de 
néhány kerti növényünk is tartalmaz mérget (pl. a 
már említett sisakvirág, gyűszűvirág). A vadon termő 
mérges növényeink részint valóságos gyomok, melyek 
mezőn és kertben nőnek (pl. vadócz, ádáz, bürök, 
kutyatej, ebszőlő), részint a réten (kikrics, boglárka), 
erdőben (nadragulya, hunyor és a legtöbb mérges 
gomba), sőt a hegyen és a havasokban is nő (pl. sisak« 
virág, farkashárs, boglárka, szarkaláb). Egy fésze 
rothadékos, szemetes helyen, sőt az ember lakása kö« 
rill is cl (beléndíü, maszlag), kevés tenyészik a mo« 
csarakban, (pl. csomoricza, büsövény és a vízi bo« 
belia.) Legtöbb mérges növény a virágzók családjába 
tartozik, a leveleiknek közt csak a gombák mérgesek. 
A mérges virágzó növények mintegy 48 családba tar« 
toznak. A hazai mérges növények legtöbbje, a gom­
bákon kívül, a boglárkafélék, ernyősek, meg a csu,« 
csorfélék családjába soroltatnak,

(A lakedaimoniakról.) Egy szövetséges sziget 
lakói az athenaeiektől ostromoltatva, élelmiszereket 
kértek Spártaiul. A követ hosszú beszédben fejte­
gette hazája ínséges állapotát, mire a spártaiak, igy 
feleltek neki:

— Beszéded végét nem értettük, elejét pedig 
elfelejtettük.

A sziget lakói más követet küldöttek, meg­
hagyván neki a rövid és velős beszédet. A követ 
megérkezvén Spártába, a közgyűlésnek üres tarisz­
nyát mutat, kérvén a spártaiakat, töltsék meg, mert 
honfitársai éheznek. Megadták a kért segélyt, de 
figyelmeztették, hogy másszor ne fecsegjen any- 
nyit, elég lett volna az üres tarisznyát felmutatni.

Egyike a sophistáknak kivételképen engedélyt 
kapott, hogy beszédet tarthasson nyilvánosan Spár- 
tában. Azzal kezdte, hogy Herakles dicsőségéről 
akar beszélni, mire közbeszól Antalcides:

— De hát ki akarja Heraklest becsmérelni? És 
ezzel vége is volt az álbölcs előadásának. — Egy 
sybarita azt mondta a spártaiakról: Nem csoda, ha 
oly vitézül harczolnak, hisz a fekete levesük rosz- 
szabb a halálnál. — Protagoras Periklessel egy­
szer egész napon át csak afölött vitatkozott, hogy 
miután pharsalisi Epitimios kezéből kiszaladt a dárda 
a versenyek alkalmával és egy lovat megölt, hogy 
vájjon a dárda okozta-e a halált, vagy Epitimios, 
vagy pedig az a görög, aki éppen akkor a verseny 
fölött elnökölt? Ez haszontalan pletyka volt ugyan, 
de eléggé jellemzi a Perikies ellen boszura gon­
dolt Xanthipposnak rossz indulatát a bölcsé­
szek irányában. Nevezetesen ezt Xanthippos be­
szélte el

nyitottuk és az iiditő éjszakai levegő beáramlott. 
A beteg láthatólag magához tért és könnyebben 
lélegzett.

A hajó egyik kis fülkéjéből előkerestem egy 
kis ládát — az előző vizsgálódásnál bukkantunk 
már rá — de benne hiába keresgéltem a szüksé­
ges orvosság után, a chinines doboz üres volt.

— Mit keresel ? — kérdezte Holt. — Chi- 
nint? Az van nekünk. Hiszen a Fram patikáját 
elhoztuk magunkkal.

Holt íclsietctt a fedélzetre; nemsokára visz- 
szatért a kis szekrénynyel.

A beteg lázas álmok között hánykolódott 
fekhelyén. Nagy adag chinint adtunk be neki és 
vizes borogatást a fejére, de azért sok időbe 
telt, mig lecsillapodott.

— őrséget kell tartanunk — mondottam én 
végül.

Ez a nap eléggé változatos volt események­
ben és én meglehetős fáradt és álmos voltam.

— Kettő közülünk aludjon kint az elülső ka- 
jiitben, a harmadik pedig a beteg mellett vir- 
raszt.

— Most felmegyek a fedélzetre és körülné­
zek, vájjon minden rendben van-e — felelte Holt. 
— Átveszem a virrasztást, ti pedig aludhattok. 
Én nem vagyok még álmos.

Monk ott maradt a beteg mellett. Holt és én 
felmentünk a fedélzetre.

Gyönyörű szép éjszaka volt — csak nagyon 
sötét. A csillagok ezrei csillogtak és ragyogtak 
és annyi világosságot terjesztettek, hogy az ár- 
boczot és tiszta vitorlatartókat meg tudtuk kü­
lönböztetni.

A zivatar ezalatt a keleti láthatár felé húzó­
dott és friss, hűvös szél fújt északkelet felől. A 
tenger egészen nyugodt volt, csak gyenge hul­
lámzás ingatta kissé a hajót, hogy az árbocz he­
gye kis kört irt a csillagok között.

Előhoztuk a szélvitorlát, hogy jobban me­
hessünk szél mentén és megnéztük, vájjon az 
összes ponyvák meg vannak-e erősítve, mert 
Holt még az ilyen rendkívüli viszonyok közt 
sem tűrt meg rendetlenséget a hajó fedélzetén. 
A lámpás, amit a hajó orrára erősítettünk, tisz­

tán égett és lobbanó fényt vetett az előfedél- 
zetre. 1

Amint a hajó szélén előrementünk, hogy né­
hány ponyvát leerősitsünk, pillantásom a kis 
nyílásra esett, mely a horgonytartó mellett le­
vezet a ponyva-kamrába. Úgy láttam, hogy fé­
lig nyitva áll.

— A legjobb, ha teljesen becsukom — gon­
doltam magamban — sötétben könnyen lepoty- 
tyanhat valamelyikünk. S nekiláttam, hogy egy 
vékony ponyvát még megerősítsek és a sze­
gekre akaszszak.

Azután, hogy befejezzem a munkát, előre 
mentem, hogy a takarót rátegyem a nyílásra —. 
de azt — már zárva találtam.

A fejem fölött levő lámpás ide-oda ingott és 
hol világosságot, hol árnyékot vetett arra a 
helyre.

A világosság megtévesztett — gondoltam 
magamban — és mégis esküt mertem rá tenni, 
hogy egy perez előtt a nyílás még nyitva volt.

Holt is előkerült; ő a másik oldalon végezte 
a munkáját.

— Emlékszel-e, vájjon ezt a nyílást, mikor 
lent voltunk a ponyva-kamrában és megvizsgál­
tuk, ezután becsuktuk-e?

— Nem, amennyire emlékszem, nem csuk­
tuk be. Olyan meleg volt odalenn, hogy nyitva 
hagytam.

— De most csukva van.
•— Akkor talán mégis becsuktuk, de most 

már nem emlékezem biztosan.
— De én még egy perez előtt nyitva láttam 

és azóta csukódott le, de nem én csuktam be.
— Csak nem akarod ezzel azt mondani, 

hogy a hajón még több titok is rejlik ? Azt hi­
szem, már eddig is éppen elég, amit tapasztal­
tunk.

Ezzel óvatosan leemelte a födelet a nyílás­
ról és mi lebámultunk a sötét lyukba.

— Nézd, ott látod! a ponyvagomolyon a 
fény sávot — és hallgasd! halk, csoszogós zaj 
hallatszott; de aztán clcsendescdclt.

(Folyt köv.)
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5 “f Örök küzdelem.
Ezinmtl íí felvonásban, irta Fo­

ren czy Ferenc*.
Báró Apor Tibor üdry 
Blanka, nejo (X Als-egl 
Gróf H.dery Vilma Vízvári &i. 
Sröf Tatái ürvin Gál

Willensleinnó Rákosi Sz,
Ősv. Snudorynó 
Gróf SAndory 
Gróf h ernst ott ey 
Molnárt! i István
fcky
Ádáin
Jópka

Kazdoíe 7

Holvoy J 
Kád ni 
Nagv I. 
Mihályit 
Dezső 
Abonyl 
Pauiay 

órakor

Iß. Hír. Operahűz
A vaeázsfuvola.
Nagy dalmtl 2 felvonásban. Ze­
néjét szerzett© Mozart A. Szö­
vegét irta Schikaneder M., for* 

ditatta bökni G.
Tara síró 
Saminó
A* 6 királyné.» 
Pamina leányuk
1- ső hölgy
2- lk a királyné 
6-ik szolgalatban

Vcnczel 
Aranyi 
Sándor F« 
üaidi 

Diósinó 
Flatted 
Valent

XIII. Joahün 
Lothár 
Heléna 
Niki 
Guszti 
Friderika 
Krtinczi

Papír 
Potráss S, 
RAlhonyi
trloTÓ0. 
tvős (j.

Kezdető 7 órakor.

IMrszínodz

tárva

SFjigszSnSidz

** v. ■ Az^ ördög.
1 ig] álók 3 /eiv/ lila Molnár F 

.Hegedűs 
Varsányi
Kény vési
Komlósl J 
HegetiüsuO 
Győző 
Szaróm y

kezdete ViS órakor.

OZagyar színház
i*- - V-. ~ - .

4 császár katonái.
Ltí-ina három felvonásban, lila 

Földes Imre.

Az őrdöf;

indrás
yLszlo^.

Karády István 
harátiy Zoltán 
Karddy Krzsébet 
fc'ohneiler Lajos 
Marjay István 
gzilasey Ernő 
íoász Géza 
baáiossy Agőst 
Koller Gyula Szedthcsck JAjios 
Pintér István F crcncz :\

Vágó 
Garas 
PoroFÍván 
Z. Mólnál 
Réthey 
Törzs 
Csortos 

X* Andort 
Rátkey 
P»PP , 
Tarnay 
Körmön dy

Kezdete fél 8 órakor

Vvndolin imnlszíot Szabó 
T,'-~ 1.,4A »a; >í ..V-ir'*-

ürdnia színház
A szerelem története.

Kezdete 4 (ól órakor

MODBBSSZISEAZ KABARÉT
Andrásay-ut 60, felelőn 00-10, 

Utazás egy siker körüL 
Tréfa, irta Haltai Jenő. 

MIGZ! KERGZEG 
"cnéjo Lehái Fcrcncztől, opereito 
t Iclvonúsban. Személyek. Aliczi 
herezog — Ny árai, Jerzsabinka 
— Boros, Písza — Ixoieti Juliska, 
Amorante — Mcdgyaszay Vilma, 

Szop asszony kocsisa. 
Párisi koceitÖrténcte 

Kabaré tsz ámokat adnak elő: Med.
Syaazay Vilma, Nyáréi, Keleti 

uilska, Sazkadl, Vörös Ili,
• Kardos, Kökény Ui, Poor Uli, 

Botos, Bársony.

fipolíó szinhdz.
(Telefon 68-39.)

Kutyák a rendőrség szolgá­
latában. Madár teszitek. 

Rókavadászat.
Boszuálló gyárvezető.
Utazás lóháton Délameri- 
kábarü Egy agglegény ka« 

íandjai.
A szerelem ellxirje.

Kezdete fél f> órakor.

FOLIES CAPRIC1
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók a Rendező:
LEITHER és KELETI. | ROT T SÁNDOR

Az etöads kezdete Va9 órakor.
VtlO órakor: ffla Újdonság

A Házibarát“
bohózat

Rendező Werner Manó.Irta Nemé.

végtu Was Männer fesselt?“*™-*
Bohózat irta : Satyr. Rendező. Trobttaoh Sándor.

Nappali pénztár 9—1-lg és délután 3—6 éráig.
Az l-ső emeleti Casino de Parisban reggeli

5 óláig zene és tánc.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított briliánsokat, aranyat, ezüstöt,

SjrOngyOket és ékszereket e legmagasabb 
sszegig költségmentesen kiváltok él teljes 
e értékét kifizetem m

DEUTSCH ALFRED ÉKsmraBsma
HH4EBI*!», IkMMm yrü

A nagymama.'
vígjáték 8 felvonásban. 

Csiky Goigoly darabjából szín­
padra aütnlmazla Pásztor Árpád, 
zenéjót szerzet to Mádot Rezső. 
Sznrómy grófné 131 a ha L*
Márta Tuícsányi
IMtoskA Doila Donna
Háró Örkényi Horváth
(iról Szeiémy Házmán
Mr. Ö/kenyi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Lnngö Szernfina M jj sí A,
Tó dóik a Szilárd Nagy

Kezdete 8 órakor

Király szinhdz
Varázskeringö t

OpMOtt 8 felvonásban. (rltk 
Dönmann ós Jaoobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéjét szer- 

zotto Strauss Oszkár, 
Nómolh

BUDAPESTI pnhnrot Teréz-kSrut 28 
UdUdl öl Telefon 62—88(BOIÍBONHIEBE). ” ,elCIUU

Három színdarab, öt színpadi tréfa és huszonöt c.ibaret-szftm kerül 
minden este színre a nagysikerű februAii műsor keretében. Fellepnek: 
Nagy Endzn, László Rózsi, Ferenc zy Károly, Balogh Uöake, habián 
Kornélia, Kopf Jo án, Szócsi Magda, Huszár Károly, Sajó, Gabányi, 
Mahr, Kövary. Jegyek: Bárd-nál, Kossuth Lnjoa-uicza óh Andióesyu: 
Zlpsor-nói, Anűrássy-ut 4, a Cabaret pénztáránál, lorfez-körat.

Fővárosi Orfeum
WALDÜ1ANN HUBS Igazgató. VI., Nasrvmező-n. 17.

Ma és minden estei

fényes februári műsor.
Dr. ANGELO élő porezellánlai. La NOEDIA. 
FRANCO PIPER. „GÖDÖLLŐ FÉNYKORA.“

ós a többi elsőrendű attrakezió.

E. MERIAN kutyaszinháza
Az előadás kezdete este 8 órakor.

Előzetes jelentés ! Csütörtökön, 1908. feb­
ruár 20-án délután l/a4 órakor

második g^ermek-matinée
MERIAN kutyaszinházával.

—Ezen előadáson tilos a dohányzás. ■■ ■
Jegyelővétel: 10—1 és 3—6 óráig.
A télikertben reggel C óráig VÖRÖS ELEK 

gónyzenekara hangversenyez.

Varieté-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum«

BUDAPEST, VH!., Eákóczi-ut 63. szám
Uj műsor I Uj műsor 1

Brothers Bili & Will akÄ.
6. Gobson

ícjonjáró-totlvósz. 
Bohózat egy felvonás.

The Híradós
kómikas nyújtó tornászok.

JT* ban. Irta Tábori Erntl- 

Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig

zene és iáncz.
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez 
Vasár és ünnepnapokon délután tél 4 órakor délután 

előadás mérsékelt helvdraltkal.

TATRA-MULATÓ
vn„ kirai/svdtcza 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulató)a.

Ma, 1908. február hó 1-től
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Rentes Lesscnn Kelta Cabarctdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
(hariakisérettel). La bolle Sylvia dán Soubrette. 
Hontberto & Renerdo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmledl 
Bertalan humorieta teljesen uj eredeti műsorával 
fflaara Gnstl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret' 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női barilonista. 
Pénztarnyitás 6 órakor. Kezdete 8 órakor.
BM TelC.n H-IO.1t—M

CIMBALMOK,
ietrujabb srabadaitnazotl aczól belső 
szerkezettel, melynek hangja, hang- 
tartása rendkívül jónak bizonyult, 
részletfizetésre Is legmesz- 
szebbmenö jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedült, fuvolák, czíterák, olca- 
rinak sth. olcsón legjolihnk. Kliün- 

telve olismert jó munkáörl.
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyároe
Budapest, Vili. Rákóczl-ut 71.

Telefon 68—20.

FRANCOIS I
hí. «»I,TRANSYLVANIA1

SEC

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dr. Preisz Hugó

a ra. klr. állami bakteriológiai Intézel
vnzctöjc.

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro­
dája Bpest, III., Béosl-nt 94. Telefon 77—98,

„METEOR”
SZÁLLODA

Budapest, Erzoélrot-körut 6.
Tulajdonos: RENDES SZIDOK,

Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak.

120 kényelmesen beren­
dezett szoba. 
Melegvízfűtés.

Teljes 24 órai liftszol­
gálat.

Vácuum-Cleaner. 
Fürdők a házban. 

Szállodai automobil. 
Szalonok, társalgók.

Feltétlen tisztaság. 
Fekvés a Keleti és Nyu­
gati pályaudvar között 
A technika minden vív­
mányával felszerelve. 
A város központján.

S$@»bá8c 4 koronáién.

Megnyílt a

HUNGÁRIA BUFF
Dohány-utcza 50. (Akáczfa-utGza sarok',
íöiítaóioa^0— Minden este cigányzene hX-
Egész éjjel nyitva. o Egész éjjel nyitja,

ft jövő házi zsneje a HARMONIUM,!
mert már most is a legelőkelőbb körök i 
szalonjait rnezhóditotln. Ahol Zongora ^ 
vau, ott csakis akkor tol jóm n Harmónia, i 
ha vele szemben egy Ho.rmonir.tn van. f 

A Harmonluiuok teejcJ-:e-'bbio ar t
AEOL-ÍEAüPfínrSBUmi
molynok egyedüli ktpvisnletót :<% rlóuyös I 

ós szolid kisroigálásáiól hires 1

Reményi íIRhóly ezégj
in, kir. zoncakadómfa házi hangszer- 

készítője nyerto o!.
N« verven tehát Harmoninmot, míg 
REMÉNYI legújabb képes Harmonium 
árjegyzékét át nem olvasta, mely incfen 
és hórraentvo küldetik Buclnpeétről, 

Vl., Király-utoza C8. szám.

Iskoláik, dalárdák, kápolnák ós templomok
dfzéro különösen alkalmasok az Aeol-Harmonimnok, mert 
azok hangja leijeson olyan, mint az OrRonáft és azt tollasén pó­
tolja. Javítások Bzakezorüon mórsókolt árakon. Zongorftk. Piám- 

nók újak ós átjátszottak 180 írttól íóJjobb minden árban, 
llllsmerő levelek megtekintholGke Telefon 87—04.

HATSCHEK

Ha nem, akkor for- 
dúljon bizalommal

optikushoz, csak Károly-körut 6. c?. ehol szóm- 
Üvegek és látcsövek is legolcsóbban kaphatók 
ui 11 ■■ Ingyen árjegyzék bérmentvo,

Benoid-gáz
világító készülékek és motorgenerátorok

a legújabb kor nagyíontosségu találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint az acetylco, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül, bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felálithatók és bárki által kezelhetők. — Generátor- 
készülékek, t-.gy világításra, mint erőátviteli czélokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benoidgáz részv.-lars-Arad
Raktár és Iroda :

Budapest, VI., Andrássy-ut 17. szám.

MsajíiÉftah
iuhneirnra^dlsi^árgvflk, evő-
essközük, mülparl c tik kék

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelopén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
Árjegyzék 2000 rajzzal lugtet ti bémt»

Hí

1

lOillBjgiitiyáiaaMia» 1..
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Mindennemű

tégla és cse­
répgyári gépek
MABCHEGGI GÉP- 
GYAB és VASÖNTÖDE

buoapest,
V., Sziget-utcza 4.

TELEFON 1 44—81,

Salome
vígjáték 6 (elvonásban csak urak ré- 

dobozonként 8 korona. Gummi 
különlegességek franczia és amerikai gyárt­
mány tuczatonkónt 4-6-8—10—15 kor 
Mintagyüjtemény férfi és no'i óvszerekbéi 
tuczatja b~ 10-15-20 korona. | r r i- 
(latorok teljesen felszerelve 6—8—10 
14 korona. Szétküldés diszkréten és bér* 
men've. Árjegyzéket kívánatra ingyen és 

bérmentve küld:

Fischer gummiáruház
Budapest, VII,, Damjanich-utcza 28ÍB.

»VIRI« idegerösitö I üveg 10 kor.

Ili Irfnk széPírodalmí, társadalmi és 
yj iuui\ művészeti képes hetilap.
szerkeszti; Herczeg Ferencz.

Előfizetési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatványszám kérésre ingyen.

Kiatüiívaíal Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

tik bármily

nemi betegségben szeneeineb
mint bogrcsó és hótyagbajok, hegycséroöktlletek, vlssM sara- 
tok, éjjeli magömléeek, sebek és bajakonHi bántalmak larphl- 
Hí), es önfertCzóe utóba;álként föllépő Idegbajok, korai fér21« 
sro elgyoflÉTttlós, bármily bőrkiütések bÜX nőknél febérfolyás, 
moh bajok, s.iapoa, gyors gyökérés gyógyításira svigo* 
rsum tadomónyoe és lslktlsmsretee gyégyxaédláaál 

foss« tegjsbbas ajánljuk

Dp. M Antal
fi GL is klr. seriéit főorvos onrságos hlrfl ás B legrégibb 88 

éré fennálló rendeli Intézetét

Budcpoet, Vi. kor., Aadrássyut £4. es.
íicndelts naponta 10-*4$ én 7—8-ta este. IdOlt hnrrteS 6a ki- 

lyay lejek vUarálata dl lamos hugycsOlOkör ectélyóveL 
Vidékiek leraiebe kimeri» Táltost ás mkiaarl taaioaot nyer- 

■ok, tjúgíiaentl gondoekodva lan Tllúttattds bbtotitra.
Nőknek külön váróterem.

iniMHBTir—™”"»« ■——Triff——*

íaromfi- 
tenyésztö!«

ós gazdálkodók figyol- 
rnóbo ajánlja u tóit idény- 
hon a Prodmcr.v.ky-ftV'e 
lütliotÖ bat ormi itató!, 
molyhon a viz a legna­
gyobb hidegbon som fagy 
De, R alig néhány íillor 
napi költséggel kellemes 

langyosan tartható. 
Használata mellet! tyúk­
unk cgószséerct óvjuk 
óh sokkal korábban koz* 

dik meg a 'ojást.
I ojások mesterséges ki- 
költése t-'rcílmerszky-íólo 

»zab költötrépnel 
bármely időszakban a 
leghasznosabb kereset

Árjegyzékei ingyen küld. 
t elefon 65—74.

Pretimerszkv József
ipaitelepo 27907 

BUDAPEST,
Vővősmaity-u. 33A.

lEIndenflff kopható a legfinomabb

X Welder tejszín ésZsolna csokoládé
1 Csokoládé dessert bonbonok,

ider Ármin és B
csokoládé és ezukopkagyár ZSOLNA.

was

Urasági
bútorokat^

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és flzla, 
eket te) vessek és eladok.

Hagy Zslpoad
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-kOrut mellett). 
OyünyürU választék • leg­
finomabb modem Se 
6tűszerű mali és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajla háló, ebédlő, őrt 
szoba és Bzaloabntorokbaa 
Bézháíószebák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosíelékbea 
Perzsa, smyrna és más sző* 
nyegekben és függönyükben 
modem bronzcsillárokba 
gáz. villamos stix-iiet,

10

4?
*

'fZT
*

7^
T»
&VX.

v> «£ 

A. t-A.

%\
"<K O.

0^

VALÓ-
di (randa külüak 
gességek (óvszer# 

csakis
P. BEB8ÜERÍEFILS 
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben tmonahtta

Polgár Sándornál
Budapest, VJ. kér, 
Erzsébet* kürat 60.
Béicletee képe. áré 
fagyaik lágyon te 

bámaentve.

£
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3ssé . 6
Egyenruha

filler
Budapest

i üzen specialista legjobban ajánlható szedetett gazda 
I tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
és bnjakórss osztályán való müküdésc alatt számos 

éven át szorzott.

Cs. kic. szab, gjéli vaspálya-társasáé.
82 13/R sz.

Hirdetmény.
A kézbosiihetct'en cs számfölöttes küldemények 

folyó év március hó 0 én, a talált tárgyak f. év március 
hó 10-én deleiéit 0 órakor Budapos állomásunk fehéráru- 
raktárban az idevágó hutározmányok i lapián elárvereztet­
ek, mihez a t. ez. venni szándékozók ezennel meghivatnak. 

Budapest, 1908. évi február hó

Az üzletigazgatóság-

[Dr. FABIMYI
speczialista nemi bajokban 
emerItált kórházi vrvos

j gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makaó í

nemi betegséget;
(hugycsöíolyást ebeket, syphlUat *tb.) I

Impotenciát (férfiul gyengeség!
^legidősebbeknél Is meglepő erodméuyoysi, * rendes í 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utálaj la tteetletS.

Levelekre dí(telanal válasz. Kívánatra gvá^yszerak.
Rendelő.: A e. 8—34« és este Q-C-%.

Budapesten, Bákőoid-ut 8'A. esám,
(A P*ntt<zn!a frál:e4á7il Rjrcmkan.)

Átjáró Mz. — »efáret a lépzftmóii — K2t5o vArótodfák,
WlVIflIT? j

HFTT MIIKOR.
Febrnár Nemzet! Színház ÜL itlr. Oneranaz Vígszínház jliratv-Szinbaz í Nenszmuaz

1 (Vip.Operai ligyar tstnna> J Vár Színház i Uránia színház

19 [ Szerda ....................... Monna Vanna I Aida Sámson Varázskeringó A nagymama A császár katona 
Mária

r~
IA szerelem tör­

ténete

20 Csütörtök Hazug tö-veny Elians Bacon rat Ver 'zskeringc A nagymama irotche- — f' szerelem tör- 
' *eno(e

21 Péntek . J \ szerelem isko-j 
Inja

Rigolett(5. Táncz- 
cpyvelee

A KrOntzer-szo- 
nnta

Verozslvecingf Para<;ztbecsület
Bálkitalynő

A császár kato ói 
Móri a

— 1 A szerelem tör*
: tóneie

I to 
!

i to >

Szombat .... Antigone. A hilgrc Bolygó hollandi Talár járás VordZskeringó A nagymama ' császár itatnnni 
Mária

—
1 _.........e

23 j Vasárnap j Íj frobndur Magy.rJ 
A boszorkány | tóntzegyveleg |Tatárjárás | V’acázsUeringé J a nagymama IA császár katoiiiiil

Má'.ia l

A tnno;
ÍA szerejem tör- 

tenela



*n* KÖVET E R TBS Kedd, február 18,X

KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények

használtak és ojak, ren*. 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza 6)C. 289

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt, 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fenykipeső- 
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. To­
vábbá veszek Vadászfegy­
vert fényképezőgépei book­
let, hangszereket, műtár­
gyakat stb. a legmagasabb 
árban úgyszintén mindent 
eladok és újakra becseré­
lek- Radó, ÍV/E. Egyeíem- 
ter 5 szám. 49082

Záiogczédulákat,
briíliánsoliat, c linzereket, 
aranyai, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Briltiánsokérl többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER iZIDOa, Sip- 
utcza 3. 27133

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Részvénylárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.

Lakást,
bérheiyinéget, üzletei akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz" 
kell menni, Telefon 81—OS 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na- 
ponta nyilvántartva.

^'em keli
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent '„Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u.
2. Telefon 81—03 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Bersody épitésii roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
scxlett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nvug. tiszt- 
\ ise’ö, Ecser, Pesimcgye.

fiiagánlíutaíó iroda
Eákécsi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ti gyekben Eossa-HIagyary 
Háza. Telefon67—47.27750

Á Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 27706

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyesfárgyakból Is) 

Kolozsvárra, Bnűapestre 
Úgyszintén államszám- 
viteltant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI„ Bózsn-n. 44. III. 8.

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
niás magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legiobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátol! szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár* Budapest, 
Thököly-ut & I. 3. 27997

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. 11. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Lakást,
üzlethelyiségei akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Kiagán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellen el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
lozsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17___________ 27225

Csemegeszöilöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rottmana De ram Kisbun- 
balasfln.______ 27850
Compound féistabil
gépek : 12-es, 14-es, lG-os, 
8 légkőmyomással, azon­
nali szállításra, teljesgaran- 
cziáva! ajánltatnak. A gé­
pek kevéssé használlak, 
újakhoz hasonlóan vannak 
gyárilag átdolgozva. Kap­
hatók . Tímár Ede c/ég- 
nél, Budapest, Lipót-körut 
28. 5542

Fenyöborovicska
(Irnifperus) BABTA-fó!e, 
8 liter K 7.60, 4 liter 

K 6.— bórmsaíve., 
FELKAI K0RZF.BV0TÁB 
Felka, Bzepeem. 26973

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu« 
korka, 60 fillérért mindé« 
eült kapható 72 ík

Alkalmi vétet ;
Bátorok, visszamaradt ss6* 
cyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény« 
nyel, olajfestmények 2 frt

ntcza és IfoUé-otczai es« 
rpkplncze. 26616

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gvárt- 
mányelt. ______ 27733

Erdőbirtokot
vagy erdői sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes 
leírást és feltételeket „Fa­
kereskedő* jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

Aczélsodrony-
ágybefétek a legjobb ki­
vitelben kaphatok, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb, 'od- 
ronykeritésekről kérjen 

költségvelést. Heiser és tea 
sodrouykeritéa- és ágybstó- 
gyárában. Népszinhaz-utcz 
4—3. sz._________ 27910

Régi ezüsttárgyakat
és záiogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és eziist- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközökét. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1 
emelet.___________ 2G764

Nagy urasági
lakás május l-re kiadó 
József-utcza 16.

BÚTOR
részlotflxotéare 

vagy meghatározott fdíre*
Btolid árak és legkedvezőbb tize, 
tósi /o! tótotok mellett ■ 

Fölvilágositással szolgái

Lissä Bsüván
Bpest, ÍV.Koronatierceg-u. 2

(Kigyó-lőt sarkán)
bútorra Et iára h an.
Több mint (xX) képpel ellátón 
árjegyzéket bárkinek 60 Iliiéi 

olien Iranko cUtQldiük

Yeresáíonyakíőit
BABTA-íélo, 6 kilós 

postakosáíilyflg 6.— 
ko rera FELKA, KÖB- 
gEBYöYAB Felka, Sze- 

eSŰL 80972

Kolozsvári v 
Jogtadom ányl és állam- 
tudományi azlgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen kósaitiiek elő 
a legrövidebb ídö alatt 
kipróbált módazorllnk- 
bel, Igen tszeréuy dija* 
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja é év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál« 
tójogból epeoziállo 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazással. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, htagyar-n. 2.

Modern
oiasápi bútorok
alkiiml vétele <3 elsdása
há!ó-> ebédlő-, ezalóiH 
urlszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, térí­
tőig csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
6R0SZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Fereneg-tér 
8- sí. ezelőtt Cyár-ntcia

Telefon 14-0»

Í000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg- Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. 27665

BÚTOR
Árverésről, finom és egy 
szeril bátor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr« 
fotelleL gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszőnvar és egyes 
darabok; hides B, VII* 
Kertész-ulcza 43. Király« 
litcza sarokházban.

IÜ8BÜFÍ
I Ha életpályáján boldo- 
I gulni a!tar,!anuljon gyors- 
i íréül, gépírást, könywl- 
í lelt, német nyelve tnSfenO 0 
gráfia országos Gabols- 
berger gyorsíró- és Rép- 

I író iskolában. Sokszoto- 
,>-itó tanfolyamok, copying 

I office. Biztos nllasközve-
I ütés. V , Váezl-kSml 33

A Icce'cnyöseBb részleifizetésr

ptamoőt, 

czímhaímot, 
h e flfl djtj

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis 

Pomónvi nagy magyar hang-nemenyi ««talapén.
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Király-u. 

58. szám.

T,Csemegealma

(ólt nemes foj&lmn 
f' a óriás búsaira* 

poblrikosarnnkint 8 kor. 
25 kiló ára 12 kor. Há­
zilag fózött baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő birs« 
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
ódea szüraiz 1.40 K. kilója 
Faj boroknak hectoliter- 
jót 50 koronáért Ezáilitja 
Brabó X'.l, CaonsrrAd.

28010

aj

Urasági baior
Eladok és veszek! maha> 
eoni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
és ezmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, petn> 
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
kéneket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezésekeí, 

üzlet berendezéseket

Hbi és Fia
Állandó nagy lakberendezés! 

kiállítási
£V„ SemmcIweles-(Uh»lfr) 
tfcza 31, kapubejáraL As 
égési házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
2G6L8

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Könyv­
kedvelő» jelige alatt akia­
dóhivatal továbbit.
Saját gyártmányú

vas-ósrézbutorÉ
Rdzágy---------- 45.—frt
Vaságy matraczezal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8,60 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 2804G
WEISZ LlPÓT
Ktrály-ntoza 89. szám. 

TELEFON 67—01.

Polgári ára&Z
Pontos kiszolgálási! 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát köldök, 
nasryobb rondolósncl bio- 

Liélyceon elmegyek,

Zellszka János
angol úri íznhólgrm«- 
BUDAPEST,

Andrássy-ot 56.1, cm.
Állandó váiaeitók a leg­
divatosabb angol és bol- 
— iőldi szővctekb&L —

Ki a YES-0U1-SI
cadmfl lapot megrondoll, játszva 
Bünden inegeröltotós ncUtiü ói 

önállóan as

angol és franczia
nyolvekot alaposan megtanul« 
hatja, Klóftzotósi ár negyedéven, 
ként minden kiadásra 8 korona- 
Mogrondclésckct elfogod és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal. Budapest, Andrássy-u 

07. ezAm. 27799

Szélességi
csemegék

BABTA-féle verssáfonya 
befőttet málna-, ssa- 
inócza-, eetpkebcgyőlít, 
gomba« és huskonrer« 
veket, pástétomokat 

ólául a /ELKAI KOK« 
ZERVGYÁB Felka, Sze« 
peemegre. Kérjen ár- 

legyzékeL .

Ajtók és
afoí a k o k
régi ée uj vasrodönyök 
teljes vasalással. Kapuvae* 
ráesozafok, kertkertéso' 
keramitiapok, 
lapok olcsói

k*
Kehlhelmi,

ilcsón kaphatók

Kelesien Mór,
épület-bontós vállalkozónál 
íudapest, fladar-n. 73—74,
l iók üzlet Szí pót-u t k.

korona
finom ozővetből 
divatos fórllöl- 
főny vágy fel­
öltő mórtők után 
remek szabás és 
finom kivitelben 
„HaeBí Verseny- 
szabósAíf* Buda­
pest, VH, Thököly 
(Csőmörl)-ut 3. L 
em. Vidékre min­
ták bórmentve.

Egy kis ház
eladó Muschinek János 
Budaőrsi-ut 20. 5540

Biztos vigasz
valahára rhenmában (Itösc- 
vény) és csuzban (Síit) 

szenvedőknek!
Költség, belső gyógyszer- 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy 8—10 nap 
alatt egyszerű, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmaka- 
csosabb rheuma és csúz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a fejbe is ha vannak 
40 évi tapasztalat mini 
gyógyszerész — midőn lát­
tam és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, eljárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész- 
telt arra, hogy eljárásomat 
közöljem szenvedő emberk 
társaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronái 
utalványozni vagya körül­
ményesen megirt levélben 
levéíbélyegekben bekül- 
deni, midőn aztán eljárá­
somat azonnal bérmentve 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár* Kékes 
Szolnok-Doboka megye.

2897

Ajtók' ablaM,
riSREDÖHYfli, J 
U SRÁCSOK,
kapuk használ­
lak és újak ól- 
eaén kaphatók l

Lefkovlts Jakabnál
Bpest, V, Ceáky-utca £6, 
Koratt-etca sarok. Lipőb 
körnt, kazeléhrc.

Zálogcédiilákat
veszek. Elzálogosított, 
brillau sokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékflierokct 100.000 kor. 
költségmentessu kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskeáö

BUDAPEST, 
Kirity-utea 01. eiim.

Izabellá nké a sarkán

Bőrszék ipar
bőrsajtolás 6a Mrlaragás.

Hyomattot a »GLOBUS» müintézet és hirlackiadó részvénytársaság; körforgőigépein Budapest Aradi-utez' S

TmÉmm

mm
KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-atca 2

az evangélikus iskolaépü- 
letbee. Megy raklsr valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Baasnilt etókok átalakítása 
bőraaékekre olcsó árakban, 
legolcsóbb bőrbntorok és 

Állványok.
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